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ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α’ 

Κύρωση της Απόφασης (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2020 

για το σύστημα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης 

2014/335/ ΕΕ, Ευρατόμ 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Έναρξη ισχύος (παρ. 1 άρθρου δέκατου) 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
Γραφείο Υπουργού Οικονομικών – Νίκης 5-7, ΤΚ 10563 – 210 3332616 – ministeroffice@minfin.gr  

Πολυξένη Μιχαήλ, Υπουργείο Οικονομικών, Δ/νση Ευρωπαϊκής Ένωσης και Διεθνών Σχέσεων, Τμήμα Προϋπολογισμού 

ΕΕ - Νίκης 5-7, ΤΚ 105 63 – 2103332572 - p.michail1@minfin.gr  

Χρήστος Τσαπακίδης, Υπουργείο Οικονομικών, Γραφείο Γενικού Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής - Καραγιώργη 

Σερβίας 8, ΤΚ 105 62 – 2103375958 - c.tsapakidis@minfin.gr  

Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

                                                 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & 

Αθλητισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου 

Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 x 

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

«Κύρωση της Απόφασης (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 
2020 για το σύστημα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της 
απόφασης 2014/335/ ΕΕ, Ευρατόμ και άλλες διατάξεις» 
 

mailto:ministeroffice@minfin.gr
mailto:p.michail1@minfin.gr
mailto:c.tsapakidis@minfin.gr
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Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Το άρθρο πρώτο έχει ως σκοπό την κύρωση της Απόφασης (ΕΕ, Ευρατόμ) 2020/2053 

του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2020 για το σύστημα των ιδίων πόρων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ. 

Η Απόφαση εγκρίθηκε από το Συμβούλιο με γραπτή διαδικασία στις 14 Δεκεμβρίου 

2020 και δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) στις 

15 Δεκεμβρίου 2020 (L424). Σύμφωνα µε το άρθρο 311 της Συνθήκης για τη 

Λειτουργία της ΕΕ το Συμβούλιο, αποφασίζοντας µε ειδική νομοθετική διαδικασία 

ομοφώνως και μετά από διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εκδίδει 

απόφαση που καθορίζει τις διατάξεις οι οποίες διέπουν το σύστημα των ιδίων 

πόρων της Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό, μπορεί να καθιερώνει νέες κατηγορίες ιδίων 

πόρων ή να καταργεί υπάρχουσα κατηγορία. Η Απόφαση αυτή τίθεται σε ισχύ µόνο 

μετά την έγκρισή της από τα κράτη µέλη, σύμφωνα µε τους αντίστοιχους 

συνταγματικούς κανόνες τους. 

Επισημαίνεται ότι η νέα Απόφαση ίδιων πόρων αποτελεί μέρος της ιστορικής 

συμφωνίας που επιτεύχθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ιουλίου 2020 για το 

Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 και τη θεσμοθέτηση του Ταμείου 

Ανάκαμψης. Σηματοδοτεί την εκ βάθρων αναθεώρηση του τρόπου χρηματοδότησης 

του ενωσιακού προϋπολογισμού, καθώς δίνεται η δυνατότητα στην Επιτροπή να 

δανείζεται κεφάλαια στις κεφαλαιαγορές, προκειμένου να εξασφαλίσει άμεση και 

μεγάλης κλίμακας διαθέσιμη χρηματοδοτική ικανότητα για τα μέτρα στήριξης της 

ανάκαμψης και ανθεκτικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Το σύστημα των ιδίων πόρων της Ένωσης θα πρέπει να εξασφαλίζει επαρκείς 

πόρους για την εύρυθμη ανάπτυξη των πολιτικών της Ένωσης με την επιφύλαξη της 

ανάγκης εφαρμογής αυστηρής δημοσιονομικής πειθαρχίας.  

Η κυρούμενη Απόφαση επιδιώκει να εκπληρώσει τους στόχους της διαφάνειας, της 

απλότητας, της σταθερότητας, της ισότιμης μεταχείρισης και της δίκαιης κατανομής 

των βαρών, όπως τέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο, με την εισαγωγή ενός νέου ίδιου πόρου με βάση τα μη ανακυκλούμενα 

απορρίμματα πλαστικών συσκευασιών και την απλούστευση του υπολογισμού του 

βασιζόμενου στον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) ιδίου πόρου. Παράλληλα, η 

Επιτροπή αναμένεται να υποβάλει προτάσεις για εισαγωγή νέων ίδιων πόρων 

(θέσπιση μηχανισμού συνοριακής προσαρμογής άνθρακα και θέσπιση ψηφιακής 

εισφοράς, το αργότερο έως την 1η Ιανουαρίου 2023 και, επιπλέον, υποβολή 

αναθεωρημένης πρότασης σχετικά με το σύστημα εμπορίας εκπομπών της Ε.Ε., με 

ενδεχόμενη επέκταση στον τομέα των αεροπορικών και θαλάσσιων μεταφορών). 
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Επιπρόσθετα, η κρίση COVID-19, η οποία έχει επιφέρει ισχυρότατους κλυδωνισμούς 

στις οικονομίες των κρατών μελών, κατέδειξε ότι απαιτούνται χρηματοδοτικοί πόροι 

σε εξαιρετικά μεγάλη κλίμακα, καθώς, επίσης, και λήψη έκτακτων μέτρων σε 

επίπεδο Ένωσης, για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης COVID-19 και τη 

στήριξη της ανάκαμψης και της ανθεκτικότητας των οικονομιών των κρατών μελών. 

Η Ένωση πρέπει να έχει επαρκή χρηματοδοτική ικανότητα σε περίπτωση 

οικονομικών κλυδωνισμών και να εξασφαλίζει τα μέσα για την επίτευξη των στόχων 

της. Για τον λόγο αυτό, με την κυρούμενη Απόφαση, εξουσιοδοτείται κατ’ εξαίρεση, 

η Επιτροπή να δανειστεί προσωρινά ποσό ύψους έως 750.000 εκατ. EUR σε τιμές 

του 2018 από τις αγορές εξ ονόματος της Ένωσης. Έως 360.000 εκατ. EUR σε τιμές 

του 2018 από τα δανειακά κεφάλαια θα χρησιμοποιηθεί για παροχή δανείων και 

έως 390.000 εκατ. EUR σε τιμές του 2018 από τα δανειακά κεφάλαια θα 

χρησιμοποιηθεί για δαπάνες, αμφότερα αποκλειστικά για τον σκοπό της 

αντιμετώπισης των συνεπειών της κρίσης COVID-19. Η αποπληρωμή των κεφαλαίων 

που ελήφθησαν υπό μορφή δανείων με σκοπό την παροχή μη επιστρεπτέας 

στήριξης, την παροχή επιστρεπτέας στήριξης μέσω χρηματοδοτικών μέσων ή 

προβλέψεων εγγυήσεων του προϋπολογισμού, καθώς και την πληρωμή των 

οφειλόμενων τόκων, θα χρηματοδοτηθεί από τον προϋπολογισμό της Ένωσης. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η κύρωση της Απόφασης αφορά τόσο το σύνολο του πληθυσμού της χώρας, όσο και 

τους πολίτες όλων των κρατών-μελών της ΕΕ, καθώς αποτελεί προϋπόθεση για να 

ενεργοποιηθεί το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και για να λειτουργήσει απρόσκοπτα το 

Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ο ν. 4405/2016 «Κύρωση της απόφασης του Συμβουλίου 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ για 

το σύστημα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις» (Α’ 129). 

 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Η κύρωση της Απόφασης προβλέπεται από την 

ενωσιακή νομοθεσία και ειδικότερα από το άρθρο 311 

της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ε.Ε., σύμφωνα με 

το οποίο η απόφαση αυτή τίθεται σε ισχύ μόνο μετά την 

έγκρισή της από τα κράτη μέλη, σύμφωνα με τους 

αντίστοιχους συνταγματικούς κανόνες τους. 
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ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

 

 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

 

 

 

 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ              ΟΧΙ                

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

Η κυρούμενη Απόφαση εγκρίνεται από όλα τα κράτη μέλη 

σύμφωνα με τους αντίστοιχους κανόνες της εσωτερικής 

έννομης τάξης. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 

 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 
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8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η εξασφάλιση επαρκών πόρων για την 

εύρυθμη ανάπτυξη των πολιτικών της Ένωσης. 

Επιπρόσθετα, η επαρκής χρηματοδοτική 

ικανότητα της Ένωσης σε περίπτωση 

οικονομικών κλυδωνισμών και η εξασφάλιση 

των απαραίτητων μέσων για την επίτευξη των 

στόχων της. Επιπλέον, με την κυρούμενη 

Απόφαση λαμβάνονται κατ’ εξαίρεση έκτακτα 

και προσωρινά μέτρα, προκειμένου να 

παρασχεθούν στην Ένωση τα αναγκαία μέσα 

για την αντιμετώπιση των οικονομικών 

συνεπειών της κρίσης COVID-19.  

Η εξουσιοδότηση προς την Επιτροπή να 

δανείζεται κεφάλαια από τις αγορές εξ 

ονόματος της Ένωσης είναι έκτακτη, 

προσωρινή και περιορισμένη και έχει 

αποκλειστικό σκοπό την αντιμετώπιση των 

συνεπειών της κρίσης COVID-19. Σημειώνεται 

ειδικότερα ότι η νέα καθαρή δανειοληπτική 

δραστηριότητα θα πρέπει να παύσει το 

αργότερο στα τέλη του 2026, καθώς μετά από 

το 2026, οι δανειοληπτικές πράξεις θα πρέπει 

να περιορίζονται αυστηρά σε πράξεις 

αναχρηματοδότησης για τη διασφάλιση της 

αποτελεσματικής διαχείρισης του χρέους. 

Η έκτακτη και προσωρινή αύξηση ανωτάτων 

ορίων ιδίων πόρων για την αντιμετώπιση των 

συνεπειών της κρίσης COVID-19 κατά 0,6 

ποσοστιαίες μονάδες και για την κάλυψη 

υποχρεώσεων που απορρέουν από τον 

δανεισμό. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η μεταρρύθμιση του συστήματος ιδίων πόρων 

και η θέσπιση νέων ίδιων πόρων με στόχο την 

καλύτερη ευθυγράμμιση των χρηματοδοτικών 

μέσων της Ένωσης με τις προτεραιότητες 

πολιτικής της, την καλύτερη αποτύπωση του 
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ρόλου του γενικού προϋπολογισμού της 

Ένωσης στη λειτουργία της ενιαίας αγοράς, την 

καλύτερη στήριξη των στόχων των πολιτικών 

της Ένωσης και τη μείωση των συνεισφορών 

των κρατών μελών βάσει του ακαθάριστου 

εθνικού εισοδήματος (ΑΕΕ) στον ετήσιο 

προϋπολογισμό της Ένωσης. 

Το σύστημα ιδίων πόρων θα πρέπει να έχει ως 

γνώμονα τους γενικούς στόχους της 

απλότητας, της διαφάνειας και της ισότιμης 

μεταχείρισης, συμπεριλαμβανομένης της 

δίκαιης κατανομής των βαρών. 

Με τη θέσπιση περιβαλλοντικών πόρων 

μεταξύ των οποίων και η εθνική συνεισφορά 

επί των μη ανακυκλούμενων πλαστικών 

συσκευασιών, ο προϋπολογισμός θα 

συμβάλλει στη μείωση της ρύπανσης από 

απορρίμματα πλαστικών, θα ενθαρρύνει την 

ανακύκλωση και θα τονώσει την κυκλική 

οικονομία. 

Τέλος, το σύστημα ιδίων πόρων θα πρέπει να 

διασφαλίζει ότι η Ένωση έχει επαρκή 

χρηματοδοτική ικανότητα για την κάλυψη των 

δημοσιονομικών της υποχρεώσεων ακόμα και 

σε περιπτώσεις οικονομικών κλυδωνισμών. 

 9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 

 Εκπαίδευση - Πολιτισμός:  

                                                 
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Α. ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
        

Ποσοστό αποφοίτων γ΄βαθμιας 

εκπαίδευσης που βρίσκουν εργασία στον 

τομέα των σπουδών τους εντός 6 μηνών 

από την έναρξη αναζήτησης 

       

Αριθμός πιστοποιημένων 

Πανεπιστημιακών σχολών (ISO κλπ)  
       

Αριθμός συμμετοχών σε προγράμματα 

Έρευνας, Τεχνολογίας & Καινοτομίας 

(διεθνή & εθνικά), ανά Πανεπιστημιακή 

Σχολή  

       

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Πραγματοποιηθείσες ανασκαφές, κατά 

είδος και αποτελέσματα, και αριθμός 

ευρημάτων 

       

Χρηματοδοτήσεις ανασκαφών, κατά 

φορέα, και ποσά που διατέθηκαν 
       

Πιστώσεις για ανασκαφές, που διατέθηκαν 

σε Εφορείες Αρχαιοτήτων 
       

Κήρυξη αρχαιολογικών χώρων, μνημείων, 

παραδοσιακών και ιστορικών οικισμών 
       

Πραγματοποιηθείσες απαλλοτριώσεις και 

καταβληθείσες αποζημιώσεις, για ακίνητα 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε 

μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους, και 

δαπάνες έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε 

μουσεία και λοιπά κτίρια και δαπάνες 

έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Αριθμός έργων/μελετών που έχουν 

ανατεθεί από τον ιδιωτικό τομέα, ανά 

Πανεπιστημιακή / Τεχνολογική Σχολή  

       

Δαπάνη ανά φοιτητή τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης ανά ΑΕΙ 
       

Ποσοστό ενηλίκων (στο σύνολο του 

ενεργού πληθυσμού) που συμμετέχουν σε 

προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης  

       

Β. ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ / Α'ΘΜΙΑ / Β'ΘΜΙΑ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  
       

Ποσοστό αναλφάβητων/σύνολο 

πληθυσμού 
       

Αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το 

σχολείο πριν την ολοκλήρωση της β’ 

βάθμιας και α’ βάθμιας εκπαίδευσης / έτος  

       

Αριθμός δια-πολιτισμικών σχολείων ανά 

Περιφέρεια (ποσοστό μαθητών στο σύνολο 

των μαθητών) που φοιτούν σε 

διαπολιτισμικά σχολεία 

       

Ποσοστό αλλοδαπών μαθητών στο σύνολο 

(των μαθητών) – Κατανομή ανά περιφέρεια 
       

Αριθμός ολοήμερων / απογευματινών 

σχολείων και αριθμός μαθητών που 

φοιτούν σε αυτά 

       

Μέσος όρος καθηγητών / σύνολο μαθητών         

Μέσος όρος Η/Υ / σύνολο μαθητών         

Αριθμός μαθητών που επωφελούνται από 

προγράμματα ενισχυτικής εκπαίδευσης / 

έτος  

       

Δαπάνη ανά μαθητή ανά βαθμίδα (Α'θμια, 

Β'θμια) εκπαίδευσης  
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Αριθμός βιβλιοθηκών κατά νομική μορφή 

και είδος βιβλιοθήκης, ανάλογα με το 

θέμα, κατά γεωγραφικό διαμέρισμα 

       

 

 Εθνική άμυνα - Εξωτερική πολιτική:  

Λόγω της ιδιάζουσας φύσης των τομέων αυτών πολιτικής, επαφίεται στην κρίση του επισπεύδοντος 

υπουργείου, ανάλογα με το συγκεκριμένο αντικείμενο κάθε ρύθμισης, το εάν θα ενσωματώνονται 

δείκτες στην Ανάλυση. 

 

 Οικονομική / Δημοσιονομική / Φορολογική πολιτική: 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε αγοραίες 

τιμές (δισ.) 
              

Ρυθμός μεταβολής ΑΕΠ σε σταθερές τιμές               

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)               

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (χωρίς τις 

τράπεζες, % ΑΕΠ) 
              

Χρέος γενικής κυβέρνησης (κατά 

Μάαστριχτ, % ΑΕΠ) 
              

Πρωτογενές πλεόνασμα (ως % ΑΕΠ)               

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών 

Καταναλωτή 
              

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ        

Αναλογία άμεσης και έμμεσης φορολογίας        

Ποσά που εισπράττονται μέχρι σήμερα 

από τον φόρο ή τους φόρους στους 

οποίους αφορούν οι διατάξεις του 

νομοσχεδίου.  

       

Ποσά που εισπράχθηκαν από 

φορολογικούς ελέγχους 
       

Ποσοστό πράξεων διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου ή επιβολής 

προστίμων που ακυρώθηκαν εν μέρει ή εν 

όλω από τα δικαστήρια 

       

 

 Κοινωνική πολιτική: 
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός επιχειρησιακών, κλαδικών και 

ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων (και 

ε.γ.σ.σ.ε. εάν συνήφθη το συγκεκριμένο έτος) 

και αριθμός/ποσοστό εργαζομένων που 

καλύπτονται από αυτές.  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν 

χωρίς προσφυγή σε διαμεσολάβηση  
       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν 

χωρίς προσφυγή σε διαιτησία  
       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας 

μεσολάβησης  
       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας 

διαιτησίας   
       

Μέση διάρκεια σ.σ.ε. (προβλεπόμενη στα 

σχετικά κείμενα αλλά και πραγματική με την 

έννοια της παράτασης μετά τη συμβατική 

τους λήξη) 

       

Ώρες εργασίας ανά ημέρα, εβδομάδα και ανά 

κλάδο οικονομίας  
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Αριθμός αμειβόμενων υπερωριών (που 

δηλώθηκαν) ανά εργαζόμενο και κλάδο 

οικονομίας  

       

Αριθμός ατυχημάτων ανά κλάδο οικονομίας 

και αριθμός/ποσοστό  ατυχημάτων που 

προκάλεσαν θάνατο ή αναπηρία 

       

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ποσοστό ανεργίας         

Ποσοστό μακροχρόνια ανέργων         

Ποσοστό ανεργίας νέων        

Ποσοστό ανεργίας γυναικών        

Ποσοστό ανεργίας ανά γεωγραφική 

περιφέρεια 
       

Ποσοστό ανεργίας βάσει μορφωτικού 

επιπέδου 
       

Δείκτης απασχόλησης / Δείκτης ωρών 

εργασίας / Δείκτης αμοιβών (ανά βασικό 

τομέα της οικονομίας π.χ. μεταποίηση, 

κατασκευές κ.λπ.) 

       

Μερική απασχόληση ως ποσοστό της 

συνολικής απασχόλησης (στο σύνολο του 

πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

Ποσοστό απασχολουμένων με σύμβαση 

ορισμένου χρόνου (στο σύνολο του 

πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Πραγματικό ύψος συντάξεων ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του ιδιωτικού 

τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες 

και έμποροι, αγρότες) και ανά έτη συνολικής 

ασφάλισης και αντίστοιχες δαπάνες  

       

Ύψος ασφαλιστικών εισφορών ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του ιδιωτικού 

τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες 

και έμποροι, αγρότες) και αντίστοιχα έσοδα 

του ΕΦΚΑ 

       

Ηλικία (πραγματική) συνταξιοδότησης ανά 

πληθυσμιακή ομάδα και έτη συνολικής 

ασφάλισης 

       

Μέσος χρόνος απονομής σύνταξης        

Ποσοστό συνταξιοδοτικής δαπάνης επί του 

ΑΕΠ 
       

Ποσοστό προσφυγών σχετικά με την 

απονομή σύνταξης που γίνονται εν μέρει ή 

εν όλω δεκτές 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ποσοστό πληθυσμού σε καθεστώς φτώχειας, 

σε κίνδυνο φτώχειας ή σε κοινωνικό 

αποκλεισμό 

       

Ποσοστό υλικής στέρησης σε τέσσερα ή 

περισσότερα βασικά αγαθά ή υπηρεσίες 
       

Ποσοστό νοικοκυριών στο σύνολο του 

πληθυσμού που αντιμετωπίζουν δυσκολία 

αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών 

       

Ποσοστό πληθυσμού που λαμβάνει 

επιδόματα και η αντίστοιχη κρατική δαπάνη 

(συνολικά και ανά επίδομα) 

       

Αριθμός παιδιών σε ορφανοτροφεία        

Αριθμός αστέγων (εκτίμηση) που σιτίζονται 

από δήμους και άλλες υπηρεσίες 
       

Ποσοστό πληθυσμού που μένει σε 

προσωρινή μορφή κατοικίας λόγω κρίσης 

(π.χ. σεισμός, πυρκαγιά) 

       

Κόστος κατ’ άτομο ανά πρόγραμμα 

φροντίδας (μητρότητας, δυσκολίες μάθησης 

κλπ)  

       

 

 

ΥΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός εσωτερικών / εξωτερικών ασθενών 

ανά έτος 
       

Ποσοστά παιδικής θνησιμότητας        

Συνολικές δαπάνες υγείας κατά κεφαλή         

Δαπάνες φαρμάκων κατά κεφαλή         

Αριθμός ιατρών ανά 1000 κατοίκους        

Αριθμός νοσοκομειακών κλινών ανά 1000 

κατοίκους  
       

Μέση διάρκεια επείγουσας νοσηλείας         

Ειδικές νοσηλευτικές υπηρεσίες: εσωτερικοί 

ασθενείς (απόλυτος αριθμός και ανά 

διαθέσιμο κρεβάτι), μέση παραμονή, 

περίθαλψη εξωτερικών ασθενών (εξωτερικά 

ιατρεία και επείγοντα περιστατικά) 

       

Αριθμός ασθενών που περιμένουν για Χ 

μήνες να εξυπηρετηθούν (για μη επείγουσα 

νοσηλεία, ή για μονομερή περίθαλψη ή για 

την πρώτη εξέταση) 

       

Αριθμός νοσηλειών ανά 1000 κατοίκους         

Αριθμός κλινών ανά νοσηλευτική υπηρεσία        

 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΦΥΛΩΝ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ-ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αιτήματα ασύλου – Ποσοστό αποδοχής – 

Μέσος χρόνος έκδοσης αποφάσεων 
       

Μεταναστευτικές ροές ανά πύλη 

εισόδου/χώρα προέλευσης/ ηλικιακή 

ομάδα/φύλο 

       

Αριθμός απελάσεων ανά χώρα προέλευσης 

των απελαυνομένων/αιτία απέλασης 
       

Μονάδες φιλοξενίας μεταναστών (σχέση 

δυναμικότητας και πραγματικού αριθμού 

φιλοξενουμένων) 

       

Περιστατικά και είδος παραβατικότητας ανά 

μονάδα φιλοξενίας               

 Προφανώς, στο πεδίο αυτό θα υπάρχουν και στοιχεία που αφορούν τους αλλοδαπούς που 

προέρχονται από άλλους δείκτες (απασχόληση, εκπαίδευση, παραβατικότητα κ.λπ.) 

 

 

 Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ 

και γ) μετακλητών υπαλλήλων 
       

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, 

γενική διεύθυνση 
       

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο 

INTERNET  
       

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση 

(intranet)  
       

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών 

και φορέων/ σύνολο δημοσίων υπηρεσιών 

και φορέων  

       

Ποσοστό απασχόλησης ανά φύλο   

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό ανεργίας ανά φύλο  

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό αυτοαπασχολούμενων ανά φύλο        

Ποσοστό εργοδοτών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Δ.Σ. εταιρειών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Κοινοβουλίου, 

περιφερειακών και δημοτικών συμβουλίων 

ανά φύλο 
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Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε 

κεντρικό, περιφερειακό, νομαρχιακό και 

τοπικό επίπεδο καθώς και σε επίπεδο 

νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ 

       

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις 

δημόσιες υπηρεσίες ανά έτος και ανά 

υπηρεσία  

       

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μισθοδοσίας 

και πρόσθετες δαπάνες ως ποσοστό επί της 

συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο) 

       

Κόστος διαχείρισης θεμάτων προσωπικού: 

δαπάνες μονάδων προσωπικού ως ποσοστό 

της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο 

       

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες 

αδικημάτων και αναλογία ανά 100.000 

κατοίκους 

       

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες 

και κατά γεωγραφική περιοχή 
       

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι 

ως δράστες αυτών κατά εθνικότητα, φύλο 

και τάξεις ηλικιών 

       

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των 

αδικημάτων και αξιόποινων συμπεριφορών 

που προκαλούν το κοινό αίσθημα 

(ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές – 

διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη 

είσοδο και παραμονή στη χώρα 
       

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που 

εξιχνιάστηκαν στο σύνολο των εγκλημάτων  
       

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά 

αστυνομικό τμήμα και ανά περιοχή 

αστυνόμευσης  

       

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους 

– αναλογία κατοίκων ανά αστυνομικό τμήμα 

και περιοχή αστυνόμευσης 

       

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για 

αστυνομικές υπηρεσίες  
       

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της 

παραβατικής συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. 

εγκλήματα βίας, οικονομικά εγκλήματα, 

ναρκωτικά, τροχαία, κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών 

και εμπορικών διαφορών 
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Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών 

περιπτώσεων 
       

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την 

επίλυση αστικών, εμπορικών, εργατικών, 

διοικητικών και άλλων υποθέσεων 

       

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών 

αποφάσεων (Ειρηνοδικεία, Πρωτοδικεία, 

Εφετεία, Άρειος Πάγος/Συμβούλιο 

Επικρατείας) 

       

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή 

(ποινικά, πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια)  
       

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που 

ακυρώνονται μετά από έφεση ή αναίρεση 
       

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το 

σύστημα του εξωδικαστικού συμβιβασμού 
       

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης 

διαφορών, πχ. διαμεσολάβηση 
       

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας 

αλλά δεν διαθέτουν πόρους (νομική 

προστασία) 

       

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής 

δικογράφων 
       

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος 

υποθέσεων έναντι εκκρεμών (σε ετήσια και 

συνολική βάση εκκρεμοτήτων)  

       

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια 

βάση, για τις οποίες επιβλήθηκαν ποινές 

μετατρέψιμες σε χρήμα 

       

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος 

ανά κρατούμενο  
       

Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) 

ανά κρατούμενο  
       

 

 Ανάπτυξη – Επενδυτική δραστηριότητα: 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ/ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 

Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Δείκτης παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας        

Επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Άμεσες ξένες επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Αριθμός επιχειρήσεων που ανοίγουν ανά 

κλάδο και περιφέρεια και αντίστοιχος 

αριθμός απασχολουμένων σε αυτές  

       

Αριθμός επιχειρήσεων που κλείνουν ανά 

κλάδο και περιφέρεια και αντίστοιχος 

αριθμός απασχολουμένων σε αυτές 

       

Διοικητικό κόστος σύστασης επιχειρήσεων        

Μέσος χρόνος σύστασης επιχειρήσεων        

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 
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Μονάδες - Ετήσιες εκπομπές αερίων 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης κατά κεφαλή 
       

Ποσοστό του πληθυσμού που εξυπηρετείται 

από βιολογικούς καθαρισμούς  
       

Ποσοστό των ακτών που κρίνονται 

κατάλληλες για κολύμβηση σε σχέση με το 

σύνολο των δυνάμενων να χρησιμοποιηθούν 

ακτών  

       

Αριθμός ελέγχων καταλληλότητας δικτύου 

ύδρευσης κατ’ έτος  
       

Ποσοστό οικιακών & βιομηχανικών 

απορριμμάτων που διατέθηκαν σε άλλες 

χρήσεις (π.χ. ανακύκλωση, παραγωγή 

ενέργειας, λιπασματοποίηση)  

       

Ποσοστό διατιθέμενων απορριμμάτων σε 

ΧΥΤΑ 
       

Ποσοστό δασικών εκτάσεων που 

καταστράφηκαν από πυρκαγιά / σύνολο 

δασικών εκτάσεων  

       

Ποσοστό αναδασωθεισών (με φυσικό ή 

τεχνητό τρόπο) εκτάσεων /σύνολο 

κατεστραμμένων δασών από πυρκαγιές  

       

Ποσοστό προστατευόμενων περιοχών σε 

σχέση με την συνολική έκταση της χώρας  
       

Ποσοστό του προϋπολογισμού που 

διατίθεται για θέματα προστασίας 

περιβάλλοντος 

       

Κατανάλωση ενέργειας κατά κεφαλή        

Κατανάλωση ενέργειας ανά μορφή ενέργειας        

Κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας κατά κεφαλή 
       

Ποσοστά μείωσης εκπομπών αερίων 

θερμοκηπίου ανά τριετία 
       

 

 

ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Επιδιωκόμενος 

στόχος (7ετία) 

 2016 2017 2018 2019 2020  

Δημοσιονομικό όφελος ως σχέση 

Απολήψεων-Αποδόσεων (Απολήψεις από 

την ΕΕ / Αποδόσεις στην ΕΕ) 

3,4/1 2,4/1 2,4/1 2,3/1 3,3/1 

4,6/1 

MFF και NGEU 

(επιχορηγήσεις 

και δάνεια) 
 

Δημοσιονομικό όφελος (Απολήψεις από την 

ΕΕ μείον Αποδόσεις στην ΕΕ) ως % του ΑΕΕ 
2,5% 1,4% 1,4% 1,4% 2,9% 

3,99% 

MFF και NGEU 

(επιχορηγήσεις 

και δάνεια) 
 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 
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10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 

 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 
 

 

 

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

ΜΕΡΟΣ Α’  

Πρώτο  Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28 

του Συντάγματος η Απόφαση (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του 

Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2020 για το σύστημα των 

ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της 

απόφασης 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ. 

 Ακολουθεί η κατ’ άρθρο ανάλυση της Απόφασης. 

Άρθρο 1 της 

Απόφασης 

Στο άρθρο 1 ορίζεται το αντικείμενο της απόφασης αναφορικά 

με τη θέσπιση κανόνων για την κατανομή των ιδίων πόρων της 

ΕΕ, προκειμένου να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση του 

ετήσιου προϋπολογισμού της Ένωσης. 
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Άρθρο 2 της 

Απόφασης 

Στο άρθρο 2 περιγράφονται οι κατηγορίες των ιδίων πόρων, 

καθώς και ειδικές μέθοδοι για τον υπολογισμό τους. 

Ειδικότερα, ορίζεται ότι συνιστούν ίδιους πόρους τα έσοδα από 

τους παραδοσιακούς ίδιους πόρους, την εφαρμογή ενιαίου 

συντελεστή καταβολής 0,30 % για όλα τα κράτη μέλη στο 

συνολικό ποσό των εσόδων Φ.Π.Α. και την εφαρμογή ενιαίου 

συντελεστή καταβολής στο άθροισμα των ΑΕΕ όλων των 

κρατών μελών που καθορίζεται βάσει του συνόλου όλων των 

άλλων εσόδων. Επίσης, εισάγεται για πρώτη φορά ο ίδιος 

πόρος επί των απορριμμάτων πλαστικών συσκευασιών που δεν 

ανακυκλώνονται με ενιαίο συντελεστή καταβολής 0,80 ευρώ 

ανά χιλιόγραμμο. Επί αυτού, περιγράφεται ο ορισμός του 

πλαστικού και προσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισμού του 

βάρους των πλαστικών συσκευασιών που δεν ανακυκλώνονται, 

ενώ προσδιορίζονται οι ετήσιες κατ’ αποκοπή μειώσεις που 

δικαιούνται ορισμένα κράτη μέλη στις αντίστοιχες συνεισφορές 

τους. Τέλος, προσδιορίζεται η ακαθάριστη μείωση των ετησίων 

βάσει του ΑΕΕ συνεισφορών από την οποία ωφελούνται η 

Αυστρία, η Δανία, η Γερμανία, οι Κάτω Χώρες και η Σουηδία. 

Άρθρο 3 της 

Απόφασης 

Με το άρθρο 3 καθορίζονται, σε υψηλότερο επίπεδο, σε σχέση 

με την προηγούμενη Απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ, τα 

ανώτατα όρια των ιδίων πόρων της Ένωσης ως ποσοστό του ΑΕΕ 

των κρατών μελών της ΕΕ, σε όρους πιστώσεων πληρωμών και 

αναλήψεων υποχρεώσεων (1,40% και 1,46% αντίστοιχα). Η 

αύξηση αυτή στοχεύει στην εξασφάλιση διαθεσιμότητας 

επαρκών πόρων για την κάλυψη των αυξημένων υποχρεώσεων 

της Ένωσης λόγω του δανεισμού.  

Επιπρόσθετα, προβλέπεται η τήρηση εύρυθμης σχέσης μεταξύ 

των πιστώσεων αναλήψεων υποχρεώσεων και των πιστώσεων 

πληρωμών. Με τη δημιουργία επαρκούς περιθωρίου κάτω από 

τα ανώτατα όρια ιδίων πόρων διασφαλίζεται η ικανότητα της 

Ένωσης να εκπληρώνει τις δημοσιονομικές και ενδεχόμενες 

υποχρεώσεις της σε οποιεσδήποτε περιστάσεις, ακόμα και σε 

περιόδους οικονομικών υφέσεων. Τέλος, προβλέπεται 

μαθηματικός τύπος για τον τρόπο επανυπολογισμού των 

ανωτάτων ορίων ιδίων πόρων σε περίπτωση τροποποιήσεων 

του επιπέδου ΑΕΕ, βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 549/2013 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 21ης 

Μαΐου 2013 (L 174).    

Άρθρο 4 της 

Απόφασης 

Στο άρθρο 4 ορίζεται ότι τα δανειακά κεφάλαια που αντλούνται 

από τις κεφαλαιαγορές δεν χρησιμοποιούνται για τη 

χρηματοδότηση επιχειρησιακών δαπανών της Ένωσης. 

Άρθρο 5 της 

Απόφασης 

Η διάταξη του άρθρου 5 αποτελεί το νομικό έρεισμα της 

εξουσιοδότησης της Ένωσης προς την Επιτροπή, προκειμένου η 

τελευταία να δανείζεται εξ ονόματός της κεφάλαια από τις 
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κεφαλαιαγορές με αποκλειστικό σκοπό την αντιμετώπιση των 

συνεπειών της κρίσης COVID-19 και τη χρηματοδότηση του 

Μέσου Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στο παρόν άρθρο καθορίζονται το ύψος των δανειακών 

κεφαλαίων έως 750.000 εκατ. ευρώ και η κατανομή της 

χορήγησης των κεφαλαίων αυτών, σε δάνεια (έως 360.000 

εκατ. ευρώ) και σε δαπάνες (έως 390.000 εκατ. ευρώ), κατά 

παρέκκλιση του άρθρου 4. 

Επιπλέον, προσδιορίζεται ο χρονικός ορίζοντας των 

δανειοληπτικών πράξεων, οι οποίες πρέπει να έχουν 

πραγματοποιηθεί έως τα τέλη του 2026 (καθαρός δανεισμός), 

καθώς και ο προγραμματισμός της αποπληρωμής των 

κεφαλαίων και καθορίζεται το ανώτατο όριο των ποσών που 

οφείλει η Ένωση σε ένα δεδομένο έτος.  

Τέλος, θεσπίζεται η υποχρέωση της Επιτροπής για τακτική και 

εκτενή ενημέρωση του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

αναφορικά με τη διαχείριση από πλευράς της των 

δανειοληπτικών πράξεων και τη στρατηγική που ακολουθεί για 

τη διαχείριση του χρέους. 

Άρθρο 6 της 

Απόφασης 

Με το άρθρο 6 προσδιορίζεται η έκτακτη και προσωρινού 

χαρακτήρα αύξηση, κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες των 

ανώτατων ορίων των ιδίων πόρων της Ένωσης, όπως 

καθορίζονται στο άρθρο 3, προκειμένου να διασφαλιστεί 

επάρκεια πόρων για την κάλυψη όλων των υποχρεώσεων της 

Ένωσης που απορρέουν αποκλειστικά από τον δανεισμό. 

Άρθρο 7 της 

Απόφασης 

Με το άρθρο 7 εξασφαλίζεται η χωρίς διάκριση χρήση των 

εσόδων που αναφέρονται στο άρθρο 2, προκειμένου να 

χρηματοδοτηθούν όλες οι δαπάνες που είναι εγγεγραμμένες 

στον ετήσιο προϋπολογισμό της Ένωσης. 

Άρθρο 8 της 

Απόφασης 

Το άρθρο 8 παρέχει τη δυνατότητα μεταφοράς στο επόμενο 

οικονομικό έτος τυχόν πλεονάσματος των εσόδων της Ένωσης 

κατά τη διάρκεια ενός οικονομικού έτους. 

Άρθρο 9 της 

Απόφασης 

Το άρθρο 9 καθορίζει τη διαδικασία είσπραξης των 

παραδοσιακών ίδιων πόρων από τα κράτη μέλη και της 

απόδοσής τους στην Επιτροπή, καθώς, επίσης, και το ποσοστό 

που παρακρατούν ως έξοδα είσπραξης (25%). Επίσης, ορίζει τη 

διαδικασία διάθεσης (απόδοσης) των ιδίων πόρων από τα 

κράτη μέλη στην Επιτροπή.  

Επιπρόσθετα, καθορίζονται ειδικοί κανόνες, για τη διασφάλιση 

της συμμόρφωσης της Ένωσης με τις υποχρεώσεις της έναντι 

τρίτων, όπως απορρέουν από τον προβλεπόμενο έκτακτο 

δανεισμό του άρθρου 5. Συγκεκριμένα, προβλέπεται, ως 

έσχατη λύση, ότι, εάν για την κάλυψη των δανειακών 

υποχρεώσεων δεν επαρκούν οι εγκριθείσες πιστώσεις του 

προϋπολογισμού και η Επιτροπή δεν μπορεί να ενεργοποιήσει 
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μέτρα για τη δημιουργία της αναγκαίας ρευστότητας, θα 

μπορεί να ζητά από τα κράτη μέλη, να αποδίδουν τα πρόσθετα 

ποσά στην Επιτροπή, κατ' αναλογία του σχετικού μεριδίου τους 

βάσει Α.Ε.Ε. στην έκτακτη και προσωρινή αύξηση του ανώτατου 

ορίου ιδίων πόρων (0,6).  

Άρθρο 10 της 

Απόφασης 

Το τρίτο εδάφιο του άρθρου 311 της Συνθήκης για τη 

Λειτουργία της ΕΕ, προβλέπει ότι το Συμβούλιο θα εκδώσει με 

ειδική νομοθετική διαδικασία, μετά από την έγκριση του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κανονισμό για τον καθορισμό των 

μέτρων εφαρμογής του συστήματος των ιδίων πόρων της 

Ένωσης. Τα μέτρα αυτά θα πρέπει να περιλαμβάνουν διατάξεις 

γενικού και τεχνικού χαρακτήρα, οι οποίες μπορούν να 

εφαρμοστούν σε όλες τις κατηγορίες ιδίων πόρων. Με το άρθρο 

10 προβλέπεται ότι το Συμβούλιο, σύμφωνα με την ως άνω 

διαδικασία, καθορίζει τα μέτρα εφαρμογής για τον υπολογισμό 

και την εγγραφή του ετήσιου δημοσιονομικού υπολοίπου στον 

προϋπολογισμό, καθώς και τις διατάξεις και ρυθμίσεις που 

είναι απαραίτητες για τον έλεγχο και την εποπτεία της 

είσπραξης των ιδίων πόρων. 

Άρθρο 11 της 

Απόφασης 

Με το άρθρο 11 καταργείται η Απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ 

με την επιφύλαξη μεταβατικών διατάξεων. Ειδικότερα, για 

λόγους συνοχής, συνέχειας και ασφάλειας δικαίου, 

προβλέπονται μεταβατικές διατάξεις, οι οποίες επιφέρουν 

ομαλή μετάβαση από το σύστημα που θεσπίστηκε με την 

Απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ του Συμβουλίου στο σύστημα 

που προβλέπεται στην υπό κύρωση απόφαση και οι οποίες 

ειδικότερα αφορούν στον υπολογισμό και τη χρηματοδότηση 

του διορθωτικού μηχανισμού υπέρ του Ηνωμένου Βασίλειου 

και στην υποχρέωση των κρατών μελών να παρακρατούν ως 

έξοδα είσπραξης ποσοστά επί των ποσών των παραδοσιακών 

ίδιων πόρων που θα έπρεπε να έχουν αποδοθεί πριν από τις 

28.2.2001 (10%), από 1.3.2001 έως 28.2.2014 (25%) και από 

1.3.2014 έως 28.2.2021 (20%) αντίστοιχα. 

Άρθρο 12 της 

Απόφασης 

Με το άρθρο 12 καθορίζεται η έναρξη ισχύος της Απόφασης. 

Ειδικότερα, λόγω της ανάγκης να καταστεί επειγόντως δυνατός 

ο δανεισμός με σκοπό τη χρηματοδότηση μέτρων για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης που έχει προκαλέσει η 

πανδημία του κορωνοϊού COVID-19, προβλέπεται ότι η 

απόφαση τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του πρώτου μήνα 

που έπεται της παραλαβής της τελευταίας κοινοποίησης για την 

ολοκλήρωση των διαδικασιών για την έκδοση της παρούσας 

απόφασης. Ως εκ τούτου, η Απόφαση τίθεται σε ισχύ εφόσον 

εγκριθεί από όλα τα κράτη μέλη, σύμφωνα με τους 

αντίστοιχους συνταγματικούς κανόνες τους, και, συνεπώς, με 

πλήρη σεβασμό της εθνικής κυριαρχίας. Επισημαίνεται ότι το 
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Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 17ης έως 21ης Ιουλίου 2020 

σημείωσε την πρόθεση των κρατών μελών να προχωρήσουν 

στην έγκριση της παρούσας απόφασης το συντομότερο 

δυνατόν. 

Προκειμένου, τέλος, να εξασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση στο 

αναθεωρημένο σύστημα ιδίων πόρων και να συμπέσει με το 

οικονομικό έτος, καθορίζεται ότι η κυρούμενη απόφαση 

εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου 2021. 

 

Άρθρο 13 της 

Απόφασης 

Στο άρθρο 13 ορίζεται ότι αποδέκτες της κυρούμενης 

Απόφασης είναι τα κράτη μέλη της Ένωσης.  

 

ΜΕΡΟΣ Γ’  

Παρ. 1 του 

άρθρου δέκατου 

Ορίζεται ότι η ισχύς του Μέρους Α΄ αρχίζει από τη δημοσίευση 

του νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και της Απόφασης 

που κυρώνεται με αυτό, από την πλήρωση των προϋποθέσεων 

του άρθρου 12 αυτής. 
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Β.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 1 και 2 του Συντάγματος  

Γ.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 3 του Συντάγματος  
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Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ  Χ Χ  Χ Χ 

Μείωση δαπανών Χ  Χ Χ  Χ  Χ 

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
          

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

 Χ Χ Χ  Χ Χ 

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

 Χ Χ  Χ  Χ  Χ 

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
    Χ      

Αυξημένη 

αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 

Χ Χ  Χ Χ Χ 

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
 Χ Χ Χ  Χ Χ  

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

H νέα Απόφαση ίδιων πόρων αποτελεί μέρος της ιστορικής συμφωνίας που επιτεύχθηκε στο Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο του Ιουλίου 2020 για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 και τη θεσμοθέτηση του 

Ταμείου Ανάκαμψης. Σηματοδοτεί την εκ βάθρων αναθεώρηση του τρόπου χρηματοδότησης του ενωσιακού 

προϋπολογισμού, καθώς δίνεται η δυνατότητα στην Επιτροπή να δανείζεται κεφάλαια στις κεφαλαιαγορές, 

προκειμένου να εξασφαλίσει άμεση και μεγάλης κλίμακας διαθέσιμη χρηματοδοτική ικανότητα για τα μέτρα 

στήριξης της ανάκαμψης και ανθεκτικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας. Τα έσοδα των δανειοληπτικών 

πράξεων θα μεταφερθούν σε ενωσιακά προγράμματα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας.  

Επιπλέον, με την αύξηση των ανωτάτων ορίων ιδίων πόρων ως ποσοστό ΑΕΕ της ΕΕ αφενός διασφαλίζεται η 

αποτελεσματική χρηματοδότηση των θεμελιωδών ευρωπαϊκών πολιτικών και των τρεχουσών και μελλοντικών 

προκλήσεων και αφετέρου δημιουργούνται τα απαραίτητα «περιθώρια» για τη διοχέτευση των κεφαλαίων 

αυτών σε στοχευμένες δράσεις και πολιτικές βιώσιμης ανάκαμψης των κρατών μελών. 
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Τα έσοδα που θα αντληθούν μέσω της εφαρμογής της εν λόγω Απόφασης, θα κατανεμηθούν καταρχήν σε 

προγράμματα του νέου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου, επωφελή για την Ελλάδα, όπως ενιαία αγορά, 

καινοτομία, οικονομική και κοινωνική συνοχή, περιβάλλον και φυσικοί πόροι, μετανάστευση και ασφάλεια. 

Παράλληλα, από το νέο ευρωπαϊκό μέσο Next Generation EU θα διατεθούν πόροι, μέσω επιχορηγήσεων και 

δανείων, αποκλειστικά για την αντιμετώπιση των άμεσων ζημιών που προκλήθηκαν από την πανδημία COVID-

19, με τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την υποστήριξη της πράσινης και ψηφιακής ανάπτυξης.  

 

Η Ελλάδα, μέσω της δέσμης Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου και Ταμείου Ανάκαμψης, θα ωφεληθεί 

πολλαπλάσια σε σχέση με τις συνεισφορές της, όπως προκύπτει και από τον δείκτη δημοσιονομικού οφέλους 

(πεδίο 9 της Ανάλυσης Συνεπειών Ρύθμισης), σε πολλούς τομείς και με αποδέκτες το σύνολο σχεδόν της 

ελληνικής κοινωνίας. Συγκεκριμένα, η εισροή ενωσιακών πόρων θα συμβάλλει στην προώθηση της πράσινης 

και ψηφιακής μετάβασης, στην ενίσχυση της απασχόλησης και κοινωνικής συνοχής, στην προώθηση των 

ιδιωτικών επενδύσεων και τον μετασχηματισμό της οικονομίας. Ταυτόχρονα, θα συμβάλλει στην περαιτέρω 

μείωση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων μέσω της πολιτικής συνοχής και της δίκαιης μετάβασης, 

στην προώθηση της έρευνας και καινοτομίας, στη υλοποίηση δράσεων για το κλίμα και την προστασία του 

περιβάλλοντος, ενώ θα χρηματοδοτηθούν μέτρα για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων, τη μετανάστευση 

και το άσυλο. 

 

Τέλος, η εισαγωγή του νέου ίδιου πόρου επί μη ανακυκλούμενων πλαστικών συσκευασιών θα ενθαρρύνει τη 

μείωση της ρύπανσης από απορρίμματα πλαστικών, την ανακύκλωση και την κυκλική οικονομία. Η ενδεχόμενη 

εισαγωγή νέων ίδιων πόρων, όπως αυτοί αναφέρονται στο προοίμιο της Απόφασης, θα μπορούσε να οδηγήσει 

σε μείωση των εθνικών συνεισφορών βάσει ΑΕΕ και στη χρηματοδότηση της αποπληρωμής των μελλοντικών 

δανειακών υποχρεώσεων της ΕΕ. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
Χ          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

& ΑΠΟΔΟΣΗ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

 Χ         
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ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

Χ         

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

 Χ         

Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Η εφαρμογή της κυρούμενης Απόφασης συνεπάγεται την επιβάρυνση του Κρατικού Προϋπολογισμού με τις 

αποδόσεις ιδίων πόρων στην ΕΕ κατά την περίοδο 2021-2027. Ωστόσο, όπως αναλυτικά έχει παρουσιαστεί 

ανωτέρω (πεδίο 18 της Ανάλυσης Συνεπειών Ρύθμισης), το δημοσιονομικό ισοζύγιο για τη χώρα λόγω των 

απολήψεων από την ΕΕ είναι πολλαπλάσια θετικό, γεγονός που αντισταθμίζει το κόστος της παρούσας 

ρύθμισης. 

 

Επίσης, ένα στοιχείο της Απόφασης που συνεπάγεται επιπρόσθετη επιβάρυνση των εθνικών συνεισφορών 

προέρχεται από τη συμμετοχή στη χρηματοδότηση της ακαθάριστης κατ’ αποκοπή μείωσης, των ετήσιων 

συνεισφορών βάσει ΑΕΕ των πέντε χωρών (Αυστρία, Γερμανία, Δανία, Ολλανδία και Σουηδία).  

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους στόχους 

 Χ         

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

Χ          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
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Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

Χ          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Ο χαμηλής πιθανότητας κίνδυνος που ενέχει η παρούσα ρύθμιση συνδέεται με τα μέτρα διασφάλισης της 

θέσης της Ένωσης, προκειμένου να ανταποκριθεί στις νομικές υποχρεώσεις της έναντι τρίτων λόγω των 

δανειοληπτικών πράξεων στις οποίες θα προβεί. Η Ένωση πρωτίστως θα καλύπτει τις εν λόγω υποχρεώσεις 

από τις εγκριθείσες πιστώσεις που εγγράφονται στον προϋπολογισμό της. Εάν αυτές δεν επαρκούν, η 

Επιτροπή εξουσιοδοτείται, κατά τη διάρκεια της περιόδου της προσωρινής αύξησης των ανωτάτων ορίων, να 

καλεί τα κράτη μέλη να διαθέσουν προσωρινά τα σχετικά ρευστά διαθέσιμα. 

 

Η Επιτροπή θα πρέπει να μπορεί, ως έσχατη λύση, να ζητήσει ρευστά διαθέσιμα από τα κράτη μέλη, μόνο εάν 

δεν μπορεί να δημιουργήσει την αναγκαία ρευστότητα ενεργοποιώντας άλλα μέτρα ενεργούς διαχείρισης 

ρευστότητας, μεταξύ άλλων, προσφεύγοντας σε βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση μέσω των κεφαλαιαγορών, 

ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις της Ένωσης έναντι των δανειστών. Τα εν 

λόγω ζητούμενα ποσά θα πρέπει να γνωστοποιούνται από την Επιτροπή στα κράτη μέλη εγκαίρως, να είναι 

αυστηρώς κατ’ αναλογία (“pro rata”) προς τα εκτιμώμενα έσοδα του προϋπολογισμού και να περιορίζονται 

στο μερίδιό τους στο προσωρινό αυξημένο ανώτατο όριο των ιδίων πόρων, ήτοι 0,6 % του ΑΕΕ των κρατών 

μελών. 

 

Ωστόσο και σε αυτήν την περίπτωση, ενέχεται ο κίνδυνος της μη έγκαιρης καταβολής του μεριδίου ενός 

κράτους μέλους, περίπτωση κατά την οποία η Επιτροπή εξουσιοδοτείται, σε προσωρινή βάση, να ζητεί τα 

πρόσθετα αυτά ποσά από τα υπόλοιπα κράτη μέλη κατ' αναλογία. 

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 
- 
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Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 
Άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος. 

 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Άρθρο 288 και τρίτο εδάφιο του άρθρου 311 της 

Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ.  

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

      
Οδηγία 

 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
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Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

Βλέπετε τον πίνακα αντιστοιχίας στο παράρτημα της υπό κύρωση απόφασης. 

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

Άρθρο 11 παρ. 1 της Απόφασης Με την επιφύλαξη της παρ. 2 του 

άρθρου 11 της κυρούμενης Απόφασης, 

η απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ 

καταργείται. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
  

 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 
 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Διατάξεις του Υπουργείου Οικονομικών για τη συμμετοχή του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας σε αυξήσεις κεφαλαίου πιστωτικών ιδρυμάτων στο πλαίσιο της στρατηγικής 

αποεπένδυσης και την έκτακτη παράταση της διάρκειας ορισμένων διαδικασιών ειδικής 

διαχείρισης του ν. 4307/2014 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Έναρξη ισχύος (παρ. 2 άρθρου δέκατου) 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ 

Στοιχεία επικοινωνίας:  
Γραφείο Υπουργού Οικονομικών – Νίκης 5-7, ΤΚ 10563 – 210 3332616 – ministeroffice@minfin.gr 

Γραφείο Υφυπουργού Οικονομικών – Νίκης 5-7, ΤΚ 10563 – 210 3332493 – directoroffice-yfyp@minfin.gr  

Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ8  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ9  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ10 Χ 
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ11  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ12  
  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ13 Χ 

                                                 
8 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

9 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

10 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

11 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας. 

12 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

13 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

mailto:ministeroffice@minfin.gr
mailto:directoroffice-yfyp@minfin.gr
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Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας (ΤΧΣ) συστάθηκε με σκοπό τη στήριξη της χρηματοπιστωτικής 

σταθερότητας μέσω ανακεφαλαιοποίησεων με πόρους των δανειακών συμβάσεων 

που συνήψε η Ελληνική Δημοκρατία κατά τα έτη 2010-2015 ή μέσω κάλυψης 

χρηματοδοτικού κενού σε περίπτωση εφαρμογής μέτρων εξυγίανσης.  

Ωστόσο, ως μέτοχος το ΤΧΣ πρέπει να έχει στη διάθεσή του όλα τα δικαιώματα που 

ασκεί ένας κοινός μέτοχος, προκειμένου να επαυξήσει την αξία της συμμετοχής του 

ή να την προστατεύσει και, σε κάθε περίπτωση, να μπορεί να λειτουργεί με όρους 

αγοράς, αν κρίνει ότι αυτό θα βοηθήσει τη στρατηγική αποεπένδυσης που είναι και 

ο τελικός στόχος.  

Με τις προτεινόμενες διατάξεις προβλέπεται ρητά ότι το ΤΧΣ μπορεί να προβεί σε 

κάθε σχετική πράξη, διασφαλίζοντας μακροπρόθεσμα την επένδυσή του και 

διευκολύνοντας τη σταδιακή απεμπλοκή του από τις τράπεζες. 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, η αξιολογούμενη ρύθμιση αντιμετωπίζει το ζήτημα 

των δυσχερειών πάσης φύσεως που προκύπτουν κατά την εξέλιξη των διαδικασιών 

ειδικής διαχείρισης λόγω της έξαρσης της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και 

των περιοριστικών μέτρων για την αντιμετώπισή της. Ειδικότερα, οι τρέχουσες 

συνθήκες δύνανται να δυσχεραίνουν ουσιωδώς την απρόσκοπτη ωρίμανση του 

προς εκποίηση ενεργητικού και να προκαλέσουν σημαντικές καθυστερήσεις στη 

συγκέντρωση των απαιτούμενων δικαιολογητικών εγγράφων για την κατάθεση 

προσφορών, με αποτέλεσμα να αποθαρρύνονται οι δυνητικοί επενδυτές από την 

εκδήλωση ενδιαφέροντος και τελικώς από τη συμμετοχή τους στις διαγωνιστικές 

διαδικασίες.  

Εξαιτίας της μεγάλης σημασίας της επιτυχούς έκβασης των διαδικασιών της ειδικής 

διαχείρισης, με την προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπεται η παράταση, κατά έξι (6) 

επιπλέον μήνες, του χρόνου διάρκειας των διαδικασιών ειδικής διαχείρισης που 

έχουν λήξει ή λήγουν εντός του χρονικού διαστήματος από 1.3.2021 έως 30.6.2021 

ή που έχουν παραταθεί σύμφωνα με το άρθρο 89 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), καθώς 

και με το άρθρο 80 του ν. 4756/2020 (Α’ 235), εφόσον η λήξη τους σε κάθε 

περίπτωση θα ελάμβανε χώρα από την 1.3.2021 έως την 30.6.2021. 

Με τον τρόπο αυτό θα διευκολυνθούν η πρόοδος και η ομαλή ολοκλήρωση των εν 

λόγω διαδικασιών και ιδίως θα επαυξηθούν οι πιθανότητες αναθέρμανσης του 

εγχώριου και διεθνούς επενδυτικού ενδιαφέροντος κατά τον χρόνο που θα 

προκηρυχθούν ή και θα ολοκληρωθούν οι σχετικοί διαγωνισμοί. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  
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 Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, η απουσία συγκεκριμένων διατάξεων 

αποτελεί πρόβλημα στον βαθμό που δεν προβλέπεται ρητά ότι το ΤΧΣ ως μέτοχος 

μπορεί να μετέχει σε μία ΑΜΚ που αποφασίζει να κάνει ένα πιστωτικό ίδρυμα (στο 

οποίο το Ταμείο είναι ήδη μέτοχος, άμεσα ή έμμεσα), εκτός αν η αύξηση είναι 

εποπτικά επιβεβλημένη.  

Με τον τρόπο αυτό, κάθε ΑΜΚ η οποία κρίνεται επιχειρηματικά αναγκαία για την 

εξυπηρέτηση των επιχειρησιακών σχεδίων των τραπεζών θα μπορούσε να οδηγήσει 

το ΤΧΣ σε απομείωση (dilution) ενώ, αντίθετα, η συμμετοχή του θα διασφάλιζε 

καλύτερους όρους αποεπένδυσης. 

  

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, λόγω της πανδημίας, καθίσταται δυσχερής η 

πρόοδος των κρίσιμων διαδικασιών της ειδικής διαχείρισης. Το γεγονός αυτό 

αποτελεί πρόβλημα για την εξυγιαντική διαδικασία των υπό ειδική διαχείριση 

επιχειρήσεων, καθώς δεν επιτρέπει την ομαλή ολοκλήρωση της ωρίμανσης του 

ενεργητικού ούτε την απρόσκοπτη συμμετοχή σε διαγωνισμούς και την ανάπτυξη 

αξιόλογου επενδυτικού ενδιαφέροντος. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Αναφορικά με το άρθρο δεύτερο έως όγδοο, οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις αφορούν 

στο τραπεζικό σύστημα και εν γένει στη χρηματοπιστωτική σταθερότητα και 

αντανακλαστικά στην πραγματική οικονομία και, ως εκ τούτου, αφορούν έμμεσα 

όλους τους πολίτες. 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά φορείς 

επιχειρήσεων που τελούν υπό ειδική διαχείριση των άρθρων 68 επ. του ν. 

4307/2014 (Α’ 246) και αποτελούν πεδίο εφαρμογής των εν λόγω ρυθμίσεων. Μέσα 

από την υλοποίηση των προβλέψεων της ρύθμισης αναμένεται να διευκολυνθεί 

ουσιωδώς η ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών και να επαυξηθούν οι 

προοπτικές αναθέρμανσης του επενδυτικού ενδιαφέροντος για τις συγκεκριμένες 

επιχειρήσεις. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     x            ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, τα άρθρα 2, 3, 4, 6Α, 8 και 10 του ν. 

3864/2010 (Α’ 119) και το άρθρο 8 του ν. 3461/2006 (Α’ 106). 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, το άρθρο 89 του ν. 4714/2020 (Α’ 148) και το άρθρο 

80 του ν. 4756/2020 (Α’ 235). 
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5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, πρόκειται 

για τροποποίηση διατάξεων νόμου, στον οποίο δεν 

περιέχονται σχετικές νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις. 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, πρόκειται για 

τροποποίηση προθεσμιών που ρυθμίζονται ήδη με 

νόμο και δεν υφίσταται νομοθετική εξουσιοδότηση. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, πρόκειται 

για τροποποίηση διατάξεων νόμου. 

 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, πρόκειται για 

τροποποίηση προθεσμιών που ρυθμίζονται ήδη με 

νόμο. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, 

πρόκειται για τροποποίηση διατάξεων νόμου. 

 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, πρόκειται για 

τροποποίηση προθεσμιών που ρυθμίζονται ήδη με 

νόμο. 

 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ     X 

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 
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7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

☐                      ☐                         ☐                         ☐                        ☐                                                                                     
 
 
 

☐                        ☐                        ☒                      ☒                        ☐ 
 
 
 

☐                         ☐                       ☐                        ☐                      ☐       
 
 
 

                                        ☐                                       ☐      
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, 

ως μέτοχος το ΤΧΣ πρέπει να έχει στη διάθεσή 

του όλα τα δικαιώματα που ασκεί ένας κοινός 

μέτοχος, προκειμένου να επαυξήσει την αξία 

της συμμετοχής του ή να την προστατεύσει.  

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, λόγω της 

πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19, 

κατέστησαν δυσχερής τόσο η εξέλιξη όσο και η 

ικανοποιητική πρόοδος των εργασιών των 

διαδικασιών της ειδικής διαχείρισης του ν. 

4307/2014 (Α’ 246), καθώς και η έναρξη και 

ολοκλήρωση των σχετικών διαγωνισμών. Ως εκ 

τούτου, εισάγονται σχετικές ρυθμίσεις για την 

υποβοήθηση της ομαλής και επιτυχούς 

ολοκλήρωσης των διαδικασιών ειδικής 

διαχείρισης που επηρεάζονται από τα μέτρα 

ανάσχεσης της πανδημίας. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, η 

αποεπένδυση του ΤΧΣ από τις συστημικές 

τράπεζες. 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, η συνέχιση της 

εφαρμογής του χρήσιμου θεσμού της ειδικής 

διαχείρισης επιχειρήσεων προς όφελος της 

οικονομίας και της εργασίας. Επιπλέον, 

επαύξηση του επενδυτικού ενδιαφέροντος και 
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προστιθέμενη αξία των επενδύσεων για την 

εγχώρια οικονομική ανάπτυξη. 

 

. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης14 

 

 Εκπαίδευση - Πολιτισμός:  

                                                 
14   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Α. ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
        

Ποσοστό αποφοίτων γ΄βαθμιας 

εκπαίδευσης που βρίσκουν εργασία στον 

τομέα των σπουδών τους εντός 6 μηνών 

από την έναρξη αναζήτησης 

       

Αριθμός πιστοποιημένων 

Πανεπιστημιακών σχολών (ISO κλπ)  
       

Αριθμός συμμετοχών σε προγράμματα 

Έρευνας, Τεχνολογίας & Καινοτομίας 

(διεθνή & εθνικά), ανά Πανεπιστημιακή 

Σχολή  

       

Αριθμός έργων/μελετών που έχουν 

ανατεθεί από τον ιδιωτικό τομέα, ανά 

Πανεπιστημιακή / Τεχνολογική Σχολή  

       

Δαπάνη ανά φοιτητή τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης ανά ΑΕΙ 
       

Ποσοστό ενηλίκων (στο σύνολο του 

ενεργού πληθυσμού) που συμμετέχουν σε 

προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης  

       

Β. ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ / Α'ΘΜΙΑ / Β'ΘΜΙΑ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  
       

Ποσοστό αναλφάβητων/σύνολο 

πληθυσμού 
       

Αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το 

σχολείο πριν την ολοκλήρωση της β’ 

βάθμιας και α’ βάθμιας εκπαίδευσης / έτος  

       

Αριθμός δια-πολιτισμικών σχολείων ανά 

Περιφέρεια (ποσοστό μαθητών στο σύνολο 

των μαθητών) που φοιτούν σε 

διαπολιτισμικά σχολεία 

       

Ποσοστό αλλοδαπών μαθητών στο σύνολο 

(των μαθητών) – Κατανομή ανά περιφέρεια 
       

Αριθμός ολοήμερων / απογευματινών 

σχολείων και αριθμός μαθητών που 

φοιτούν σε αυτά 

       

Μέσος όρος καθηγητών / σύνολο μαθητών         

Μέσος όρος Η/Υ / σύνολο μαθητών         

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Πραγματοποιηθείσες ανασκαφές, κατά 

είδος και αποτελέσματα, και αριθμός 

ευρημάτων 

       

Χρηματοδοτήσεις ανασκαφών, κατά 

φορέα, και ποσά που διατέθηκαν 
       

Πιστώσεις για ανασκαφές, που διατέθηκαν 

σε Εφορείες Αρχαιοτήτων 
       

Κήρυξη αρχαιολογικών χώρων, μνημείων, 

παραδοσιακών και ιστορικών οικισμών 
       

Πραγματοποιηθείσες απαλλοτριώσεις και 

καταβληθείσες αποζημιώσεις, για ακίνητα 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε 

μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους, και 

δαπάνες έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε 

μουσεία και λοιπά κτίρια και δαπάνες 

έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Αριθμός βιβλιοθηκών κατά νομική μορφή 

και είδος βιβλιοθήκης, ανάλογα με το 

θέμα, κατά γεωγραφικό διαμέρισμα 

       

 

 Εθνική άμυνα - Εξωτερική πολιτική:  

Λόγω της ιδιάζουσας φύσης των τομέων αυτών πολιτικής, επαφίεται στην κρίση του επισπεύδοντος 

υπουργείου, ανάλογα με το συγκεκριμένο αντικείμενο κάθε ρύθμισης, το εάν θα ενσωματώνονται 

δείκτες στην Ανάλυση. 

 

 Οικονομική / Δημοσιονομική / Φορολογική πολιτική: 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε αγοραίες 

τιμές (δισ.) 
              

Ρυθμός μεταβολής ΑΕΠ σε σταθερές τιμές               

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)               

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (χωρίς τις 

τράπεζες, % ΑΕΠ) 
              

Χρέος γενικής κυβέρνησης (κατά 

Μάαστριχτ, % ΑΕΠ) 
              

Πρωτογενές πλεόνασμα (ως % ΑΕΠ)               

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών 

Καταναλωτή 
              

 

Αριθμός μαθητών που επωφελούνται από 

προγράμματα ενισχυτικής εκπαίδευσης / 

έτος  

       

Δαπάνη ανά μαθητή ανά βαθμίδα (Α'θμια, 

Β'θμια) εκπαίδευσης  
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ        

Αναλογία άμεσης και έμμεσης φορολογίας        

Ποσά που εισπράττονται μέχρι σήμερα 

από τον φόρο ή τους φόρους στους 

οποίους αφορούν οι διατάξεις του 

νομοσχεδίου.  

       

Ποσά που εισπράχθηκαν από 

φορολογικούς ελέγχους 
       

Ποσοστό πράξεων διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου ή επιβολής 

προστίμων που ακυρώθηκαν εν μέρει ή εν 

όλω από τα δικαστήρια 

       

 

 Κοινωνική πολιτική: 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός επιχειρησιακών, κλαδικών και 

ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων (και 

ε.γ.σ.σ.ε. εάν συνήφθη το συγκεκριμένο έτος) 

και αριθμός/ποσοστό εργαζομένων που 

καλύπτονται από αυτές.  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν 

χωρίς προσφυγή σε διαμεσολάβηση  
       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν 

χωρίς προσφυγή σε διαιτησία  
       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας 

μεσολάβησης  
       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας 

διαιτησίας   
       

Μέση διάρκεια σ.σ.ε. (προβλεπόμενη στα 

σχετικά κείμενα αλλά και πραγματική με την 

έννοια της παράτασης μετά τη συμβατική 

τους λήξη) 

       

Ώρες εργασίας ανά ημέρα, εβδομάδα και ανά 

κλάδο οικονομίας  
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Αριθμός αμειβόμενων υπερωριών (που 

δηλώθηκαν) ανά εργαζόμενο και κλάδο 

οικονομίας  

       

Αριθμός ατυχημάτων ανά κλάδο οικονομίας 

και αριθμός/ποσοστό  ατυχημάτων που 

προκάλεσαν θάνατο ή αναπηρία 

       

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ποσοστό ανεργίας         

Ποσοστό μακροχρόνια ανέργων         

Ποσοστό ανεργίας νέων        

Ποσοστό ανεργίας γυναικών        

Ποσοστό ανεργίας ανά γεωγραφική 

περιφέρεια 
       

Ποσοστό ανεργίας βάσει μορφωτικού 

επιπέδου 
       

Δείκτης απασχόλησης / Δείκτης ωρών 

εργασίας / Δείκτης αμοιβών (ανά βασικό 

τομέα της οικονομίας π.χ. μεταποίηση, 

κατασκευές κ.λπ.) 

       

Μερική απασχόληση ως ποσοστό της 

συνολικής απασχόλησης (στο σύνολο του 

πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

Ποσοστό απασχολουμένων με σύμβαση 

ορισμένου χρόνου (στο σύνολο του 

πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Πραγματικό ύψος συντάξεων ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του ιδιωτικού 

τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες 

και έμποροι, αγρότες) και ανά έτη συνολικής 

ασφάλισης και αντίστοιχες δαπάνες  

       

Ύψος ασφαλιστικών εισφορών ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του ιδιωτικού 

τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες 

και έμποροι, αγρότες) και αντίστοιχα έσοδα 

του ΕΦΚΑ 

       

Ηλικία (πραγματική) συνταξιοδότησης ανά 

πληθυσμιακή ομάδα και έτη συνολικής 

ασφάλισης 

       

Μέσος χρόνος απονομής σύνταξης        

Ποσοστό συνταξιοδοτικής δαπάνης επί του 

ΑΕΠ 
       

Ποσοστό προσφυγών σχετικά με την 

απονομή σύνταξης που γίνονται εν μέρει ή 

εν όλω δεκτές 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ποσοστό πληθυσμού σε καθεστώς φτώχειας, 

σε κίνδυνο φτώχειας ή σε κοινωνικό 

αποκλεισμό 

       

Ποσοστό υλικής στέρησης σε τέσσερα ή 

περισσότερα βασικά αγαθά ή υπηρεσίες 
       

Ποσοστό νοικοκυριών στο σύνολο του 

πληθυσμού που αντιμετωπίζουν δυσκολία 

αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών 

       

Ποσοστό πληθυσμού που λαμβάνει 

επιδόματα και η αντίστοιχη κρατική δαπάνη 

(συνολικά και ανά επίδομα) 

       

Αριθμός παιδιών σε ορφανοτροφεία        

Αριθμός αστέγων (εκτίμηση) που σιτίζονται 

από δήμους και άλλες υπηρεσίες 
       

Ποσοστό πληθυσμού που μένει σε 

προσωρινή μορφή κατοικίας λόγω κρίσης 

(π.χ. σεισμός, πυρκαγιά) 

       

Κόστος κατ’ άτομο ανά πρόγραμμα 

φροντίδας (μητρότητας, δυσκολίες μάθησης 

κλπ)  

       

 

 

ΥΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός εσωτερικών / εξωτερικών ασθενών 

ανά έτος 
       

Ποσοστά παιδικής θνησιμότητας        

Συνολικές δαπάνες υγείας κατά κεφαλή         

Δαπάνες φαρμάκων κατά κεφαλή         

Αριθμός ιατρών ανά 1000 κατοίκους        

Αριθμός νοσοκομειακών κλινών ανά 1000 

κατοίκους  
       

Μέση διάρκεια επείγουσας νοσηλείας         

Ειδικές νοσηλευτικές υπηρεσίες: εσωτερικοί 

ασθενείς (απόλυτος αριθμός και ανά 

διαθέσιμο κρεβάτι), μέση παραμονή, 

περίθαλψη εξωτερικών ασθενών (εξωτερικά 

ιατρεία και επείγοντα περιστατικά) 

       

Αριθμός ασθενών που περιμένουν για Χ 

μήνες να εξυπηρετηθούν (για μη επείγουσα 

νοσηλεία, ή για μονομερή περίθαλψη ή για 

την πρώτη εξέταση) 

       

Αριθμός νοσηλειών ανά 1000 κατοίκους         

Αριθμός κλινών ανά νοσηλευτική υπηρεσία        
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ-ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αιτήματα ασύλου – Ποσοστό αποδοχής – 

Μέσος χρόνος έκδοσης αποφάσεων 
       

Μεταναστευτικές ροές ανά πύλη 

εισόδου/χώρα προέλευσης/ ηλικιακή 

ομάδα/φύλο 

       

Αριθμός απελάσεων ανά χώρα προέλευσης 

των απελαυνομένων/αιτία απέλασης 
       

Μονάδες φιλοξενίας μεταναστών (σχέση 

δυναμικότητας και πραγματικού αριθμού 

φιλοξενουμένων) 

       

Περιστατικά και είδος παραβατικότητας ανά 

μονάδα φιλοξενίας               

 Προφανώς, στο πεδίο αυτό θα υπάρχουν και στοιχεία που αφορούν τους αλλοδαπούς που 

προέρχονται από άλλους δείκτες (απασχόληση, εκπαίδευση, παραβατικότητα κ.λπ.) 

 

 

 Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ 

και γ) μετακλητών υπαλλήλων 
       

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, 

γενική διεύθυνση 
       

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο 

INTERNET  
       

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση 

(intranet)  
       

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

ΙΣΟΤΗΤΑ ΦΥΛΩΝ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Ποσοστό απασχόλησης ανά φύλο   

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό ανεργίας ανά φύλο  

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό αυτοαπασχολούμενων ανά φύλο        

Ποσοστό εργοδοτών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Δ.Σ. εταιρειών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Κοινοβουλίου, 

περιφερειακών και δημοτικών συμβουλίων 

ανά φύλο 
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Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών 

και φορέων/ σύνολο δημοσίων υπηρεσιών 

και φορέων  

       

Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε 

κεντρικό, περιφερειακό, νομαρχιακό και 

τοπικό επίπεδο καθώς και σε επίπεδο 

νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ 

       

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις 

δημόσιες υπηρεσίες ανά έτος και ανά 

υπηρεσία  

       

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μισθοδοσίας 

και πρόσθετες δαπάνες ως ποσοστό επί της 

συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο) 

       

Κόστος διαχείρισης θεμάτων προσωπικού: 

δαπάνες μονάδων προσωπικού ως ποσοστό 

της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο 

       

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες 

αδικημάτων και αναλογία ανά 100.000 

κατοίκους 

       

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες 

και κατά γεωγραφική περιοχή 
       

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι 

ως δράστες αυτών κατά εθνικότητα, φύλο 

και τάξεις ηλικιών 

       

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των 

αδικημάτων και αξιόποινων συμπεριφορών 

που προκαλούν το κοινό αίσθημα 

(ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές – 

διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη 

είσοδο και παραμονή στη χώρα 
       

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που 

εξιχνιάστηκαν στο σύνολο των εγκλημάτων  
       

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά 

αστυνομικό τμήμα και ανά περιοχή 

αστυνόμευσης  

       

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους 

– αναλογία κατοίκων ανά αστυνομικό τμήμα 

και περιοχή αστυνόμευσης 

       

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για 

αστυνομικές υπηρεσίες  
       

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της 

παραβατικής συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. 

εγκλήματα βίας, οικονομικά εγκλήματα, 

ναρκωτικά, τροχαία, κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 
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Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών 

και εμπορικών διαφορών 
       

Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών 

περιπτώσεων 
       

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την 

επίλυση αστικών, εμπορικών, εργατικών, 

διοικητικών και άλλων υποθέσεων 

       

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών 

αποφάσεων (Ειρηνοδικεία, Πρωτοδικεία, 

Εφετεία, Άρειος Πάγος/Συμβούλιο 

Επικρατείας) 

       

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή 

(ποινικά, πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια)  
       

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που 

ακυρώνονται μετά από έφεση ή αναίρεση 
       

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το 

σύστημα του εξωδικαστικού συμβιβασμού 
       

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης 

διαφορών, πχ. διαμεσολάβηση 
       

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας 

αλλά δεν διαθέτουν πόρους (νομική 

προστασία) 

       

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής 

δικογράφων 
       

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος 

υποθέσεων έναντι εκκρεμών (σε ετήσια και 

συνολική βάση εκκρεμοτήτων)  

       

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια 

βάση, για τις οποίες επιβλήθηκαν ποινές 

μετατρέψιμες σε χρήμα 

       

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος 

ανά κρατούμενο  
       

Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) 

ανά κρατούμενο  
       

 

 Ανάπτυξη – Επενδυτική δραστηριότητα: 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ/ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 

Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Δείκτης παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας        

Επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Άμεσες ξένες επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Αριθμός επιχειρήσεων που ανοίγουν ανά 

κλάδο και περιφέρεια και αντίστοιχος 

αριθμός απασχολουμένων σε αυτές  

       

Αριθμός επιχειρήσεων που κλείνουν ανά 

κλάδο και περιφέρεια και αντίστοιχος 

αριθμός απασχολουμένων σε αυτές 

       

Διοικητικό κόστος σύστασης επιχειρήσεων        

Μέσος χρόνος σύστασης επιχειρήσεων        

 

 



68 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

Μονάδες - Ετήσιες εκπομπές αερίων 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης κατά κεφαλή 
       

Ποσοστό του πληθυσμού που εξυπηρετείται 

από βιολογικούς καθαρισμούς  
       

Ποσοστό των ακτών που κρίνονται 

κατάλληλες για κολύμβηση σε σχέση με το 

σύνολο των δυνάμενων να χρησιμοποιηθούν 

ακτών  

       

Αριθμός ελέγχων καταλληλότητας δικτύου 

ύδρευσης κατ’ έτος  
       

Ποσοστό οικιακών & βιομηχανικών 

απορριμμάτων που διατέθηκαν σε άλλες 

χρήσεις (π.χ. ανακύκλωση, παραγωγή 

ενέργειας, λιπασματοποίηση)  

       

Ποσοστό διατιθέμενων απορριμμάτων σε 

ΧΥΤΑ 
       

Ποσοστό δασικών εκτάσεων που 

καταστράφηκαν από πυρκαγιά / σύνολο 

δασικών εκτάσεων  

       

Ποσοστό αναδασωθεισών (με φυσικό ή 

τεχνητό τρόπο) εκτάσεων /σύνολο 

κατεστραμμένων δασών από πυρκαγιές  

       

Ποσοστό προστατευόμενων περιοχών σε 

σχέση με την συνολική έκταση της χώρας  
       

Ποσοστό του προϋπολογισμού που 

διατίθεται για θέματα προστασίας 

περιβάλλοντος 

       

Κατανάλωση ενέργειας κατά κεφαλή        

Κατανάλωση ενέργειας ανά μορφή ενέργειας        

Κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας κατά κεφαλή 
       

Ποσοστά μείωσης εκπομπών αερίων 

θερμοκηπίου ανά τριετία 
       

 

 

ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 

στόχος (3ετία) 

        

        

        

        

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      
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i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

ΜΕΡΟΣ Β’  

Άρθρο δεύτερο 

 

Τροποποιείται η περ. ζ) της παρ. 2 του ν. 3864/2010, ώστε να 

είναι σαφές πως οι συμφωνίες-πλαίσιο που συνάπτει το ΤΧΣ με 

τα πιστωτικά ιδρύματα, στο μετοχικό κεφάλαιο των οποίων 

μετέχει, ρυθμίζουν τις σχέσεις αυτής της συμμετοχής, για όσο 

διάστημα το ΤΧΣ κατέχει μετοχές και κεφαλαιακά μέσα που έχει 

αποκτήσει στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης ή όσο 

παρακολουθεί το σχέδιο αναδιάρθρωσης. Δεν εφαρμόζεται, 

όμως, όταν η ΑΜΚ στην οποία μετέχει το ΤΧΣ εντάσσεται στο 

πλαίσιο της στρατηγικής αποεπένδυσης, διαδικασία που 

ρυθμίζεται με τις νέες παρ. 7 και 8 του άρθρου 8 του ν. 

3864/2010. 

Άρθρο τρίτο 

 

Για λόγους ακρίβειας προστίθεται στο άρθρο 3 του ν. 

3864/2010 ότι περιουσία του Ταμείου αποτελούν και οι 

μετοχές και γενικά τα κεφαλαιακά μέσα που αποκτά το ΤΧΣ στο 
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πλαίσιο της εφαρμογής των ΑΜΚ που διενεργούνται κατ’ 

εφαρμογή του άρθρου 8 του νόμου αυτού.  

Άρθρο τέταρτο- 

 

Το δυαδικό σύστημα διακυβέρνησης του ΤΧΣ έχει προκαλέσει 

κατά καιρούς προβλήματα στη διάκριση των αρμοδιοτήτων 

μεταξύ των δύο σωμάτων.  

Με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, το γενικό τεκμήριο 

αρμοδιότητας μεταφέρεται από την Εκτελεστική Επιτροπή στο 

Γενικό Συμβούλιο. Κάθε σώμα εκπροσωπεί δικαστικά και 

εξωδίκως το Ταμείο για τις αρμοδιότητες που ασκεί.  

Άρθρο πέμπτο Στην παρ. 1 του άρθρου 6Α του ν. 3864/2010 αντικαθίστανται 

οι περ. α’ και β’. Ειδικότερα, για τον ορισμό των κεφαλαιακών 

μέσων γίνεται, πλέον, παραπομπή στον Κανονισμό (ΕΕ) 

575/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 26ης Ιουνίου 2013 (L 176), προκειμένου να διασφαλιστεί  h 

απόλυτη συμμόρφωση της συμμετοχής του ΤΧΣ στις επιταγές 

του επόπτη και να αρθούν αμφιβολίες ως προς την ορθή 

κατάταξη αυτών, σύμφωνα με το ισχύον εποπτικό και 

ρυθμιστικό πλαίσιο.  

Άρθρο έκτο Με την προσθήκη των παρ. 7 και 8 στο άρθρο 8, το ΤΧΣ μπορεί 

να μετέχει σε ΑΜΚ που αποφασίζει ένα πιστωτικό ίδρυμα, 

εφόσον η αύξηση δεν γίνεται με σκοπό την κάλυψη 

κεφαλαιακού ελλείματος που εντοπίζει ο επόπτης, αλλά 

εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής του πιστωτικού 

ιδρύματος. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να υπάρχει 

ουσιαστική οικονομική συμμετοχή και των ιδιωτών. 

Επιτρέπεται δηλαδή το ΤΧΣ να έχει τη δυνατότητα να ασκεί όλα 

τα δικαιώματα που έχει στη διάθεσή του κάθε κοινός μέτοχος, 

προκειμένου να διασφαλίσει την αξία της συμμετοχής του και 

την επαύξηση ή προστασία της περιουσίας του. Με τον τρόπο 

αυτό το ΤΧΣ μπορεί να σταθμίζει, λαμβάνοντας εκθέσεις 

εξειδικευμένων χρηματοπιστωτικών συμβουλών, αν είναι προς 

το συμφέρον του να μετάσχει σε ή να απόσχει από μια ΑΜΚ, 

ανεξάρτητα από το αν η τιμή διάθεσης ή κτήσης είναι 

χαμηλότερη από την τιμή κτήσης του ΤΧΣ. Εφόσον οι σχετικές 

προϋποθέσεις πληρούνται, οι αποφάσεις αυτές θεωρούνται ότι 

συνιστούν επιμελή διαχείριση. Το ΤΧΣ υπάγεται στη ρύθμιση 

του ν. 4619/2019 (Α’ 95) που ισχύει για τα 

πιστωτικά/χρηματοδοτικά ιδρύματα και επιχειρήσεις του 

χρηματοπιστωτικού τομέα. Επιπλέον, με τις τροποποιούμενες 

διατάξεις ρυθμίζονται θέματα ουσίας αλλά και διαδικασίας, 

που αφορούν στη λήψη αποφάσεων από το ΤΧΣ.  

Άρθρο έβδομο 

 

Η καταργούμενη παρ. 11 του άρθρου 10 του ν. 3864/2010 

προέβλεπε ότι σε περίπτωση ειδικής εκκαθάρισης, το ΤΧΣ 

κατατάσσεται στην ίδια θέση με το Δημόσιο ως δικαιούχο των 

προνομιούχων μετοχών του ν. 3723/2008 (Α’ 250).  
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Η αναφορά αυτή είχε παραμείνει από την αρχική έκδοση του ν. 

3864/2010, όταν προβλεπόταν ότι το ΤΧΣ παρέχει κεφαλαιακή 

ενίσχυση με τη μορφή των προνομιούχων μετοχών. Πλέον, με 

την τροποποίηση του νόμου και τη συμμετοχή του ΤΧΣ στο 

μετοχικό κεφάλαιο των πιστωτικών ιδρυμάτων με κοινές 

μετοχές, η παρ. 11 όχι μόνο δεν έχει εφαρμογή αλλά έρχεται σε 

αντίθεση με τον Κανονισμό (ΕΕ) 575/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013, 

καθώς θέτει σε αμφισβήτηση τη φύση των κοινών μετοχών. Για 

τον λόγο αυτό πρέπει να καταργηθεί.  

Άρθρο όγδοο Κρίνεται αναγκαία η προσθήκη της διάθεσης των μετοχών του 

ΤΧΣ στην περ. ζ) του άρθρου 8 του ν. 3461/2006 (Α’ 212), και η 

ρητή εξαίρεση του Ταμείου από την υποχρέωση υποβολής 

δημόσιας πρότασης κατά τη σχετική διαδικασία, όπως άλλωστε 

ρητά εξαιρείται και κατά την κτήση των μετοχών αυτών.  

Άρθρο ένατο Λόγω της έξαρσης της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και 

των μέτρων που ελήφθησαν εκτάκτως για την αντιμετώπισή της 

στην Ελλάδα και διεθνώς, κατέστη εξαιρετικά δυσχερής η 

πρόοδος των εργασιών των διαδικασιών ειδικής διαχείρισης 

των άρθρων 68 επ. του ν. 4307/2014 (Α’ 246). Ενδεικτικά, 

κατέστη δυσχερής και σε ορισμένες περιπτώσεις αδύνατη η 

πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και Δικαστήρια, η έναρξη και 

συνέχιση διαδικασιών διαγωνισμών, καθώς και η συνέχιση της 

ομαλής λειτουργίας των επιχειρήσεων. Εξαιτίας της μεγάλης 

σημασίας της επιτυχούς έκβασης των διαδικασιών της ειδικής 

διαχείρισης, προβλέπεται η παράταση, κατά έξι (6) μήνες, του 

χρόνου περάτωσης των διαδικασιών ειδικής διαχείρισης που 

έχουν λήξει ή λήγουν κατά το χρονικό διάστημα από 1.3.2021 

έως 30.6.2021. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολυνθεί η πρόοδος 

και η ομαλή ολοκλήρωσή τους και ιδίως η επαύξηση των 

πιθανοτήτων αναθέρμανσης του εγχώριου και διεθνούς 

επενδυτικού ενδιαφέροντος κατά τον χρόνο που θα 

προκηρυχθούν διαγωνισμοί. Στόχο αποτελεί η δημιουργία 

κατάλληλων συνθηκών για την επιτυχή τους έκβαση και την 

επωφελέστερη αξιοποίηση του ενεργητικού των επιχειρήσεων 

υπό ειδική διαχείριση. 

Παρ. 2 του 

άρθρου δέκατου 

Ορίζεται ότι η ισχύς των Μερών Β΄ και Γ΄ αρχίζει από τη 

δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 

εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε επιμέρους διατάξεις. 
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Β.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 1 και 2 του Συντάγματος  

Γ.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 3 του Συντάγματος  
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Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
          

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

   Χ        

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

   Χ         

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη 

αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 

   Χ       

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
   Χ        

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, η δυνατότητα του ΤΧΣ να μετέχει ως επενδυτής σε ΑΜΚ που δεν 

συνιστούν προληπτική ανακεφαλαιοποίηση, δημόσια χρηματοδοτική στήριξη ή κατ’ εφαρμογή μέτρων 

εξυγίανσης, σηματοδοτεί τη σταδιακή ιδιωτικοποίηση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος. Παράλληλα, η 

ευελιξία που παρέχεται για την επιλογή του τρόπου συμμετοχής του ΤΧΣ στις μελλοντικές ΑΜΚ θα συμβάλει 

στην καλύτερη προστασία της αξίας της περιουσίας του και την εφαρμογή στρατηγικής αποεπένδυσης υπό τους 

ευνοϊκότερους δυνατούς όρους κατά τις κρατούσες κάθε φορά συνθήκες της αγοράς. 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, και λόγω της ιδιαίτερης σημασίας που έχουν η επιτυχής έκβαση των διαδικασιών 

της ειδικής διαχείρισης και η μεγιστοποίηση του τιμήματος εκποίησης του ενεργητικού των υπό ειδική 

διαχείριση επιχειρήσεων, κρίνεται αναγκαία η χρονική επιμήκυνση της χρονικής διάρκειας ισχύος όσων 

διαδικασιών οδεύουν προς τη λήξη τους ή όσων εξέπνευσαν εντός της περιόδου επιβολής των περιοριστικών 

μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας.  
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19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο   Χ        

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο    Χ       

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις αναμένεται να συμβάλουν θετικά 

στη εύρυθμη λειτουργία του τραπεζικού συστήματος με την προσέλκυση ιδιωτών επενδυτών, ενώ θα 

επιτρέψουν την αποδοτικότερη διαχείριση της περιουσίας του ΤΧΣ.  Βραχυπρόθεσμα αναμένεται να υπάρξει 

κόστος (εξειδικευμένοι χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι, αξιοποίηση περιουσίας ΤΧΣ για τη συμμετοχή σε 

ΑΜΚ). Αναλόγως της διαδικασίας κάθε ΑΜΚ, τόσο η μεταβολή της τιμής των μετοχών όσο και η πώλησή τους 

ή των δικαιωμάτων προαίρεσης αναμένεται να δημιουργήσουν έσοδα. 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, η αξιολογούμενη ρύθμιση αναμένεται να συμβάλει θετικά στη συνέχιση της 

λειτουργίας και στην περαιτέρω ανάπτυξη των συγκεκριμένων επιχειρήσεων, αλλά και της εθνικής οικονομίας. 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  
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ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Αναφορικά με τα άρθρα δεύτερο έως όγδοο, δεν εντοπίζονται άμεσοι κίνδυνοι που να σχετίζονται με την 

υλοποίηση των προβλέψεων της ρύθμισης. Όπως σε κάθε χρηματοοικονομική συναλλαγή, η αποτίμηση 

εξαρτάται από τις συνθήκες της αγοράς. Σε κάθε περίπτωση, υπάρχουν οι ασφαλιστικές δικλίδες που 

εγγυώνται την προστασία της συμμετοχής του ΤΧΣ, με τον ίδιο τρόπο που θα ενεργούσε κάθε συνετός 

επενδυτής (δύο (2) εκθέσεις ανεξάρτητων χρηματοοικονομικών συμβούλων, δικαίωμα αρνησικυρίας, κ.ά.). 

 

Αναφορικά με το άρθρο ένατο, δεν εντοπίζονται κίνδυνοι που να σχετίζονται με την υλοποίηση των 

προβλέψεων της ρύθμισης.  

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 
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Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την έναρξη 

κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους συναρμόδιους 

Υπουργούς 

 

 

     

Χ 

 

 

Συνεργασία με 

άλλα υπουργεία 

/ υπηρεσίες  

Οι διατάξεις αποτέλεσαν αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ του 

Υπουργείου Οικονομικών, της Τράπεζας της Ελλάδος και του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. 

 

 

     

 

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς 

φορείς / 

Ανεξάρτητες 

Αρχές 

 

 

 

 

  Χ 
 

 

Διεθνής 

διαβούλευση 

 

 

Υπήρξε διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (και έκδοση 

σχετικής Γνώμης), καθώς, επίσης, και με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού και Γενική Διεύθυνση 

Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών) και του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Σταθερότητας. 

 

Η σχετική Γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας της 25ης 

Φεβρουαρίου 2021 είναι προσβάσιμη στην ελληνική και στην αγγλική 

γλώσσα μέσω της ιστοσελίδας: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/AUTO/?uri=CELEX:52021AB0006&qid=1614350759846&rid=1 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/AUTO/?uri=CELEX:52021AB0006&qid=1614350759846&rid=1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/AUTO/?uri=CELEX:52021AB0006&qid=1614350759846&rid=1
http://www.opengov.gr/
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Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 

     Χ 
Κανονισμός 

Αναφορικά με τα άρθρα πέμπτο και έβδομο, 

Κανονισμός (ΕΕ) 575/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 

2013 (L 176). 

 

      

      
Οδηγία 
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Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

Άρθρο δεύτερο Άρθρο 2 

του ν. 3864/2010 (Α’ 119) 
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Μέσα εκπλήρωσης του σκοπού του 

Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας  

– Τροποποίηση του άρθρου 2 του ν. 

3864/2010 

 

Η περ. ζ) της παρ. 2 του άρθρου 2 του 

ν. 3864/2010 (Α’ 119) τροποποιείται 

και η παρ. 2 διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«2. Στο πλαίσιο του σκοπού του το 

Ταμείο: 

α) Παρέχει κεφαλαιακή ενίσχυση στα 

πιστωτικά ιδρύματα, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του παρόντος νόμου και σε 

συμμόρφωση με τους κανόνες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κρατικές 

ενισχύσεις. 

β) Παρακολουθεί και αξιολογεί, για 

τα πιστωτικά ιδρύματα που έχουν 

λάβει κεφαλαιακή ενίσχυση από το 

Ταμείο, το βαθμό συμμόρφωσης με 

τα σχέδια αναδιάρθρωσής τους, 

διασφαλίζοντας παράλληλα την 

επιχειρησιακή τους αυτονομία. Το 

Ταμείο διασφαλίζει τη, με όρους 

αγοράς λειτουργία τους με τρόπο 

ώστε να προάγεται η κατά διαφανή 

τρόπο συμμετοχή ιδιωτών στο 

κεφάλαιο τους και να τηρούνται οι 

περί κρατικών ενισχύσεων κανόνες. 

γ) Ασκεί τα δικαιώματα του μετόχου 

που απορρέουν από τη συμμετοχή 

του στα πιστωτικά ιδρύματα που 

έχουν λάβει κεφαλαιακή ενίσχυση, 

όπως τα δικαιώματα αυτά ορίζονται 

στον παρόντα νόμο και σε 

συμφωνίες - πλαίσιο που συνάπτει 

με τα εν λόγω πιστωτικά ιδρύματα 

σύμφωνα με την παράγραφο 4 του 

άρθρου 6 για τη ρύθμιση των 

σχέσεων του με αυτά, σε 

συμμόρφωση με κανόνες που 

υπηρετούν τη χρηστή διαχείριση της 

περιουσίας του Ταμείου και με τους 

 

 

 

 

«Άρθρο 2 

Σκοπός, έδρα, διάρκεια 

1. Σκοπός του Ταμείου είναι η 

συνεισφορά στη διατήρηση της 

σταθερότητας του ελληνικού 

τραπεζικού συστήματος, προς χάριν του 

δημοσίου συμφέροντος. 

Το Ταμείο ενεργεί σε συμμόρφωση με 

τις δεσμεύσεις που απορρέουν από το 

Μνημόνιο Συνεννόησης, το σχέδιο του 

οποίου κυρώθηκε με το ν. 4046/2012 (Α΄ 

28), όπως κάθε φορά επικαιροποιείται, 

και από τη Συμφωνία Δημοσιονομικών 

Στόχων και Διαρθρωτικών 

Μεταρρυθμίσεων της 19.8.2015, το 

σχέδιο της οποίας κυρώθηκε με το ν. 

4336/2015 (Α΄ 94), όπως κάθε φορά 

επικαιροποιείται. 

Το Ταμείο συμμορφώνεται με τις 

υποχρεώσεις του που απορρέουν από ή 

συνδέονται με την Κύρια Σύμβαση 

Χρηματοδοτικής Διευκόλυνσης (Master 

Financial Facility Agreement) της 

15.3.2012, προσχέδιο της οποίας 

κυρώθηκε με το ν. 4060/2012 (Α΄ 65) και 

τη Σύμβαση Χρηματοδοτικής 

Διευκόλυνσης (Financial Facility 

Agreement) της 19.8.2015, το σχέδιο της 

οποίας κυρώθηκε με το ν. 4336/2015 (Α΄ 

94) του προηγούμενου εδαφίου 

αντίστοιχα, και εξουσιοδοτείται να 

προβαίνει σε κάθε αναγκαία ενέργεια 

για τη συμμόρφωση με αυτές και την 

πλήρη εφαρμογή τους. 

2. Στο πλαίσιο του σκοπού του το 

Ταμείο: 

α) Παρέχει κεφαλαιακή ενίσχυση στα 

πιστωτικά ιδρύματα, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του παρόντος νόμου και σε 

συμμόρφωση με τους κανόνες της 
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κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

περί κρατικών ενισχύσεων και 

ανταγωνισμού. 

δ) Διαθέτει μέρος ή το σύνολο των 

χρηματοπιστωτικών μέσων που 

έχουν εκδοθεί από τα πιστωτικά 

ιδρύματα στα οποία συμμετέχει, 

σύμφωνα με όσα ορίζονται στο 

άρθρο 8. 

ε) Χορηγεί δάνειο προς το Ταμείο 

Εγγύησης Καταθέσεων και 

Επενδύσεων (ΤΕΚΕ) για σκοπούς 

εξυγίανσης σύμφωνα με το άρθρο 

16. 

στ) Διευκολύνει τη διαχείριση των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων των 

πιστωτικών ιδρυμάτων. 

ζ) Συνάπτει συμφωνίες - πλαίσιο ή 

τροποποιεί συμφωνίες - πλαίσιο, 

σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 

6 για τη ρύθμιση των σχέσεών του με 

όλα τα πιστωτικά ιδρύματα τα οποία 

λαμβάνουν ή έχουν λάβει 

χρηματοδοτική διευκόλυνση από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 

(ΕΤΧΣ) και τον Ευρωπαϊκό 

Μηχανισμό Σταθερότητας (ΕΜΣ) 

προκειμένου να εξασφαλισθεί η 

εφαρμογή των σκοπών και των 

δικαιωμάτων του, 

συμπεριλαμβανομένων των ειδικών 

δικαιωμάτων του άρθρου 10, για όσο 

χρόνο το Ταμείο κατέχει μετοχές ή 

άλλα κεφαλαιακά μέσα που 

προέρχονται από κεφαλαιακή 

ενίσχυση, σύμφωνα με τα άρθρα 6, 

6α, 6β και 7 ή παρακολουθεί το 

σχέδιο αναδιάρθρωσης των 

ανωτέρω πιστωτικών ιδρυμάτων. 

η) Ασκεί τα δικαιώματα του μετόχου 

που απορρέουν από τη μεταβίβαση 

σε αυτό των κοινών μετοχών ή 

συνεταιριστικών μερίδων 

πιστωτικών ιδρυμάτων, σύμφωνα με 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κρατικές 

ενισχύσεις. 

β) Παρακολουθεί και αξιολογεί, για τα 

πιστωτικά ιδρύματα που έχουν λάβει 

κεφαλαιακή ενίσχυση από το Ταμείο, το 

βαθμό συμμόρφωσης με τα σχέδια 

αναδι-άρθρωσής τους, διασφαλίζοντας 

παράλληλα την επιχειρησιακή τους 

αυτονομία. Το Ταμείο διασφαλίζει τη, 

με όρους αγοράς λειτουργία τους με 

τρόπο ώστε να προάγεται η κατά 

διαφανή τρόπο συμμετοχή ιδιωτών στο 

κεφάλαιο τους και να τηρούνται οι περί 

κρατικών ενισχύσεων κανόνες. 

γ) Ασκεί τα δικαιώματα του μετόχου που 

απορρέουν από τη συμμετοχή του στα 

πιστωτικά ιδρύματα που έχουν λάβει 

κεφαλαιακή ενίσχυση, όπως τα 

δικαιώματα αυτά ορίζονται στον 

παρόντα νόμο και σε συμφωνίες-

πλαίσιο που συνάπτει με τα εν λόγω 

πιστωτικά ιδρύματα σύμφωνα με την 

παράγραφο 4 του άρθρου 6 για τη 

ρύθμιση των σχέσεων του με αυτά, σε 

συμμόρφωση με κανόνες που 

υπηρετούν τη χρηστή διαχείριση της 

περιουσίας του Ταμείου και με τους 

κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί 

κρατικών ενισχύσεων και 

ανταγωνισμού. 

δ) Διαθέτει μέρος ή το σύνολο των 

χρηματοπιστωτικών μέσων που έχουν 

εκδοθεί από τα πιστωτικά ιδρύματα στα 

οποία συμμετέχει, σύμφωνα με όσα 

ορίζονται στο άρθρο 8. 

ε) Χορηγεί δάνειο προς το Ταμείο 

Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων 

(ΤΕΚΕ) για σκοπούς εξυγίανσης 

σύμφωνα με το άρθρο 16. 

στ) Διευκολύνει τη διαχείριση των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων των 

πιστωτικών ιδρυμάτων. 

ζ) Συνάπτει συμφωνίες - πλαίσιο ή 

τροποποιεί συμφωνίες - πλαίσιο, 

σύμφωνα με την παράγραφο 4 του 
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το τελευταίο εδάφιο της παρ. 6 του 

άρθρου 27Α του ν. 4172/2013, όπως 

τα δικαιώματα αυτά ορίζονται στον 

παρόντα νόμο και στις συμφωνίες - 

πλαίσιο της προηγούμενης 

περίπτωσης ζ’, σε συμμόρφωση με 

τους κανόνες για τη χρηστή 

διαχείριση της περιουσίας του 

Ταμείου και με τους κανόνες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης περί κρατικών 

ενισχύσεων και ανταγωνισμού. Η 

προηγούμενη περίπτωση ζ’ 

εφαρμόζεται αναλόγως και για τις 

μετοχές ή μερίδες της παρούσας. 

θ) Ασκεί τα δικαιώματα ψήφου που 

απορρέουν από τη συμμετοχή 

Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης στο 

μετοχικό κεφάλαιο πιστωτικών 

ιδρυμάτων, η άσκηση των οποίων 

έχει ανατεθεί σε αυτό είτε δυνάμει 

νομοθετικής ή κατ` εξουσιοδότηση 

κανονιστικής διάταξης είτε δυνάμει 

σχετικής απόφασης του εκάστοτε 

αρμόδιου οργάνου διοίκησης των εν 

λόγω Φορέων, σύμφωνα με τον 

παρόντα νόμο και ειδικές συμφωνίες 

που συνάπτει με τους ανωτέρω 

Φορείς για το σκοπό αυτόν. 

ι) Ασκεί τα δικαιώματα του παρόντος 

σε απορροφώσα ή διασπώμενη 

εταιρεία που προέκυψε λόγω 

εταιρικού μετασχηματισμού του ν. 

4601/2019 (Α’ 44) του πιστωτικού 

ιδρύματος στο οποίο παρείχε 

κεφαλαιακή ενίσχυση, στην οποία 

μετέχει λόγω του μετασχηματισμού 

αυτού. 

ια) Ασκεί τα δικαιώματα του 

παρόντος και τα δικαιώματα των 

συμφωνιών - πλαίσιο της παρ. 4 του 

άρθρου 6 στο επωφελούμενο 

πιστωτικό ίδρυμα που προήλθε από 

τη μεταβίβαση του τραπεζικού 

κλάδου στο πλαίσιο μερικής 

διάσπασης ή απόσχισης κλάδου 

άρθρου 6, για τη ρύθμιση των σχέσεων 

του με όλα τα πιστωτικά ιδρύματα τα 

οποία λαμβάνουν ή έχουν λάβει 

χρηματοδοτική διευκόλυνση από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) και τον Ευρωπαϊκό 

Μηχανισμό Σταθερότητας (ΕΜΣ) 

προκειμένου να εξασφαλισθεί η 

εφαρμογή των σκοπών και των 

δικαιωμάτων του, 

συμπεριλαμβανομένων των ειδικών 

δικαιωμάτων του άρθρου 10, για όσο 

χρόνο το Ταμείο κατέχει μετοχές ή άλλα 

κεφαλαιακά μέσα ή παρακολουθεί το 

σχέδιο αναδιάρθρωσης των ανωτέρω 

πιστωτικών ιδρυμάτων. 

η) Ασκεί τα δικαιώματα του μετόχου 

που απορρέουν από τη μεταβίβαση σε 

αυτό των κοινών μετοχών ή 

συνεταιριστικών μερίδων πιστωτικών 

ιδρυμάτων, σύμφωνα με το τελευταίο 

εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 27Α του 

ν. 4172/2013, όπως τα δικαιώματα αυτά 

ορίζονται στον παρόντα νόμο και στις 

συμφωνίες-πλαίσιο της προηγούμενης 

περίπτωσης ζ΄, σε συμμόρφωση με τους 

κανόνες για τη χρηστή διαχείριση της 

περιουσίας του Ταμείου και με τους 

κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί 

κρατικών ενισχύσεων και 

ανταγωνισμού. Η προηγούμενη 

περίπτωση ζ΄ εφαρμόζεται αναλόγως 

και για τις μετοχές ή μερίδες της 

παρούσας. 

θ) Ασκεί τα δικαιώματα ψήφου που 

απορρέουν από τη συμμετοχή Φορέων 

της Γενικής Κυβέρνησης στο μετοχικό 

κεφάλαιο πιστωτικών ιδρυμάτων, η 

άσκηση των οποίων έχει ανατεθεί σε 

αυτό είτε δυνάμει νομοθετικής ή κατ’ 

εξουσιοδότηση κανονιστικής διάταξης 

είτε δυνάμει σχετικής απόφασης του 

εκάστοτε αρμόδιου οργάνου διοίκησης 

των εν λόγω Φορέων, σύμφωνα με τον 

παρόντα νόμο και ειδικές συμφωνίες 

javascript:open_article_links(600032,'27%CE%91')
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λόγω εταιρικού μετασχηματισμού 

του ν. 4601/2019 του πιστωτικού 

ιδρύματος που έλαβε κεφαλαιακή 

ενίσχυση από το Ταμείο. 

Ως πιστωτικά ιδρύματα, στο πλαίσιο 

του παρόντος νόμου, νοούνται τα 

πιστωτικά ιδρύματα κατά την έννοια 

της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013, 

συμπεριλαμβανομένων των 

συνεταιριστικών τραπεζών, τα οποία 

λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα 

κατόπιν άδειας από την αρμόδια 

αρχή, συμπεριλαμβανομένων των 

υποκαταστημάτων αυτών που 

λειτουργούν στην αλλοδαπή, καθώς 

και των θυγατρικών αλλοδαπών 

πιστωτικών ιδρυμάτων που 

λειτουργούν στην Ελλάδα.». 

 

που συνάπτει με τους ανωτέρω Φορείς 

για το σκοπό αυτόν.  

ι) Ασκεί τα δικαιώματα του παρόντος σε 

απορροφώσα ή διασπώμενη εταιρεία 

που προέκυψε λόγω εταιρικού 

μετασχηματισμού του ν. 4601/2019 

(Α'44) του πιστωτικού ιδρύματος στο 

οποίο παρείχε κεφαλαιακή ενίσχυση, 

στην οποία μετέχει λόγω του 

μετασχηματισμού αυτού. 

ια) Ασκεί τα δικαιώματα του παρόντος 

και τα δικαιώματα των συμφωνιών 

πλαίσιο της παρ. 4 του άρθρου 6 στο 

επωφελούμενο πιστωτικό ίδρυμα που 

προήλθε από τη μεταβίβαση του 

τραπεζικού κλάδου στο πλαίσιο μερικής 

διάσπασης ή απόσχισης κλάδου λόγω 

εταιρικού μετασχηματισμού του ν. 

4601/2019 του πιστωτικού ιδρύματος 

που έλαβε κεφαλαιακή ενίσχυση από το 

Ταμείο. 

Ως πιστωτικά ιδρύματα, στο πλαίσιο του 

παρόντος νόμου, νοούνται τα πιστωτικά 

ιδρύματα κατά την έννοια της 

παραγράφου 1 του άρθρου 1 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013, 

συμπεριλαμβανομένων των 

συνεταιριστικών τραπεζών, τα οποία 

λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα 

κατόπιν άδειας από την αρμόδια αρχή, 

συμπεριλαμβανομένων των 

υποκαταστημάτων αυτών που 

λειτουργούν στην αλλοδαπή, καθώς και 

των θυγατρικών αλλοδαπών πιστωτικών 

ιδρυμάτων που λειτουργούν στην 

Ελλάδα. 

3. Το Ταμείο ενεργεί βάσει 

ολοκληρωμένης στρατηγικής για τον 

τραπεζικό τομέα και τη διαχείριση των 

μη εξυπηρετούμενων δανείων, η οποία 

αποτελεί αντικείμενο συμφωνίας 

μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών, 

της Τράπεζας της Ελλάδος και του 

Ταμείου, όπως αυτή κάθε φορά 

επικαιροποιείται. 

javascript:open_links('519435,742380')
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4. Στο σκοπό του Ταμείου δεν 

εντάσσεται η προσωρινή ενίσχυση της 

ρευστότητας, που παρέχεται με βάση το 

ν. 3723/2008 ή στο πλαίσιο λειτουργίας 

του ευρω-συστήματος και της Τράπεζας 

της Ελλάδος. 

5. Στο σκοπό του Ταμείου δεν 

εντάσσονται η παρακολούθηση και ο 

έλεγχος των πράξεων και αποφάσεων 

των οργάνων της ειδικής εκκαθάρισης 

πιστωτικών ιδρυμάτων. Τα μέλη των 

συλλογικών οργάνων του Ταμείου δεν 

έχουν καμία εξουσία ή αρμοδιότητα ως 

προς πράξεις ή παραλείψεις των 

οργάνων που έχουν την ευθύνη 

διεξαγωγής της ειδικής εκκαθάρισης 

πιστωτικών ιδρυμάτων. 

6. Το Ταμείο εδρεύει στην Αθήνα και η 

διάρκειά του ορίζεται μέχρι και την 31η 

Δεκεμβρίου 2022. Με αποφάσεις του 

Υπουργού Οικονομικών, δύναται να 

παρατείνεται η διάρκεια του Ταμείου, 

εφόσον είναι αναγκαίο για την 

εκπλήρωση των σκοπών του.». 

Άρθρο τρίτο 

Περιουσία του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας  

– Τροποποίηση του άρθρου 3 του ν. 

3864/2010 

 

1. H παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 

3864/2010 (Α’ 119) τροποποιείται 

και διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«3. Περιουσία του Ταμείου 

αποτελούν οι εισφορές, προς 

σχηματισμό κεφαλαίου, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μετρητών, ομολόγων του ΕΤΧΣ και 

του ΕΜΣ ή άλλων 

χρηματοοικονομικών τους μέσων, οι 

τόκοι της παρ. 2, οι εκδιδόμενες από 

πιστωτικά ιδρύματα και 

αποκτώμενες από το Ταμείο μετοχές, 

ομολογίες και άλλα 

Άρθρο 3 του ν. 3864/2010 

 

«Άρθρο 3 

Κεφάλαιο, περιουσία 

1. Τα κεφάλαια του Ταμείου 

προέρχονται: α) από πόρους που 

αντλούνται στο πλαίσιο του μηχανισμού 

στήριξης της Ελλάδας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο δυνάμει του ν. 

3845/2010 (Α ' 65) και δυνάμει της 

Κύριας Σύμβασης Χρηματοδοτικής 

Διευκόλυνσης της 15.3.2012 και β) από 

πόρους που αντλούνται δυνάμει της 

Σύμβασης Χρηματοδοτικής 

Διευκόλυνσης της 19.8.2015, όπως κάθε 

φορά ισχύει, και καταβάλλονται στο 

Ταμείο από το Ελληνικό Δημόσιο. 

Το ως άνω κεφάλαιο δύναται να 

καλύπτεται σταδιακά από το Ελληνικό 

Δημόσιο και ενσωματώνεται σε τίτλους, 
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χρηματοπιστωτικά μέσα κατά τα 

άρθρα 7 και 8 του παρόντος και κατά 

το πρώην άρθρο 63Ε του ν. 

3601/2007 (Α’ 178), καθώς και όλα 

τα δικαιώματα οικονομικής φύσης 

που απορρέουν από τη συμμετοχή 

του Ταμείου στο Μετοχικό Κεφάλαιο 

πιστωτικών ιδρυμάτων, σύμφωνα με 

τις διατάξεις του παρόντος, 

συμπεριλαμβανομένου του 

προϊόντος της εκκαθάρισης των ως 

άνω πιστωτικών ιδρυμάτων, καθώς 

και των δικαιωμάτων έναντι των υπό 

εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων 

σε περίπτωση καταβολής του ποσού 

της διαφοράς της αξίας μεταξύ των 

μεταφερομένων στοιχείων 

ενεργητικού και παθητικού που 

αναφέρεται στην περ. α της παρ. 13 

του πρώην άρθρου 63Δ του ν. 

3601/2007 και στην παρ. 7 του 

πρώην άρθρου 63Ε του ίδιου νόμου, 

καθώς και τα δικαιώματα που 

προκύπτουν από δάνειο για σκοπούς 

εξυγίανσης που χορηγείται σύμφωνα 

με το άρθρο 16 του παρόντος. Για τις 

κοινές μετοχές ή συνεταιριστικές 

μερίδες που περιέρχονται στο 

Ταμείο, σύμφωνα με τη διάταξη του 

τελευταίου εδαφίου της παρ. 6 του 

άρθρου 27Α του ν. 4172/2013 (Α’ 

167), το Ταμείο σχηματίζει ειδικό 

αποθεματικό, ισόποσο με την αξία 

αποτίμησής τους κατά τη 

μεταβίβασή τους σε αυτό.». 

 

2. H παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 

3864/2010 τροποποιείται και 

διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«4. Η περιουσία του Ταμείου 

δύναται να επενδύεται μόνο σε 

καταθέσεις της παρ. 2 και σε 

συμμετοχές της παρ. 7 του άρθρου 8, 

απαγορευομένης οποιασδήποτε 

οι οποίοι δεν είναι μεταβιβάσιμοι μέχρι 

τη λήξη της κατά το προηγούμενο άρθρο 

διάρκειας του Ταμείου. 

Ο Υπουργός Οικονομικών δύναται, με 

απόφασή του, να ζητήσει την επιστροφή 

κεφαλαίου από το Ταμείο στο Ελληνικό 

Δημόσιο, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

παραγράφου 6 του άρθρου 12. 

2. Το κεφάλαιο του Ταμείου που 

παρέχεται σε μορφή μετρητών 

κατατίθεται, με αποφάσεις του 

Υπουργού Οικονομικών, σε ειδικό 

έντοκο λογαριασμό του Ταμείου που 

τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος 

αποκλειστικά για το σκοπό του 

παρόντος νόμου. 

Το παρεχόμενο από την Τράπεζα της 

Ελλάδος επιτόκιο θα συμφωνείται με το 

Ταμείο και δεν θα δύναται να 

υπερβαίνει ή να είναι κατώτερο από τα 

παρακάτω επιτόκια: α) το 

εφαρμοζόμενο από το Ευρωσύστημα 

επιτόκιο πάγιας διευκόλυνσης 

αποδοχής καταθέσεων και β) το μέσο 

δείκτη των επιτοκίων του ευρώ για 

τοποθετήσεις στη χρηματαγορά 

διάρκειας μίας ημέρας (ΕΟΝΙΑ). 

Σε περίπτωση που το κεφάλαιο 

κατατίθεται με τη μορφή ομολόγων του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 

(ΕΤΧΣ) ή του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Σταθερότητας (ΕΜΣ), ή άλλης μορφής 

χρηματοπιστωτικών μέσων που εκδίδει 

ή εγκρίνει το ΕΤΧΣ ή ο ΕΜΣ, τα ως άνω 

ομόλογα ή χρηματοπιστωτικά μέσα 

τηρούνται σε λογαριασμό τίτλων τον 

οποίο τηρεί η Τράπεζα της Ελλάδος ως 

φορέας του Συστήματος Αυλών Τίτλων 

του ν. 2198/1994 (Α΄ 43), υπό την 

ιδιότητα του θεματοφύλακα των εν 

λόγω τίτλων. 

3. Περιουσία του Ταμείου αποτελούν οι 

εισφορές, προς σχηματισμό κεφαλαίου, 

συμπεριλαμβανομένων των μετρητών, 
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άλλης μορφής επένδυσης. Το Ταμείο 

δεν δύναται να συνάπτει δάνεια, να 

εκδίδει ομόλογα και άλλα εμπορικά 

αξιόγραφα οποιασδήποτε φύσης, 

εκτός εάν υπάρχει ειδική περί αυτού 

πρόβλεψη στον νόμο. Κατά 

παρέκκλιση των ανωτέρω, τα 

διαθέσιμα του Ταμείου 

τοποθετούνται μέχρι τις 31.12.2015 

σε ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) 

στον καταθετικό λογαριασμό της 

παρ. 2 και σε ποσοστό ενενήντα τοις 

εκατό (90%) σε λογαριασμό 

ταμειακής διαχείρισης στην Τράπεζα 

της Ελλάδος, με σκοπό την επένδυσή 

τους, σύμφωνα με την περ. η’ της 

παρ. 11 του άρθρου 15 του ν. 

2469/1997 (Α’ 38), η οποία έχει 

εφαρμογή και στο Ταμείο. Η διάταξη 

του τρίτου εδαφίου ισχύει από 

17.3.2015. 

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, τα 

κάθε είδους έσοδα που συνδέονται 

με τις κοινές μετοχές ή 

συνεταιριστικές μερίδες που 

περιέρχονται στο Ταμείο, δυνάμει 

του τελευταίου εδαφίου της παρ. 6 

του άρθρου 27Α του ν. 4172/2013 (Α’ 

167), δύναται να επενδύονται μόνο 

σύμφωνα με την περ. η’ της παρ. 11 

του άρθρου 15 του ν. 2469/1997.». 

 

ομολόγων του ΕΤΧΣ και του ΕΜΣ ή 

άλλων χρηματοοικονομικών τους 

μέσων, οι τόκοι της προηγουμένης 

παραγράφου, οι εκδιδόμενες από 

πιστωτικά ιδρύματα και αποκτώμενες 

από το Ταμείο μετοχές, ομολογίες και 

άλλα χρηματοπιστωτικά μέσα κατά το 

άρθρο 7 του παρόντος και κατά το 

πρώην άρθρο 63Ε του ν. 3601/2007 (Α΄ 

178), καθώς και όλα τα δικαιώματα 

οικονομικής φύσης που απορρέουν από 

τη συμμετοχή του Ταμείου στο 

Μετοχικό Κεφάλαιο πιστωτικών 

ιδρυμάτων, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του παρόντος νόμου, 

συμπεριλαμβανομένου του προϊόντος 

της εκκαθάρισης των ως άνω 

πιστωτικών ιδρυμάτων, καθώς και των 

δικαιωμάτων έναντι των υπό 

εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων σε 

περίπτωση καταβολής του ποσού της 

διαφοράς της αξίας μεταξύ των 

μεταφερομένων στοιχείων ενεργητικού 

και παθητικού που αναφέρεται στην 

περίπτωση α της παρ. 13 του πρώην 

άρθρου 63Δ του ν. 3601/2007 και στην 

παράγραφο 7 του πρώην άρθρου 63 Ε 

του ίδιου νόμου, καθώς και τα 

δικαιώματα που προκύπτουν από 

δάνειο για σκοπούς εξυγίανσης που 

χορηγείται σύμφωνα με το άρθρο 16. 

Για τις κοινές μετοχές ή συνεταιριστικές 

μερίδες που περιέρχονται στο Ταμείο, 

σύμφωνα με τη διάταξη του τελευταίου 

εδαφίου της παρ. 6 του άρθρου 27Α του 

ν. 4172/2013, το Ταμείο σχηματίζει 

ειδικό αποθεματικό, ισόποσο με την 

αξία αποτίμησής τους κατά τη 

μεταβίβασή τους σε αυτό. 

4. Η περιουσία του Ταμείου δύναται να 

επενδύεται μόνο σε καταθέσεις της 

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, 

απαγορευομένης οποιασδήποτε άλλης 

μορφής επένδυσης. Το Ταμείο δεν 

δύναται να συνάπτει δάνεια, να εκδίδει 
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ομόλογα και άλλα εμπορικά αξιόγραφα 

οποιασδήποτε φύσης, εκτός εάν 

υπάρχει ειδική περί αυτού πρόβλεψη 

στο νόμο. Κατά παρέκκλιση των 

ανωτέρω, τα διαθέσιμα του Ταμείου 

τοποθετούνται μέχρι τις 31.12.2015 σε 

ποσοστό 10% στον καταθετικό 

λογαριασμό της παραγράφου 2 του 

παρόντος άρθρου και σε ποσοστό 90% 

σε λογαριασμό ταμειακής διαχείρισης 

στην Τράπεζα της Ελλάδος, με σκοπό την 

επένδυσή τους, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 15 παρ. 11 ζ του ν. 

2469/1997 (Α΄ 38), οι οποίες έχουν 

εφαρμογή και στο Ταμείο. Η διάταξη 

του προηγούμενου εδαφίου ισχύει από 

17.3.2015. 

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, τα κάθε 

είδους έσοδα που συνδέονται με τις 

κοινές μετοχές ή συνεταιριστικές 

μερίδες που περιέρχονται στο Ταμείο, 

δυνάμει των διατάξεων του τελευταίου 

εδαφίου της παρ. 6 του άρθρου 27Α του 

ν. 4172/2013, δύναται να επενδύονται 

μόνο σύμφωνα με τις διατάξεις του 

άρθρου 15 παρ. 11ζ του ν. 2469/1997. 

5. Πριν από τη λήξη της διάρκειας του 

Ταμείου ή την έναρξη κάθε διαδικασίας 

εκκαθάρισής του, ο Υπουργός 

Οικονομικών αποφασίζει από κοινού με 

το ΕΤΧΣ και τον ΕΜΣ το φορέα και τον 

τρόπο που θα μεταφερθούν το 

κεφάλαιο και τα στοιχεία ενεργητικού 

και παθητικού του Ταμείου, λόγω της 

λήξης της διάρκειάς του ή της 

εκκαθάρισής του. Η ανωτέρω μεταφορά 

πραγματοποιείται σε φορέα ανεξάρτητο 

από το νομικό πρόσωπο του Ελληνικού 

Δημοσίου, κατά τρόπο που να 

διασφαλίζεται ότι η οικονομική και 

νομική θέση των ΕΤΧΣ και ΕΜΣ δεν θα 

χειροτερεύσει εκ του λόγου αυτού. Αν, 

κατά τη λήξη της διάρκειας του Ταμείου, 

και πριν την έναρξη της εκκαθάρισης, το 

Ταμείο δεν έχει πλέον υποχρεώσεις 
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προς το ΕΤΧΣ ή τον ΕΣΜ και δεν κατέχει 

περιουσιακά στοιχεία επί των οποίων οι 

ανωτέρω έχουν εμπράγματες 

ασφάλειες ή άλλα δικαιώματα, τα 

περιουσιακά στοιχεία του Ταμείου, 

γεγομένης της εκκαθαρίσεως, 

μεταφέρονται αυτοδικαίως στο 

Ελληνικό Δημόσιο, ως οιονεί καθολικό 

του διάδοχο. 

6. Κάθε αναφορά του παρόντος νόμου 

στο Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας ή 

ΕΤΧΣ, νοείται και ως αναφορά στον 

Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας 

του άρθρου δεύτερου του ν. 4063/2012 

(Α΄ 71), στην περίπτωση που ο 

τελευταίος υποκαταστήσει το ΕΤΧΣ στις 

αρμοδιότητες του που αφορούν στη 

χρηματοδότηση της 

ανακεφαλαιοποίησης και εξυγίανσης 

πιστωτικών ιδρυμάτων.».  

Άρθρο τέταρτο 

Αρμοδιότητες του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας - 

Τροποποίηση του άρθρου 4 του ν. 

3864/2010 

 

1. Στην παρ. 9 του άρθρου 4 του ν. 

3864/2010 (Α’ 119), προστίθεται περ. 

ιγ, στο τέλος της παρ. 9 προστίθεται 

εδάφιο και η παρ. 9 διαμορφώνεται 

ως εξής:  

 

«9. Το Γενικό Συμβούλιο αποφασίζει 

με δική του πρωτοβουλία ή κατόπιν 

εισήγησης της Εκτελεστικής 

Επιτροπής για τα θέματα που 

προβλέπονται παρακάτω και είναι 

αρμόδιο για τον έλεγχο της ορθής 

λειτουργίας και της εκπλήρωσης του 

σκοπού του Ταμείου. Ειδικότερα, το 

Γενικό Συμβούλιο: 

Άρθρο 4 του ν. 3864/2010 (Α’ 119) 

 

 

«Άρθρο 4 

Όργανα Διοίκησης του Ταμείου 

1. Ως όργανα Διοίκησης του Ταμείου 

ορίζονται το Γενικό Συμβούλιο και η 

Εκτελεστική Επιτροπή του. 

2. Το Γενικό Συμβούλιο αποτελείται από 

επτά (7) μη εκτελεστικά μέλη. Πέντε (5) 

εκ των μελών του, 

συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου 

του, επιλέγονται μεταξύ προσώπων με 

διεθνή εμπειρία σε τραπεζικά θέματα. 

Τις θέσεις των υπολοίπων μελών του 

Γενικού Συμβουλίου συμπληρώνουν 

ένας εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών και ένα πρόσωπο που 

ορίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

3. Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι 

τριμελής. Δύο (2) εκ των μελών της, 

συμπεριλαμβανομένου του 

Διευθύνοντος Συμβούλου, επιλέγονται 

μεταξύ προσώπων με διεθνή εμπειρία 
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α. ενημερώνεται από την 

Εκτελεστική Επιτροπή για τη δράση 

της και ελέγχει τη συμμόρφωση 

αυτής στις διατάξεις του παρόντος 

νόμου και ιδίως στις αρχές που 

κατοχυρώνονται στο άρθρο 2, 

β. αποφασίζει για τα θέματα σχετικά 

με την παροχή κεφαλαιακής 

ενίσχυσης, την άσκηση των 

δικαιωμάτων ψήφου και τη διάθεση 

της συμμετοχής του Ταμείου, 

γ. εγκρίνει την πολιτική, τους 

Εσωτερικούς Κανόνες και 

Οργανωτική Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) που 

εφαρμόζονται για τη διοίκηση και τη 

λειτουργία του Ταμείου, 

συμπεριλαμβανομένου και του 

Κώδικα Δεοντολογίας των μελών του 

Γενικού Συμβουλίου και της 

Εκτελεστικής Επιτροπής, την 

πολιτική σύγκρουσης συμφερόντων, 

την πολιτική για τα συνδεδεμένα 

πρόσωπα και την πολιτική για την 

Προνομιακή Πληροφόρηση, 

δ. εγκρίνει το διορισμό των 

ανώτατων στελεχών του Ταμείου, 

συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ 

άλλων, του Διευθυντή Εσωτερικής 

Επιθεώρησης, του Διευθυντή 

Διαχείρισης Κινδύνων, του 

Διευθυντή Διαχείρισης Επενδύσεων, 

του Διευθυντή Οικονομικών 

Υπηρεσιών και του Διευθυντή 

Νομικής Υπηρεσίας, 

ε. εγκρίνει τους γενικούς όρους και 

προϋποθέσεις απασχόλησης του 

προσωπικού του Ταμείου, 

συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής 

αποδοχών. Η πολιτική αποδοχών 

πρέπει να είναι ανταγωνιστική, με 

τρόπο ώστε να προσελκύει και να 

επιτρέπει την παραμονή στις θέσεις 

εργασίας στελεχών υψηλών 

προσόντων και εμπειρίας. Κατά την 

έγκριση της πολιτικής αποδοχών, το 

σε τραπεζικά θέματα ή σε θέματα 

εξυγίανσης πιστωτικών ιδρυμάτων. Ένα 

εκ των μελών της Εκτελεστικής 

Επιτροπής υποδεικνύεται από την 

Τράπεζα της Ελλάδος. Ένα μέλος της 

Εκτελεστικής Επιτροπής ορίζεται 

υπεύθυνο για την ενίσχυση του ρόλου 

του Ταμείου στη διευκόλυνση της 

διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων των πιστωτικών ιδρυμάτων στα 

οποία το Ταμείο έχει συμμετοχή. 

4. Τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου και 

της Εκτελεστικής Επιτροπής 

επιλέγονται, ύστερα από δημόσια 

πρόσκληση ενδιαφέροντος,  από την 

Επιτροπή Επιλογής του άρθρου 4Α. 

5. Τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου και 

της Εκτελεστικής Επιτροπής διορίζονται 

με απόφαση του Υπουργού 

Οικονομικών, σύμφωνα με τη 

διαδικασία που περιγράφεται στο 

άρθρο 4Α. Η θητεία τους είναι τριετής, 

με δυνατότητα ανανέωσης και δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τη διάρκεια του 

Ταμείου, όπως αυτή προσδιορίζεται 

στην παράγραφο 6 του άρθρου 2 του 

παρόντος νόμου. Σε περίπτωση κένωσης 

θέσεως μέλους του Γενικού Συμβουλίου 

ή της Εκτελεστικής Επιτροπής, η θέση 

πληρούται εντός προθεσμίας εξήντα 

(60) ημερών, η οποία δύναται να 

παραταθεί για ακόμα τριάντα (30) 

ημέρες εφόσον τούτο κριθεί 

απαραίτητο, δια του διορισμού νέου 

μέλους, σύμφωνα με τη διαδικασία που 

περιγράφεται στο άρθρο 4Α. 

Εξαιρουμένου του εκπροσώπου, στο 

Γενικό Συμβούλιο, του Υπουργείου 

Οικονομικών, καθώς και του μέλους που 

έχει οριστεί από την Τράπεζα της 

Ελλάδος, για το διορισμό και την 

ανανέωση της θητείας των μελών του 

Γενικού Συμβουλίου και της 

Εκτελεστικής Επιτροπής, καθώς και για 

την αμοιβή τους, απαιτείται η σύμφωνη 
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Γενικό Συμβούλιο λαμβάνει υπόψη 

του τα επίπεδα αποδοχών στελεχών 

με όμοια προσόντα στο ελληνικό 

τραπεζικό σύστημα. 

στ. εγκρίνει τον ετήσιο 

προϋπολογισμό του Ταμείου, 

ζ. εγκρίνει την ετήσια έκθεση και 

άλλες επίσημες εκθέσεις και τις 

λογιστικές καταστάσεις του Ταμείου, 

η. εγκρίνει το διορισμό εξωτερικών 

ελεγκτών του Ταμείου, 

θ. εγκρίνει τη σύσταση ενός ή 

περισσοτέρων συμβουλευτικών 

οργάνων, καθορίζει τους όρους και 

προϋποθέσεις διορισμού των μελών 

τους και καθορίζει τους όρους 

αναφοράς των εν λόγω οργάνων, 

ι. συγκροτεί μία ή περισσότερες 

επιτροπές αποτελούμενες από μέλη 

του Γενικού Συμβουλίου και/ή άλλα 

πρόσωπα και καθορίζει τις 

αρμοδιότητές τους, 

ια. εγκρίνει τον Εσωτερικό 

Κανονισμό Λειτουργίας του Γενικού 

Συμβουλίου και τον Κανονισμό 

Προμηθειών αγαθών και υπηρεσιών, 

για κάθε προμήθεια εμπίπτουσα στις 

διατάξεις των άρθρων 23 παρ. 2 περ. 

ια και παρ. 4 του ν. 4281/2014, κατ’ 

εξαίρεση από τις διατάξεις και τους 

κανόνες περί προμηθειών του 

ανωτέρω νόμου, 

ιβ. λαμβάνει οποιαδήποτε άλλη 

απόφαση και ασκεί οποιαδήποτε 

άλλη εξουσία ή αρμοδιότητα που 

προβλέπεται από τον παρόντα νόμο 

ή την κείμενη νομοθεσία ότι ασκείται 

από το Γενικό Συμβούλιο. 

ιγ. εκπροσωπεί δια του Προέδρου 

του δικαστικά και εξώδικα το Ταμείο 

και δεσμεύει αυτό έναντι τρίτων, 

εκτός από τις πράξεις που 

περιγράφονται στη παρ. 10 για τις 

οποίες το Ταμείο εκπροσωπείται από 

την Εκτελεστική Επιτροπή. 

γνώμη του Euro Working Group. Σε 

περίπτωση που η διάρκεια της θητείας 

των μελών του Γενικού Συμβουλίου και 

της Εκτελεστικής Επιτροπής λήγει πριν 

τη λήξη της διάρκειας του Ταμείου, η 

θητεία των ανωτέρω μελών 

ανανεώνεται αυτοδικαίως, σύμφωνα με 

το δεύτερο εδάφιο της παρούσης και με 

την επιφύλαξη της παραγράφου 8 του 

παρόντος άρθρου. Σε περίπτωση 

κένωσης θέσεως μέλους του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής ενώ απομένει διάστημα 

μικρότερο των τριών (3) μηνών για τη 

λήξη της διάρκειας του Ταμείου, τα 

όργανα αυτά λειτουργούν νομίμως και 

χωρίς την πλήρωση της ως άνω θέσεως, 

εφόσον κατά τις συνεδριάσεις τους τα 

υπόλοιπα μέλη επαρκούν ώστε να 

υπάρχει η προβλεπόμενη στις 

παραγράφους 16 και 17 απαρτία.  

5α. Σε περίπτωση παράλληλης κένωσης 

θέσεων μελών της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, που έχει ως αποτέλεσμα να 

μην υπάρχει η προβλεπόμενη στην 

παράγραφο 17 απαρτία, η πλήρωση των 

αντίστοιχων θέσεων γίνεται με 

απόφαση του Υπουργού Οικονομικών 

κατά παρέκκλιση των παραγράφων 4 

και 5, ως εξής: α) στη θέση του 

Διευθύνοντος Συμβούλου τοποθετείται 

μέλος του Γενικού Συμβουλίου του 

δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 2, 

β) στη θέση του άλλου μέλους του 

δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 3 

τοποθετείται ανώτατο στέλεχος του 

Ταμείου και γ) στη θέση του μέλους του 

τρίτου εδαφίου της παραγράφου 3 

τοποθετείται πρόσωπο που 

υποδεικνύεται από την Τράπεζα της 

Ελλάδος. Στις ως άνω υπό στοιχεία α' και 

β' θέσεις τοποθετούνται τα πρόσωπα 

που προτείνει στον Υπουργό 

Οικονομικών το Γενικό Συμβούλιο. Και 

για τις τρεις τοποθετήσεις παρέχεται η 
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Όλες οι εξουσίες δυνάμει του 

παρόντος ή οποιουδήποτε άλλου 

νόμου, οι οποίες έχουν ανατεθεί στο 

Ταμείο, θεωρούνται ότι έχουν 

ανατεθεί στο Γενικό Συμβούλιο, 

εκτός αν ρητά αναφέρονται στην 

Εκτελεστική Επιτροπή.». 

 

2. Στην παρ. 10 του άρθρου 4 του ν. 

3864/2010, τροποποιείται το 

δεύτερο εδάφιο, η περ. στ’ 

αντικαθίσταται, η περ. ζ’ και το τρίτο 

εδάφιο καταργούνται και η παρ. 10 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«10. Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι 

αρμόδια για την προπαρασκευή του 

έργου του Ταμείου, την εφαρμογή 

των αποφάσεων των αρμόδιων 

οργάνων και την εκτέλεση των 

πράξεων που απαιτούνται για τη 

διοίκηση και λειτουργία, καθώς και 

την εκπλήρωση του σκοπού του 

Ταμείου. Ειδικότερα, η Εκτελεστική 

Επιτροπή έχει τις ακόλουθες 

εξουσίες και αρμοδιότητες: 

α. εισηγείται στο Γενικό Συμβούλιο 

για τα θέματα της προηγούμενης 

παραγράφου, 

β. εκτελεί τις αποφάσεις του Γενικού 

Συμβουλίου που λαμβάνονται με ή 

χωρίς εισήγηση της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, 

γ. με την επιφύλαξη της παραγράφου 

5, προβαίνει σε όλες τις πρόσφορες ή 

απαιτούμενες ενέργειες για τη 

διοίκηση του Ταμείου, την εκτέλεση 

των πράξεων του, 

συμπεριλαμβανομένων των δυνάμει 

του άρθρου 2 εξουσιών και 

αρμοδιοτήτων του, την ανάθεση 

συμβάσεων για την προμήθεια 

αγαθών και υπηρεσιών, την 

ανάληψη συμβατικών υποχρεώσεων 

σύμφωνη γνώμη του Euro Working 

Group και η απλή γνώμη της Επιτροπής 

Επιλογής του άρθρου 4Α, εντός 

αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι 

τεσσάρων (24) ωρών, άλλως 

τεκμαίρεται η σιωπηρή συμφωνία τους. 

Οι κατά τα ανωτέρω τοποθετήσεις 

διαρκούν μέχρι το διορισμό των νέων 

μελών σύμφωνα με τις παραγράφους 3, 

4 και 5 ή την ανάληψη των καθηκόντων 

τους, εφόσον αυτή έπεται χρονικά του 

διορισμού τους για σπουδαίο λόγο και 

γίνεται εντός ευλόγου χρόνου. Κατά το 

διάστημα αυτό, το ως άνω μέλος του 

Γενικού Συμβουλίου συμμετέχει στις 

συνεδριάσεις του χωρίς δικαίωμα 

ψήφου. Τα μέλη της Εκτελεστικής 

Επιτροπής που τοποθετούνται 

σύμφωνα με την παρούσα παράγραφο 

λαμβάνουν κατ' επιλογήν τους είτε τις 

αντίστοιχες αποδοχές των θέσεων που 

καταλαμβάνουν, οι οποίες προτείνονται 

από την Επιτροπή Επιλογής εντός του 

εκάστοτε υφιστάμενου εύρους αμοιβών 

της παραγράφου 6 του άρθρου 4Α, στην 

ίδια ως άνω προθεσμία, άλλως 

λαμβάνουν τις αμοιβές των προκατόχων 

τους είτε τις αποδοχές των κανονικών 

τους θέσεων στο Ταμείο. 

6. Μόνο ανεπίληπτα πρόσωπα δύνανται 

να επιλεγούν ως μέλη του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής. Δεν δύναται να επιλεγεί ως 

μέλος του Γενικού Συμβουλίου ή της 

Εκτελεστικής Επιτροπής πρόσωπο που: 

α. έχει καταδικαστεί με οριστική 

απόφαση για αδίκημα που επισύρει 

ποινή φυλάκισης με ή χωρίς τη 

δυνατότητα μετατροπής της ποινής 

αυτής σε χρηματική, 

β. έχει κηρυχθεί σε πτώχευση, 

γ. λόγω οποιουδήποτε παραπτώματος 

δεν πληροί τις προϋποθέσεις για την 

άσκηση επαγγέλματος ή έχει 

αποκλειστεί ή τεθεί σε διαθεσιμότητα 
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επ’ ονόματι του Ταμείου, το 

διορισμό των μελών του 

προσωπικού και των συμβούλων του 

Ταμείου και γενικότερα την 

εκπροσώπησή του, 

δ. αναθέτει οποιαδήποτε εκ των 

εξουσιών ή αρμοδιοτήτων της σε 

οποιοδήποτε από τα μέλη της ή σε 

στελέχη του Ταμείου, σύμφωνα με 

τους γενικότερους όρους και 

προϋποθέσεις που έχουν εγκριθεί 

από το Γενικό Συμβούλιο, 

λαμβάνοντας υπόψη θέματα 

σύγκρουσης συμφερόντων και υπό 

την προϋπόθεση ότι ο Διευθύνων 

Σύμβουλος ασκεί πρωτίστως τις 

εξουσίες του σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην παράγραφο 11. Η 

Εκτελεστική Επιτροπή ορίζει ομάδα 

για την υποβοήθηση του έργου του 

μέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής 

που είναι υπεύθυνο για τη 

διευκόλυνση της διαχείρισης των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων, 

ε. ασκεί κάθε άλλη εξουσία και 

αρμοδιότητα που προβλέπεται στον 

παρόντα νόμο ή την κείμενη 

νομοθεσία, 

στ. εκπροσωπεί δικαστικά και 

εξώδικα το Ταμείο και δεσμεύει αυτό 

έναντι τρίτων για κάθε πράξη που 

αναφέρεται στην παρούσα 

παράγραφο.».  

 

από την αρμόδια αρχή ως προς την 

άσκηση επαγγέλματος ή του έχει 

απαγορευθεί να ασκεί καθήκοντα 

διευθυντή ή υπαλλήλου σε 

οποιαδήποτε δημόσια αρχή ή σε 

ιδιωτική επιχείρηση ή 

δ. έχει διατελέσει υπάλληλος ή 

σύμβουλος πιστωτικών ιδρυμάτων που 

λειτουργούν στην Ελλάδα ή κατέχουν 

Μετοχικό Κεφάλαιο ή διαθέτουν 

χρηματοοικονομική συμμετοχή που 

συνδέεται άμεσα ή έμμεσα με το 

Μετοχικό Κεφάλαιο τέτοιου ιδρύματος 

αξίας εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ ή 

ανώτερης κατά τα τελευταία τρία (3) έτη 

πριν την τοποθέτησή του. 

7. Οι ιδιότητες του Βουλευτή, μέλους 

της Κυβερνήσεως, στελέχους 

Υπουργείου ή άλλης δημόσιας αρχής, 

στελέχους, υπαλλήλου ή συμβούλου 

χρηματοπιστωτικού ιδρύματος που 

λειτουργεί στην Ελλάδα ή προσώπου 

που κατέχει μετοχές τέτοιου 

χρηματοπιστωτικού ιδρύματος αξίας 

εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ ή άνω ή 

διαθέτει χρηματοοικονομική συμμετοχή 

που συνδέεται άμεσα ή έμμεσα με το 

Μετοχικό Κεφάλαιο του ως άνω 

ιδρύματος για ισόποσο ποσό εκατό 

χιλιάδων (100.000) ευρώ ή άνω, είναι 

ασυμβίβαστες με εκείνη του μέλους του 

Γενικού Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής. Στέλεχος ή υπάλληλος 

πανεπιστημίου, οργανισμού ή 

ιδρύματος λειτουργικά αυτόνομου από 

την Κυβέρνηση, δεν λογίζεται ως 

στέλεχος της Κυβέρνησης ή υπάλληλος 

Υπουργείου ή άλλης δημόσιας αρχής. 

Με την επιφύλαξη της παραγράφου 5, 

δεν είναι ασυμβίβαστη προς το 

διορισμό ως μέλους του Γενικού 

Συμβουλίου η ιδιότητα υπαλλήλου ή 

Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου 

Οικονομικών, προκειμένου περί του 

εκπροσώπου αυτού στο Γενικό 
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Συμβούλιο σύμφωνα με την παράγραφο 

2.  Ο Διοικητής, οι Υποδιοικητές, τα μέλη 

των συλλογικών οργάνων, οι σύμβουλοι 

και το προσωπικό της Τράπεζας της 

Ελλάδος δεν μπορούν να είναι μέλη του 

Γενικού Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, εξαιρουμένου του μέλους 

του Γενικού Συμβουλίου που ορίζεται 

από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

8. Τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου και 

της Εκτελεστικής Επιτροπής δύνανται να 

παύονται και πριν τη λήξη της θητείας 

τους, με απόφαση του Υπουργού 

Οικονομικών είτε (α) εφόσον 

συντρέξουν στο πρόσωπό τους 

παράγοντες που τους καθιστούν η 

επιλέξιμους με βάση τα άρθρα 6 και 7 

είτε (β) μετά από αιτιολογημένη 

πρόταση της Επιτροπής Επιλογής για 

τους λόγους και σύμφωνα με τη 

διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 

4Α. 

9. Το Γενικό Συμβούλιο αποφασίζει με 

δική του πρωτοβουλία ή κατόπιν 

εισήγησης της Εκτελεστικής Επιτροπής 

για τα θέματα που προβλέπονται 

παρακάτω και είναι αρμόδιο για τον 

έλεγχο της ορθής λειτουργίας και της 

εκπλήρωσης του σκοπού του Ταμείου. 

Ειδικότερα, το Γενικό Συμβούλιο: 

α. ενημερώνεται από την Εκτελεστική 

Επιτροπή για τη δράση της και ελέγχει 

τη συμμόρφωση αυτής στις διατάξεις 

του παρόντος νόμου και ιδίως στις 

αρχές που κατοχυρώνονται στο άρθρο 

2, 

β. αποφασίζει για τα θέματα σχετικά με 

την παροχή κεφαλαιακής ενίσχυσης, την 

άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου και τη 

διάθεση της συμμετοχής του Ταμείου, 

γ. εγκρίνει την πολιτική, τους 

Εσωτερικούς Κανόνες και Οργανωτική 

Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) που εφαρμόζονται για 

τη διοίκηση και τη λειτουργία του 

Ταμείου, συμπεριλαμβανομένου και 
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του Κώδικα Δεοντολογίας των μελών 

του Γενικού Συμβουλίου και της 

Εκτελεστικής Επιτροπής, την πολιτική 

σύγκρουσης συμφερόντων, την πολιτική 

για τα συνδεδεμένα πρόσωπα και την 

πολιτική για την Προνομιακή 

Πληροφόρηση, 

δ. εγκρίνει το διορισμό των ανώτατων 

στελεχών του Ταμείου, 

συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, 

του Διευθυντή Εσωτερικής 

Επιθεώρησης, του Διευθυντή 

Διαχείρισης Κινδύνων, του Διευθυντή 

Διαχείρισης Επενδύσεων, του 

Διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών και 

του Διευθυντή Νομικής Υπηρεσίας, 

ε. Εγκρίνει τους γενικούς όρους και 

προϋποθέσεις απασχόλησης του 

προσωπικού του Ταμείου, 

συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής 

αποδοχών. Η πολιτική αποδοχών πρέπει 

να είναι ανταγωνιστική, με τρόπο ώστε 

να προσελκύει και να επιτρέπει την 

παραμονή στις θέσεις εργασίας 

στελεχών υψηλών προσόντων και 

εμπειρίας. Κατά την έγκριση της 

πολιτικής αποδοχών, το Γενικό 

Συμβούλιο λαμβάνει υπόψη του τα 

επίπεδα αποδοχών στελεχών με όμοια 

προσόντα στο ελληνικό τραπεζικό 

σύστημα. 

στ. εγκρίνει τον ετήσιο προϋπολογισμό 

του Ταμείου, 

ζ. εγκρίνει την ετήσια έκθεση και άλλες 

επίσημες εκθέσεις και τις λογιστικές 

καταστάσεις του Ταμείου, 

η. εγκρίνει το διορισμό εξωτερικών 

ελεγκτών του Ταμείου, 

θ. εγκρίνει τη σύσταση ενός ή 

περισσοτέρων συμβουλευτικών 

οργάνων, καθορίζει τους όρους και 

προϋποθέσεις διορισμού των μελών 

τους και καθορίζει τους όρους 

αναφοράς των εν λόγω οργάνων, 
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ι. συγκροτεί μία ή περισσότερες 

επιτροπές αποτελούμενες από μέλη του 

Γενικού Συμβουλίου και/ή άλλα 

πρόσωπα και καθορίζει τις 

αρμοδιότητές τους, 

ια. εγκρίνει τον Εσωτερικό Κανονισμό 

Λειτουργίας του Γενικού Συμβουλίου 

και τον Κανονισμό Προμηθειών αγαθών 

και υπηρεσιών, για κάθε προμήθεια 

εμπίπτουσα στις διατάξεις των άρθρων 

23 παράγραφος 2 περίπτωση Ια και παρ. 

4 του ν. 4281/2014, κατ’ εξαίρεση από 

τις διατάξεις και τους κανόνες περί 

προμηθειών του ανωτέρω νόμου, 

ιβ. λαμβάνει οποιαδήποτε άλλη 

απόφαση και ασκεί οποιαδήποτε άλλη 

εξουσία ή αρμοδιότητα που 

προβλέπεται από τον παρόντα νόμο ή 

την κείμενη νομοθεσία ότι ασκείται από 

το Γενικό Συμβούλιο. 

10. Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι 

αρμόδια για την προπαρασκευή του 

έργου του Ταμείου, την εφαρμογή των 

αποφάσεων των αρμόδιων οργάνων και 

την εκτέλεση των πράξεων που 

απαιτούνται για τη διοίκηση και 

λειτουργία, καθώς και την εκπλήρωση 

του σκοπού του Ταμείου. Ειδικότερα, η 

Εκτελεστική Επιτροπή έχει ενδεικτικά τις 

ακόλουθες εξουσίες και αρμοδιότητες: 

α. εισηγείται στο Γενικό Συμβούλιο για 

τα θέματα της προηγούμενης 

παραγράφου, 

β. εκτελεί τις αποφάσεις του Γενικού 

Συμβουλίου που λαμβάνονται με ή 

χωρίς εισήγηση της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, 

γ. με την επιφύλαξη της παραγράφου 5, 

προβαίνει σε όλες τις πρόσφορες ή 

απαιτούμενες ενέργειες για τη διοίκηση 

του Ταμείου, την εκτέλεση των πράξεων 

του, συμπεριλαμβανομένων των 

δυνάμει του άρθρου 2 εξουσιών και 

αρμοδιοτήτων του, την ανάθεση 

συμβάσεων για την προμήθεια αγαθών 
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και υπηρεσιών, την ανάληψη 

συμβατικών υποχρεώσεων επ’ ονόματι 

του Ταμείου, το διορισμό των μελών του 

προσωπικού και των συμβούλων του 

Ταμείου και γενικότερα την 

εκπροσώπησή του, 

δ. αναθέτει οποιαδήποτε εκ των 

εξουσιών ή αρμοδιοτήτων της σε 

οποιοδήποτε από τα μέλη της ή σε 

στελέχη του Ταμείου, σύμφωνα με τους 

γενικότερους όρους και προϋποθέσεις 

που έχουν εγκριθεί από το Γενικό 

Συμβούλιο, λαμβάνοντας υπόψη 

θέματα σύγκρουσης συμφερόντων και 

υπό την προϋπόθεση ότι ο Διευθύνων 

Σύμβουλος ασκεί πρωτίστως τις 

εξουσίες του σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στην παράγραφο 11. Η Εκτελεστική 

Επιτροπή ορίζει ομάδα για την 

υποβοήθηση του έργου του μέλους της 

Εκτελεστικής Επιτροπής που είναι 

υπεύθυνο για τη διευκόλυνση της 

διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων, 

ε. ασκεί κάθε άλλη εξουσία και 

αρμοδιότητα που προβλέπεται στον 

παρόντα νόμο ή την κείμενη νομοθεσία, 

στ. εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα 

το Ταμείο και δεσμεύει αυτό έναντι 

τρίτων και 

ζ. ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα 

που δεν απονέμεται ρητά στο Γενικό 

Συμβούλιο. 

Όλες οι εξουσίες, δυνάμει του παρόντος 

ή οποιουδήποτε άλλου νόμου, οι οποίες 

έχουν ανατεθεί στο Ταμείο, θεωρούνται 

ότι έχουν ανατεθεί στην Εκτελεστική 

Επιτροπή, εκτός αν προορίζονται ρητά 

για το Γενικό Συμβούλιο. 

11. Ο Διευθύνων Σύμβουλος είναι 

υπεύθυνος έναντι του Γενικού 

Συμβουλίου για την εκτέλεση των 

αποφάσεων του και για τον έλεγχο της 

διοίκησης και των πράξεων του 

Ταμείου. Ο Διευθύνων Σύμβουλος ή σε 
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περίπτωση απουσίας του το μέλος που 

τον αναπληρώνει ενημερώνει το Γενικό 

Συμβούλιο, όσο συχνά απαιτείται από 

αυτό και κατ’ ελάχιστο δέκα (10) φορές 

ετησίως. 

12. Οι αμοιβές και αποζημιώσεις των 

μελών του Γενικού Συμβουλίου και της 

Εκτελεστικής Επιτροπής: 

α. καθορίζονται με απόφαση της 

Επιτροπής Επιλογής και ορίζονται στις 

εκάστοτε αποφάσεις διορισμού τους και 

δημοσιεύονται στην ετήσια έκθεση του 

Ταμείου, 

β. ορίζονται με τρόπο ώστε να 

καθίσταται δυνατή η πρόσληψη και 

διατήρηση στις θέσεις τους, προσώπων 

με εξειδικευμένα προσόντα και 

επαγγελματική εμπειρία, 

γ. δεν αποτελούν συνάρτηση των 

κερδών ή εσόδων του Ταμείου. 

13. Το Γενικό Συμβούλιο συνέρχεται όσο 

συχνά απαιτούν οι εργασίες του 

Ταμείου, σε κάθε δε περίπτωση δέκα 

(10) φορές κατ’ ημερολογιακό έτος. Οι 

συνεδριάσεις του Γενικού Συμβουλίου 

συγκαλούνται από τον Πρόεδρο, ο 

οποίος και προεδρεύει σε αυτές. Σε 

περίπτωση απουσίας του Προέδρου, οι 

συνεδριάσεις συγκαλούνται από ένα 

από τα άλλα μέλη του Γενικού 

Συμβουλίου, εκτός του εκπροσώπου του 

Υπουργείου Οικονομικών και εκτός του 

προσώπου που ορίζεται από την 

Τράπεζα της Ελλάδος. Το μέλος αυτό το 

οποίο και προεδρεύει στη συνεδρίαση, 

επιλέγεται από το Γενικό Συμβούλιο 

σύμφωνα με τους Εσωτερικούς Κανόνες 

και Οργανωτική Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) του 

Ταμείου. 

Οι συνεδριάσεις του Γενικού 

Συμβουλίου συγκαλούνται με 

κοινοποίηση της ώρας, του τόπου και 

της ημερήσιας διάταξης της 

συνεδρίασης σε όλα τα μέλη και τους 

παρατηρητές του Γενικού Συμβουλίου, 
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τουλάχιστον τρεις (3) εργάσιμες ημέρες 

πριν από την ημερομηνία για την οποία 

έχει οριστεί η συνεδρίαση, εκτός από 

περίπτωση επείγουσας ανάγκης ή 

έπειτα από συναίνεση όλων των μελών, 

οπότε στην περίπτωση αυτή η 

συνεδρίαση μπορεί να συγκληθεί σε πιο 

σύντομο χρονικό διάστημα, όπως 

ορίζεται στους Εσωτερικούς Κανόνες και 

Οργανωτική Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) του 

Ταμείου. Συνεδριάσεις μπορούν να 

συγκληθούν και κατόπιν αιτήματος 

τεσσάρων (4) μελών του Συμβουλίου 

προς τον Πρόεδρο αυτού. Μετά από 

πρόσκληση του Προέδρου του Γενικού 

Συμβουλίου, ο Διευθύνων Σύμβουλος ή 

και τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, 

τα στελέχη του Ταμείου, ειδικοί και 

εξωτερικοί σύμβουλοι μπορούν να 

συμμετέχουν στις συνεδριάσεις του 

Γενικού Συμβουλίου. Εφόσον ο 

Πρόεδρος του Γενικού Συμβουλίου το 

κρίνει απαραίτητο το Γενικό Συμβούλιο 

δύναται να συγκληθεί, να συζητήσει και 

να λάβει αποφάσεις μέσω γραπτής 

διαδικασίας ή ηλεκτρονικών μέσων 

επικοινωνίας, όπως ορίζεται στους 

Εσωτερικούς Κανόνες και Οργανωτική 

Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) του Ταμείου. 

14. Η Εκτελεστική Επιτροπή συνέρχεται 

όσο συχνά απαιτούν οι εργασίες του 

Ταμείου, σε κάθε δε περίπτωση μία 

φορά την εβδομάδα. Οι συνεδριάσεις 

της Εκτελεστικής Επιτροπής 

συγκαλούνται από τον Διευθύνοντα 

Σύμβουλο ή σε περίπτωση απουσίας 

του από το πρόσωπο που τον 

αναπληρώνει, το οποίο είναι το άλλο 

μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής που 

αναφέρεται στο δεύτερο εδάφιο της 

παραγράφου 3 του άρθρου 4. Ο 

Διευθύνων Σύμβουλος προεδρεύει στις 

συνεδριάσεις της Εκτελεστικής 

Επιτροπής και, σε περίπτωση απουσίας 

του, προεδρεύει το άλλο μέλος της 
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Εκτελεστικής Επιτροπής που 

αναφέρεται στο δεύτερο εδάφιο της 

παραγράφου 3 του άρθρου 4. Η 

Εκτελεστική Επιτροπή συγκαλείται με 

κοινοποίηση της ώρας, του τόπου και 

της ημερήσιας διάταξης της 

συνεδρίασης σε όλα τα μέλη της 

Εκτελεστικής Επιτροπής, τουλάχιστον 

τρεις (3) εργάσιμες ημέρες πριν από την 

ημερομηνία για την οποία έχει οριστεί η 

συνεδρίαση, πλην περιπτώσεων 

επείγουσας ανάγκης ή έπειτα από 

συναίνεση όλων των μελών, οπότε και η 

Εκτελεστική Επιτροπή μπορεί να 

συνεδριάσει σε συντομότερο χρονικό 

διάστημα όπως ορίζεται στους 

Εσωτερικούς Κανόνες και Οργανωτική 

Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) του Ταμείου. 

Συνεδριάσεις μπορούν τέλος να 

συγκληθούν και κατόπιν αιτήματος των 

δύο (2) μελών της Εκτελεστικής 

Επιτροπής προς τον Διευθύνοντα 

Σύμβουλο. Μετά από πρόσκληση τον 

Διευθύνοντος Συμβούλου στελέχη του 

Ταμείου, ειδικοί ή εξωτερικοί 

σύμβουλοι μπορούν να συμμετέχουν 

στις συνεδριάσεις της Εκτελεστικής 

Επιτροπής. Εφόσον ο Διευθύνων 

Σύμβουλος το κρίνει απαραίτητο η 

Εκτελεστική Επιτροπή δύναται να 

συγκληθεί, να συζητήσει και να λάβει 

αποφάσεις μέσω γραπτής διαδικασίας ή 

ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας, 

όπως ορίζεται στους Εσωτερικούς 

Κανόνες και Οργανωτική Δομή (Ε.Κ.Ο.Δ.) 

του Ταμείου. 

15. Στις συνεδριάσεις του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής καλούνται να συμμετέχουν 

ένας (1) εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, ένας (1) εκπρόσωπος της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και 

ένας (1) εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Σταθερότητας ή οι 

αναπληρωτές τους ως Παρατηρητές και 
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χωρίς δικαίωμα ψήφου. Οι εκπρόσωποι 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του 

Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Σταθερότητας καλούνται στις 

συνεδριάσεις του Γενικού Συμβουλίου 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής όπως 

και τα υπόλοιπα μέλη των οργάνων 

αυτών, σύμφωνα με τις παραγράφους 

13 και 14 του παρόντος άρθρου. Εφόσον 

εκλήθησαν νομίμως, η απουσία των 

εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας και του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Σταθερότητας ή των 

αναπληρωτών τους δεν επηρεάζει τη 

νόμιμη συγκρότηση του Γενικού 

Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής. 

16. Το Γενικό Συμβούλιο τελεί σε 

απαρτία όταν είναι παρόντα 

τουλάχιστον πέντε (5) μέλη του. Κάθε 

μέλος του Γενικού Συμβουλίου έχει μία 

(1) ψήφο. Εκτός εάν ορίζεται 

διαφορετικά στον παρόντα νόμο, οι 

αποφάσεις του Γενικού Συμβουλίου 

λαμβάνονται με την πλειοψηφία των 

παρόντων μελών. Σε περίπτωση 

ισοψηφίας, η ψήφος του προεδρεύοντα 

υπερισχύει. 

17. Η Εκτελεστική Επιτροπή τελεί σε 

απαρτία όταν είναι παρόντα 

τουλάχιστον δύο (2) μέλη της. Κάθε 

μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής έχει 

μία (1) ψήφο. Εκτός εάν ορίζεται 

διαφορετικά στον παρόντα νόμο, οι 

αποφάσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής 

λαμβάνονται με πλειοψηφία δύο (2) εκ 

των παρόντων μελών. 

18. Οι συνεδριάσεις της Εκτελεστικής 

Επιτροπής και του Γενικού Συμβουλίου 

είναι μυστικές. Το Γενικό Συμβούλιο 

μπορεί να αποφασίσει να 

δημοσιοποιήσει το αποτέλεσμα των 
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συζητήσεων του επί οποιουδήποτε 

θέματος. 

19. Όλες οι ενέργειες οποιουδήποτε 

μέλους του Γενικού Συμβουλίου και της 

Εκτελεστικής Επιτροπής παραμένουν 

έγκυρες παρά τη διαπίστωση 

ελαττώματος αναφορικά με το 

διορισμό, την καταλληλότητα ή τα 

προσόντα του μέλους. Με την 

επιφύλαξη των παραγράφων 16 και 17, 

καμία πράξη ή διαδικασία του Γενικού 

Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής δεν καθίσταται άκυρη λόγω 

της κένωσης θέσεως στην Εκτελεστική 

Επιτροπή ή θέσεων στο Γενικό 

Συμβούλιο. Σε περίπτωση αδυναμίας 

διορισμού μέλους του Γενικού 

Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής εντός της προβλεπομένης 

στην παράγραφο 5 προθεσμίας, τα 

όργανα αυτά συγκαλούνται και 

λειτουργούν νομίμως μέχρι το διορισμό 

των νέων μελών, εφόσον κατά τις 

συνεδριάσεις τους διατηρείται η 

απαρτία των παραγράφων 16 και 17 του 

παρόντος άρθρου. 

20. Ο Γραμματέας του Γενικού 

Συμβουλίου ή της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, οι οποίοι είναι στελέχη του 

Ταμείου, διορίζονται από το Γενικό 

Συμβούλιο, κατόπιν προτάσεως του 

Διευθύνοντος Συμβούλου. Τα πρακτικά 

των συνεδριάσεων του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής υπογράφονται από τον 

προεδρεύοντα της συνεδρίασης αυτής 

και τον Γραμματέα του Γενικού 

Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 

Επιτροπής.». 

Άρθρο πέμπτο 

Καθορισμός σειράς κεφαλαιακών 

μέσων και υποχρεώσεων κατά την 

εφαρμογή του άρθρου 6Α του ν. 

3864/2010 - Τροποποίηση του 

άρθρου 6Α του ν. 3864/2010 

Άρθρο 6Α του ν. 3864/2010 (Α’ 119)  

 

 

«Άρθρο 6Α 
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Οι περ. α’ και β’ της παρ. 1 του 

άρθρου 6Α του ν. 3864/2010 (Α’ 119) 

τροποποιούνται και η παρ. 1 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«1. Εφόσον τα εθελοντικά μέτρα που 

προβλέπονται στο σχέδιο 

αναδιάρθρωσης ή του 

τροποποιημένου σχεδίου 

αναδιάρθρωσης της παραγράφου 2 

του άρθρου 6 δεν μπορούν να 

καλύψουν το συνολικό κεφαλαιακό 

έλλειμμα του πιστωτικού ιδρύματος, 

όπως αυτό έχει προσδιορισθεί από 

την αρμόδια αρχή, και προκειμένου 

να αποφευχθούν σημαντικές 

διαταραχές στην οικονομία με 

αρνητικές συνέπειες στους πολίτες, 

και προκειμένου η κρατική ενίσχυση 

να είναι η μικρότερη δυνατή, με 

Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, 

κατόπιν σχετικής εισήγησης από την 

Τράπεζα της Ελλάδος, αποφασίζεται 

η υποχρεωτική εφαρμογή των 

μέτρων της παραγράφου 2 του 

παρόντος άρθρου, προς το σκοπό της 

κατανομής του υπολοίπου του 

κεφαλαιακού ελλείμματος του 

πιστωτικού ιδρύματος στους 

κατόχους κεφαλαιακών μέσων και 

άλλων υποχρεώσεων, όπως κρίνεται 

κάθε φορά αναγκαίο. Η κατανομή 

ολοκληρώνεται με τη δημοσίευση 

της ως άνω Πράξης του Υπουργικού 

Συμβουλίου στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. Η ανωτέρω κατανομή, 

με την επιφύλαξη της παραγράφου 

2, γίνεται σύμφωνα με την ακόλουθη 

σειρά απαιτήσεων, η οποία 

εφαρμόζεται σύμφωνα με τον 

Κανονισμό 575/2013 της ΕΕ και το 

άρθρο 145Α(1) του ν. 4261/2014: 

α. στις κοινές μετοχές και στα άλλα 

μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 1 

Προϋποθέσεις της παροχής 

κεφαλαιακής ενίσχυσης για σκοπούς 

προληπτικής ανακεφαλαιοποίησης 

1. Εφόσον τα εθελοντικά μέτρα που 

προβλέπονται στο σχέδιο 

αναδιάρθρωσης ή του τροποποιημένου 

σχεδίου αναδιάρθρωσης της 

παραγράφου 2 του άρθρου 6 δεν 

μπορούν να καλύψουν το συνολικό 

κεφαλαιακό έλλειμμα του πιστωτικού 

ιδρύματος, όπως αυτό έχει 

προσδιορισθεί από την αρμόδια αρχή, 

και προκειμένου να αποφευχθούν 

σημαντικές διαταραχές στην οικονομία 

με αρνητικές συνέπειες στους πολίτες, 

και προκειμένου η κρατική ενίσχυση να 

είναι η μικρότερη δυνατή, με Πράξη του 

Υπουργικού Συμβουλίου, κατόπιν 

σχετικής εισήγησης από την Τράπεζα 

της Ελλάδος, αποφασίζεται η 

υποχρεωτική εφαρμογή των μέτρων της 

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, 

προς το σκοπό της κατανομής του 

υπολοίπου του κεφαλαιακού 

ελλείμματος του πιστωτικού ιδρύματος 

στους κατόχους κεφαλαιακών μέσων 

και άλλων υποχρεώσεων, όπως κρίνεται 

κάθε φορά αναγκαίο. Η κατανομή 

ολοκληρώνεται με τη δημοσίευση της 

ως άνω Πράξης του Υπουργικού 

Συμβουλίου στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. Η ανωτέρω κατανομή, με 

την επιφύλαξη της παραγράφου 2, 

γίνεται σύμφωνα με την ακόλουθη 

σειρά απαιτήσεων, η οποία 

εφαρμόζεται σύμφωνα με τον 

Κανονισμό 575/2013 της ΕΕ και το 

άρθρο 145Α(1) του ν. 4261/2014: 

α. στις κοινές μετοχές, 

β. εάν είναι απαραίτητο, στις 

προνομιούχες μετοχές και στα άλλα 

μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (CET 

1 instruments), 

γ. εάν είναι απαραίτητο, στα πρόσθετα 

μέσα κατηγορίας 1 (Tier 1 instruments), 

javascript:open_links('519435,621488')
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που εμπίπτουν στο άρθρο 26 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013 (L 

176), 

β. εάν είναι απαραίτητο, στα άλλα 

μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 1 

που εμπίπτουν στο άρθρο 31 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013, 

γ. εάν είναι απαραίτητο, στα 

πρόσθετα μέσα κατηγορίας 1 (Tier 1 

instruments), 

δ. εάν είναι απαραίτητο, στα μέσα 

κατηγορίας 2 (Tier 2 instruments), 

 ε. εάν είναι απαραίτητο, σε όλες τις 

άλλες υποχρεώσεις μειωμένης 

εξασφάλισης, 

στ. εάν είναι απαραίτητο, στις μη 

εξασφαλισμένες κοινές υποχρεώσεις 

που δεν κατατάσσονται προνομιακά 

σύμφωνα με κανόνες αναγκαστικού 

δικαίου (unsecured senior liabilities 

non preferred by mandatory 

provisions of law). 

Σε περίπτωση μετατροπής των 

προνομιούχων μετοχών, που 

εκδόθηκαν βάσει του άρθρου 1 του 

ν. 3723/2008 (Α’ 250), σε κοινές 

μετοχές του πιστωτικού ιδρύματος, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του 

παρόντος άρθρου, η κυριότητα των 

κοινών μετοχών περιέρχεται 

αυτοδικαίως στο Ταμείο. Με την 

επιφύλαξη του επόμενου εδαφίου, 

απαιτήσεις της ίδιας τάξης 

τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης. 

Διαφοροποιήσεις στην τάξη, με βάση 

το άρθρο 145Α(1) του ν. 4261/2014 

και τις σχετικές συμφωνίες, μεταξύ 

απαιτήσεων που εμπίπτουν στην 

ίδια τάξη της ανωτέρω σειράς 

κατάταξης λαμβάνονται υπόψη στην 

ανωτέρω κατανομή. Αποκλίσεις, 

δ. εάν είναι απαραίτητο, στα μέσα 

κατηγορίας 2 (Tier 2 instruments), 

ε. εάν είναι απαραίτητο, σε όλες τις 

άλλες υποχρεώσεις μειωμένης 

εξασφάλισης, 

στ. εάν είναι απαραίτητο, στις μη 

εξασφαλισμένες κοινές υποχρεώσεις 

που δεν κατατάσσονται προνομιακά 

σύμφωνα με κανόνες αναγκαστικού 

δικαίου (unsecured senior liabilities non 

preferred by mandatory provisions of 

law). 

Σε περίπτωση μετατροπής των 

προνομιούχων μετοχών, που εκδόθηκαν 

βάσει του άρθρου 1 του ν. 3723/2008 

(Α΄ 250), σε κοινές μετοχές του 

πιστωτικού ιδρύματος, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του παρόντος άρθρου, η 

κυριότητα των κοινών μετοχών 

περιέρχεται αυτοδικαίως στο Ταμείο. 

Με την επιφύλαξη του επόμενου 

εδαφίου, απαιτήσεις της ίδιας τάξης 

τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης. 

Διαφοροποιήσεις στην τάξη, με βάση το 

άρθρο 145Α(1) του ν. 4261/2014 και τις 

σχετικές συμφωνίες, μεταξύ 

απαιτήσεων που εμπίπτουν στην ίδια 

τάξη της ανωτέρω σειράς κατάταξης 

λαμβάνονται υπόψη στην ανωτέρω 

κατανομή. Αποκλίσεις, τόσο από την 

ανωτέρω σειρά κατάταξης όσο και από 

τον κανόνα της ίσης μεταχείρισης, 

δικαιολογούνται όταν υφίστανται 

αντικειμενικοί λόγοι για αυτό, σύμφωνα 

με την παράγραφο 5. 

2. Τα ανωτέρω μέτρα περιλαμβάνουν: 

α. την απορρόφηση τυχόν ζημιών από 

τους μετόχους ώστε να εξασφαλίζεται 

ότι η καθαρή θέση του πιστωτικού 

ιδρύματος είναι μηδενική, όπου είναι 

απαραίτητο, δια της μείωσης της 

ονομαστικής αξίας των μετοχών, ύστερα 

από απόφαση του αρμοδίου οργάνου 

του πιστωτικού ιδρύματος. 
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τόσο από την ανωτέρω σειρά 

κατάταξης όσο και από τον κανόνα 

της ίσης μεταχείρισης, 

δικαιολογούνται όταν υφίστανται 

αντικειμενικοί λόγοι για αυτό, 

σύμφωνα με την παράγραφο 5.». 

 

β. Τη μείωση της ονομαστικής αξίας των 

προνομιούχων μετοχών και άλλων 

μέσων κεφαλαίου κατηγορίας 1, και εν 

συνεχεία, εφόσον είναι απαραίτητο, της 

ονομαστικής αξίας των πρόσθετων 

μέσων κατηγορίας 1, και εν συνεχεία, 

εφόσον είναι απαραίτητο, της 

ονομαστικής αξίας των μέσων 

κατηγορίας 2 και των λοιπών 

υποχρεώσεων μειωμένης εξασφάλισης, 

και εν συνεχεία, εφόσον είναι 

απαραίτητο, της ονομαστικής αξίας των 

μη εξασφαλισμένων κοινών 

υποχρεώσεων που δεν κατατάσσονται 

προνομιακά σύμφωνα με κανόνες 

αναγκαστικού δικαίου προκειμένου να 

εξασφαλιστεί ότι η καθαρή θέση του 

πιστωτικού ιδρύματος θα είναι ίση με 

μηδέν ή 

γ. σε περίπτωση που η καθαρή θέση του 

πιστωτικού ιδρύματος είναι ανωτέρα 

του μηδενός, τη μετατροπή των άλλων 

μέσων κεφαλαίου της κατηγορίας 1 και, 

εν συνεχεία, εφόσον είναι απαραίτητο, 

των πρόσθετων μέσων κατηγορίας 1 

και, εν συνεχεία, εφόσον είναι 

απαραίτητο, των μέσων κατηγορίας 2, 

και εν συνεχεία, 

εφόσον είναι απαραίτητο, των λοιπών 

υποχρεώσεων μειωμένης εξασφάλισης, 

και εν συνεχεία, εφοσον είναι 

απαραίτητο, των μη εξασφαλισμένων 

υποχρεώσεων που δεν κατατάσσονται 

προνομιακά σύμφωνα με κανόνες 

αναγκαστικού δικαίου, σε κοινές 

μετοχές, ώστε να αποκατασταθεί το 

αναγκαίο επίπεδο του δείκτη 

κεφαλαιακής επάρκειας για τα 

πιστωτικά ιδρύματα, όπως αυτό 

απαιτείται από την αρμόδια αρχή. 

3. Αντικείμενο των ανωτέρω μέτρων 

δύνανται να αποτελούν και: 

α. οποιεσδήποτε υποχρεώσεις έχει 

αναλάβει το πιστωτικό ίδρυμα μέσω της 

παροχής εγγυήσεων σε σχέση με την 
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έκδοση τίτλων κεφαλαίου ή 

υποχρεώσεων από τρίτα νομικά 

πρόσωπα που περιλαμβάνονται στις 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

του πιστωτικού ιδρύματος, και 

β. οποιεσδήποτε απαιτήσεις έναντι του 

πιστωτικού ιδρύματος λόγω δανειακών 

συμφωνιών μεταξύ του πιστωτικού 

ιδρύματος και των ως άνω τρίτων 

νομικών προσώπων. 

Το άρθρο 17 παράγραφοι 2 και 2α του 

κ.ν. 2190/1920 δεν εφαρμόζεται στην 

παρούσα περίπτωση. 

4. Με την Πράξη του Υπουργικού 

Συμβουλίου της παραγράφου 1, κατόπιν 

της εισήγησης της Τράπεζας της 

Ελλάδος, καθορίζονται κατά τάξη, είδος, 

ποσοστό και ποσό συμμετοχής, τα μέσα 

ή οι υποχρεώσεις που υπόκεινται στα 

μέτρα που πρόκειται να εφαρμοστούν 

σύμφωνα με τις προηγούμενες 

παραγράφους, με βάση, εάν είναι 

απαραίτητο, αποτίμηση 

ανεξάρτητου εκτιμητή που ορίζεται από 

την Τράπεζα της Ελλάδος. Η διενέργεια 

της αποτίμησης αυτής θεωρείται ότι 

εξαντλεί κάθε υποχρέωση λήψης 

ανεξάρτητης αποτίμησης που 

προβλέπεται σε οποιονδήποτε άλλον 

εφαρμοστέο νόμο, εκτός του παρόντος. 

Αποτίμηση που πληροί τις 

προϋποθέσεις του άρθρου 36 του ν. 

4335/2015 μπορεί να λειτουργήσει ως 

αποτίμηση που απαιτείται σύμφωνα με 

την παρούσα παράγραφο. 

Τα ανωτέρω μέσα ή υποχρεώσεις 

μετατρέπονται υποχρεωτικά σε 

κεφαλαιακά μέσα στο πλαίσιο αύξησης 

του Μετοχικού Κεφαλαίου που 

αποφασίζεται από το πιστωτικό ίδρυμα 

σύμφωνα με το άρθρο 7 του παρόντος 

νόμου. 

5. Κατ’ εξαίρεση και υπό την 

προϋπόθεση προηγούμενης θετικής 

απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
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σύμφωνα με τα άρθρα 107 έως 109 της 

Συνθήκης για τη Λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα ανωτέρω μέτρα 

μπορεί να μην εφαρμόζονται είτε 

συνολικά είτε σε σχέση με συγκεκριμένα 

μέσα, σε περίπτωση που το Υπουργικό 

Συμβούλιο κρίνει, κατόπιν εισήγησης 

από την Τράπεζα της Ελλάδος, ότι: 

α. τα μέτρα αυτά δύνανται να θέσουν σε 

κίνδυνο τη χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα, ή 

β. η εφαρμογή των ανωτέρω μέτρων 

δύναται να οδηγήσει σε δυσανάλογα 

αποτελέσματα, όπως στην περίπτωση 

που η κεφαλαιακή ενίσχυση που 

πρόκειται να παρασχεθεί από το Ταμείο 

είναι μικρή σε σχέση με το σταθμισμένο 

έναντι κινδύνων ενεργητικό του 

πιστωτικού ιδρύματος ή όταν ένα 

σημαντικό μέρος του κεφαλαιακού 

ελλείμματος έχει καλυφθεί μέσω 

μέτρων του ιδιωτικού τομέα. 

Η τελική εκτίμηση των ανωτέρω 

εξαιρέσεων εναπόκειται στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία κρίνει 

κατά περίπτωση. 

6. Τα μέτρα που εφαρμόζονται στα 

πιστωτικά ιδρύματα κατά τις 

παραγράφους 1 έως 4 και την 

παράγραφο 7 του παρόντος άρθρου 

θεωρούνται, για τους σκοπούς της 

ανακεφαλαιοποίησης που διενεργείται 

στο πλαίσιο του παρόντος νόμου, ως 

μέτρα αναδιοργάνωσης του άρθρου 3 

του ν. 3458/2006 (Α΄ 94), με τον οποίο 

ενσωματώθηκε η Οδηγία 2001/24/ΕΚ 

(ΕΕ L 125)». 

7. Η εφαρμογή των μέτρων των 

παραγράφων 1 έως 4, εθελοντικών ή 

υποχρεωτικών, δεν δύναται σε καμία 

περίπτωση: α) να αποτελεί αιτία 

ενεργοποίησης συμβατικών ρητρών, οι 

οποίες τίθενται σε εφαρμογή σε 

περίπτωση εκκαθάρισης ή 

αφερεγγυότητας ή επέλευσης άλλου 
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γεγονότος, το οποίο δύναται να 

χαρακτηρίζεται ή να αντιμετωπίζεται ως 

πιστωτικό γεγονός ή να οδηγεί σε 

παράβαση συμβατικών υποχρεώσεων 

από το πιστωτικό ίδρυμα, και β) να 

λογίζεται ως μη εκπλήρωση ή 

παράβαση συμβατικών υποχρεώσεων 

του πιστωτικού ιδρύματος για τη 

θεμελίωση από τρίτους σπουδαίου 

λόγου πρόωρης καταγγελίας ή 

ακύρωσης σύμβασης με το πιστωτικό 

ίδρυμα. Συμβατικοί όροι που 

αντίκεινται στα ανωτέρω δεν παράγουν 

έννομα αποτελέσματα. Τα 

προηγούμενα εδάφια εφαρμόζονται, 

επίσης, και σε αφερεγγυότητα ή μη 

εκπλήρωση υποχρέωσης έναντι τρίτων 

μερών από μέλος του ομίλου, όταν αυτή 

οφείλεται στην εφαρμογή του παρόντος 

άρθρου επί απαιτήσεών του κατά άλλου 

μέλους του ίδιου ομίλου. 

8. Οι κάτοχοι κεφαλαιακών μέσων ή 

άλλων απαιτήσεων, 

συμπεριλαμβανομένων μη 

εξασφαλισμένων κοινών υποχρεώσεων 

που δεν κατατάσσονται προνομιακά 

σύμφωνα με κανόνες αναγκαστικού 

δικαίου του πιστωτικού ιδρύματος, το 

οποίο υπόκειται στα μέτρα 

ανακεφαλαιο-ποίησης που 

προβλέπονται στο παρόν άρθρο, δεν θα 

πρέπει, κατόπιν της εφαρμογής των 

μέτρων αυτών, να βρίσκονται σε 

δυσμενέστερη οικονομική θέση 

συγκριτικά με τη θέση στην οποία θα 

βρίσκονταν στην περίπτωση που το εν 

λόγω πιστωτικό ίδρυμα ετίθετο σε 

ειδική εκκαθάριση (αρχή της μη 

χειροτέρευσης της θέσης του πιστωτή). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η 

προηγούμενη αρχή δεν τηρηθεί, οι 

ανωτέρω κάτοχοι κεφαλαιακών μέσων 

και άλλων συμπεριλαμβανομένων μη 

εξασφαλισμένων κοινών υποχρεώσεων 

που δεν κατατάσσονται προνομιακά 
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σύμφωνα με κανόνες αναγκαστικού 

δικαίου έχουν το δικαίωμα να 

αποζημιωθούν από το Ελληνικό Κράτος, 

εφόσον αποδείξουν ότι η οφειλόμενη 

άμεσα στην εφαρμογή των 

υποχρεωτικών μέτρων ζημία τους είναι 

μεγαλύτερη από αυτή που θα είχαν 

υποστεί στην περίπτωση θέσης του 

πιστωτικού ιδρύματος σε ειδική 

εκκαθάριση. Σε κάθε περίπτωση, η 

αποζημίωση δεν μπορεί να υπερβεί τη 

διαφορά μεταξύ της αξίας των 

απαιτήσεών τους μετά την εφαρμογή 

των διατάξεων του παρόντος άρθρου 

και της αξίας των απαιτήσεών τους σε 

περίπτωση ειδικής εκκαθάρισης, όπως η 

αξία αυτή προσδιορίζεται με βάση την 

παράγραφο 9 του παρόντος άρθρου. 

9. Για τη διασφάλιση εφαρμογής των 

διατάξεων της παραγράφου 8, 

διενεργείται αποτίμηση, η οποία 

προσδιορίζει τις απώλειες που θα 

υφίσταντο οι κάτοχοι των κεφαλαιακών 

μέσων ή άλλων υποχρεώσεων, 

συμπεριλαμβανομένων των μη 

εξασφαλισμένων κοινών 

υποχρεώσεων που δεν κατατάσσονται 

προνομιακά σύμφωνα με κανόνες 

αναγκαστικού δικαίου, του παρόντος 

άρθρου αν, αντί της εφαρμογής των 

υποχρεωτικών μέτρων της παραγράφου 

2 του παρόντος, το πιστωτικό ίδρυμα 

ετίθετο σε ειδική εκκαθάριση. Κάθε 

μορφή κρατικής ενίσχυσης προς το 

πιστωτικό ίδρυμα δεν θα λαμβάνεται 

υπόψη για τους σκοπούς της εν λόγω 

αποτίμησης. Η αποτίμηση αυτή 

πραγματοποιείται μετά την εφαρμογή 

των μέτρων της παραγράφου 2 από 

ανεξάρτητο εκτιμητή που ορίζεται από 

την Τράπεζα της Ελλάδος προκειμένου 

να εκτιμήσει κατά πόσο οι μέτοχοι και οι 

δικαιούχοι υποχρεώσεων μειωμένης 

εξασφάλισης που υπόκεινται στα μέτρα 

του παρόντος άρθρου θα βρίσκονταν σε 
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ευμενέστερη οικονομική θέση στην 

περίπτωση που το πιστωτικό ίδρυμα 

είχε τεθεί σε ειδική εκκαθάριση αμέσως 

πριν από την εφαρμογή της εν λόγω 

απόφασης. 

10. Η Πράξη του Υπουργικού 

Συμβουλίου της παραγράφου 1 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. Περίληψη της 

δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην ελληνική 

γλώσσα, και σε δύο φύλλα ημερήσιου 

τύπου, που κυκλοφορούν σε ολόκληρη 

την επικράτεια του κράτους-μέλους 

όπου το πιστωτικό ίδρυμα διατηρεί 

υποκατάστημα ή όπου άμεσα παρέχει 

τραπεζικές και άλλες αμοιβαία 

αποδεκτές χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες, στην επίσημη γλώσσα αυτού 

του κράτους-μέλους. 

Η περίληψη περιλαμβάνει τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

α. τους λόγους και τη νομική βάση για 

την έκδοση της Πράξεως της 

παραγράφου 1, 

β. τα διαθέσιμα ένδικα βοηθήματα κατά 

της Πράξεως και την προθεσμία 

άσκησής τους, 

γ. τα αρμόδια δικαστήρια ενώπιον των 

οποίων ασκούνται τα ανωτέρω ένδικα 

βοηθήματα κατά της Πράξεως της 

παραγράφου 1. 

11. Οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την 

εφαρμογή του παρόντος άρθρου, 

περιλαμβανομένων ειδικότερα της 

διαδικασίας ορισμού των ανεξάρτητων 

εκτιμητών, του περιεχομένου των 

ανεξάρτητων αποτιμήσεων και της 

εισήγησης της Τράπεζας της Ελλάδος, 

των μεθόδων αποτίμησης των 

απαιτήσεων ή των κεφαλαιακών μέσων 

που μετατρέπονται, της δυνατότητας 

υποκατάστασης του εκδότη των μέσων, 

της διενέργειας της μετατροπής, καθώς 

και των λεπτομερειών για την τυχόν 
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αποζημίωση των κατόχων των μέσων 

σύμφωνα με την παράγραφο 8, 

ρυθμίζονται με σχετική Πράξη του 

Υπουργικού Συμβουλίου που 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

12. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου 

αποσκοπούν στην προστασία 

υπέρτερου δημόσιου συμφέροντος, 

συνιστούν διατάξεις δεσμευτικού και 

άμεσου αποτελέσματος και υπερέχουν 

έναντι κάθε διάταξης με αντίθετο 

περιεχόμενο.».  

Άρθρο έκτο 

Ρυθμίσεις για τη διάθεση των 

συμμετοχών του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας  

– Τροποποίηση του άρθρου 8 του ν. 

3864/2010 

 

Στο άρθρο 8 του ν. 3864/2010 (Α’ 

119), oι παρ. 4 και 5 τροποποιούνται, 

προστίθεται παρ. 7 και 8 και το 

άρθρο 8 διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«Άρθρο 8 

Διάθεση ιδίας συμμετοχής 

1. Με απόφαση του Ταμείου 

καθορίζεται ο τρόπος και η 

διαδικασία διάθεσης του συνόλου ή 

μέρους των μετοχών πιστωτικού 

ιδρύματος που κατέχει το Ταμείο, 

λαμβάνοντας υπόψη τα οριζόμενα 

στις παραγράφους 3 και 4. Η διάθεση 

μπορεί να γίνει τμηματικά ή άπαξ, 

κατά την κρίση του Ταμείου, υπό την 

προϋπόθεση οι μετοχές διατίθενται 

εντός πέντε (5) ετών από την έναρξη 

ισχύος του ν. 4340/2015 (Α΄ 134) και 

σε συμμόρφωση με τους κανόνες 

των κρατικών ενισχύσεων. Η διάθεση 

των μετοχών εντός των χρονικών 

ορίων του δευτέρου εδαφίου δεν 

δύναται να γίνει προς επιχείρηση, η 

οποία ανήκει άμεσα ή έμμεσα στο 

Άρθρο 8 του ν. 3864/2010 (Α’ 119) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Άρθρο 8 

Διάθεση ιδίας συμμετοχής 

1. Mε απόφαση του Ταμείου 

καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία 

διάθεσης του συνόλου ή μέρους των 

μετοχών πιστωτικού ιδρύματος που 

κατέχει το Ταμείο, λαμβάνοντας υπόψη 

τα οριζόμενα στις παραγράφους 3 και 4. 

Η διάθεση μπορεί να γίνει τμηματικά ή 

άπαξ, κατά την κρίση του Ταμείου, υπό 

την προϋπόθεση οι μετοχές διατίθενται 

εντός πέντε (5) ετών από την έναρξη 

ισχύος του Ν. 4340/2015 (Α΄ 134) και σε 

συμμόρφωση με τους κανόνες των 

κρατικών ενισχύσεων. Η διάθεση των 

μετοχών εντός των χρονικών ορίων του 

δευτέρου εδαφίου δεν δύναται να γίνει 

προς επιχείρηση, η οποία ανήκει άμεσα 

ή έμμεσα στο κράτος σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία. Με απόφαση του 

javascript:open_links('519435,656933')
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κράτος σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία. 

Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονομικών κατόπιν εισηγήσεως 

του Ταμείου, μπορούν να 

παραταθούν οι προθεσμίες που 

προβλέπονται στην παρούσα 

παράγραφο. 

Προκειμένου να λάβει την ανωτέρω 

απόφαση το Γενικό Συμβούλιο του 

Ταμείου λαμβάνει έκθεση από έναν 

ανεξάρτητο χρηματοοικονομικό 

σύμβουλο, ο οποίος διαθέτει 

διεθνώς αναγνωρισμένο κύρος και 

πείρα σε αντίστοιχα θέματα. Η 

έκθεση συνοδεύεται από αναλυτικό 

χρονοδιάγραμμα διάθεσης των 

μετοχών. Στην έκθεση 

αιτιολογούνται επαρκώς οι 

προϋποθέσεις και ο τρόπος διάθεσης 

των μετοχών καθώς και οι 

απαραίτητες ενέργειες για την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας και την 

τήρηση του χρονοδιαγράμματος. 

Η διάθεση πραγματοποιείται με 

τρόπο που να συνάδει με τους 

σκοπούς του Ταμείου, όπως αυτοί 

ορίζονται στο άρθρο 2. 

2. Υπό την επιφύλαξη των διατάξεων 

του ν. 3401/2005, η διάθεση δύναται 

να πραγματοποιείται με πώληση 

μετοχών του πιστωτικού ιδρύματος 

στο κοινό ή σε συγκεκριμένο(ους) 

επενδυτή(ες) ή ομάδα επενδυτών: i) 

μέσω ανοιχτού διαγωνισμού ή μέσω 

πρόσκλησης εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος σε επιλεγμένους 

επενδυτές, ii) με χρηματιστηριακές 

εντολές, iii) με δημόσια προσφορά 

μετοχών με αντάλλαγμα μετρητών ή 

με ανταλλαγή άλλων κινητών αξιών 

και iv) με τη διαδικασία βιβλίου 

προσφορών (book building). 

3. Το Ταμείο δύναται να μειώνει την 

συμμετοχή του στα πιστωτικά 

Υπουργού Οικονομικών κατόπιν 

εισηγήσεως του Ταμείου, μπορούν να 

παραταθούν οι προθεσμίες που 

προβλέπονται στην παρούσα 

παράγραφο. 

Προκειμένου να λάβει την ανωτέρω 

απόφαση το Γενικό Συμβούλιο του 

Ταμείου λαμβάνει έκθεση από έναν 

ανεξάρτητο χρηματοοικονομικό 

σύμβουλο, ο οποίος διαθέτει διεθνώς 

αναγνωρισμένο κύρος και πείρα σε 

αντίστοιχα θέματα Η έκθεση 

συνοδεύεται από αναλυτικό 

χρονοδιάγραμμα διάθεσης των 

μετοχών. Στην έκθεση αιτιολογούνται 

επαρκώς οι προϋποθέσεις και ο τρόπος 

διάθεσης των μετοχών καθώς και οι 

απαραίτητες ενέργειες για την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας και την 

τήρηση του χρονοδιαγράμματος. 

Η διάθεση πραγματοποιείται με τρόπο 

που να συνάδει με τους σκοπούς του 

Ταμείου, όπως αυτοί ορίζονται στο 

άρθρο 2. 

2. Υπό την επιφύλαξη των διατάξεων 

του ν. 3401/ 2005, η διάθεση δύναται να 

πραγματοποιείται με πώληση μετοχών 

του πιστωτικού ιδρύματος στο κοινό ή 

σε συγκεκριμένο(ους) επενδυτή(ες) ή 

ομάδα επενδυτών: i) μέσω ανοιχτού 

διαγωνισμού ή μέσω πρόσκλησης 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε 

επιλεγμένους επενδυτές, ii) με 

χρηματιστηριακές εντολές, iii) με 

δημόσια προσφορά μετοχών με 

αντάλλαγμα μετρητών ή με ανταλλαγή 

άλλων κινητών αξιών και iv) με τη 

διαδικασία βιβλίου προσφορών (book 

building). 

3.  Το Ταμείο δύναται να μειώνει την 

συμμετοχή του στα πιστωτικά ιδρύματα 

μέσω αύξησης του μετοχικού 

κεφαλαίου των πιστωτικών ιδρυμάτων, 

δια της παραίτησης από την άσκηση ή 
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ιδρύματα μέσω αύξησης του 

μετοχικού κεφαλαίου των 

πιστωτικών ιδρυμάτων, δια της 

παραίτησης από την άσκηση ή δια 

της διάθεσης των δικαιωμάτων 

προτίμησης που του αναλογούν. 

Οι διατάξεις της παρούσας 

παραγράφου και της παραγράφου 5 

του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται 

και στις αυξήσεις μετοχικού 

κεφαλαίου που πραγματοποιούνται 

στο πλαίσιο του κ.ν. 2190/1920. 

4. Η τιμή διάθεσης των μετοχών από 

το Ταμείο στις περιπτώσεις της παρ. 

2 και η ελάχιστη τιμή κάλυψης των 

μετοχών από τους ιδιώτες επενδυτές 

στις περιπτώσεις της παρ. 3, 

ορίζονται από το Γενικό Συμβούλιο, 

με βάση δύο εκθέσεις αποτίμησης 

που διενεργούνται από δύο 

ανεξάρτητους χρηματοοικονομικούς 

συμβούλους με κύρος και εμπειρία 

σε σχετικά θέματα και ειδικά στην 

αποτίμηση των πιστωτικών 

ιδρυμάτων και σύμφωνα με την 

έκθεση που αναφέρεται στην παρ. 1. 

Η τιμή διάθεσης ή η τιμή κτήσης που 

καθορίζεται σύμφωνα με το πρώτο 

εδάφιο μπορεί να είναι χαμηλότερη 

από την πιο πρόσφατη τιμή κτήσης 

των μετοχών από το Ταμείο ή την 

τρέχουσα χρηματιστηριακή τιμή, 

εφόσον είναι σύμφωνες με τον 

σκοπό του Ταμείου και την έκθεση 

της παρ. 1 και εξ αυτού του λόγου 

συνιστούν επιμελή διαχείριση της 

περιουσίας του, του Ταμείου 

υπαγομένου κατά τα λοιπά στο 

δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του 

άρθρου 405 του Ποινικού Κώδικα (ν. 

4619/2019, Α’ 95). Στην περίπτωση 

πώλησης πακέτων μετοχών από το 

Ταμείο, ο Υπουργός Οικονομικών 

λαμβάνει τις σχετικές εκθέσεις και 

αποτιμήσεις και έχει δικαίωμα 

δια της διάθεσης των δικαιωμάτων 

προτίμησης που του αναλογούν. 

4. Η τιμή διάθεσης των μετοχών από το 

Ταμείο στις περιπτώσεις της 

παραγράφου 2 και η ελάχιστη τιμή 

κάλυψης των μετοχών από τους ιδιώτες 

επενδυτές στις περιπτώσεις της 

παραγράφου 3, ορίζονται από το Γενικό 

Συμβούλιο, με βάση δύο εκθέσεις 

αποτίμησης που διενεργούνται από δύο 

ανεξάρτητους χρηματοοικονομικούς 

συμβούλους με κύρος και εμπειρία σε 

σχετικά θέματα και ειδικά στην 

αποτίμηση των πιστωτικών ιδρυμάτων 

και σύμφωνα με την έκθεση που 

αναφέρεται στην παράγραφο 1. 

Η τιμή διάθεσης ή η τιμή κτήσης που 

καθορίζεται σύμφωνα με το 

προηγούμενο εδάφιο μπορεί να είναι 

χαμηλότερη από την πιο πρόσφατη τιμή 

κτήσης των μετοχών από το Ταμείο ή της 

τρέχουσας τιμής αγοράς, εφόσον είναι 

σύμφωνες με το σκοπό του Ταμείου και 

την έκθεση της παραγράφου 1. 

Στην περίπτωση πώλησης πακέτων 

μετοχών από το Ταμείο, ο Υπουργός 

Οικονομικών λαμβάνει τις σχετικές 

εκθέσεις και αποτιμήσεις και έχει 

δικαίωμα αρνησικυρίας αν η 

προτεινόμενη τιμή διάθεσης βρίσκεται 

εκτός του εύρους των αποτιμήσεων 

αυτών. 

Οι διατάξεις της παρούσας 

παραγράφου και της παραγράφου 5 του 

παρόντος άρθρου εφαρμόζονται και 

στις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου που 

πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του 

Κ.Ν. 2190/1920.  

5. Σε περίπτωση που μετοχές του 

πιστωτικού ιδρύματος αναλαμβάνονται 

από συγκεκριμένο επενδυτή ή από 

ομάδα επενδυτών ή επέλθει μείωση της 

συμμετοχής του Ταμείου κατά τα 

αναφερόμενα στην παράγραφο 3 υπέρ 
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αρνησικυρίας, αν η προτεινόμενη 

τιμή διάθεσης βρίσκεται εκτός του 

εύρους των αποτιμήσεων αυτών. Οι 

διατάξεις της παρούσας και της παρ. 

5 εφαρμόζονται και στις αυξήσεις 

μετοχικού κεφαλαίου που 

πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του 

ν. 4548/2018 (Α’ 104). 

5. Σε περίπτωση που μετοχές του 

πιστωτικού ιδρύματος που κατέχει 

το Ταμείο, αποκτώνται από 

συγκεκριμένο επενδυτή ή από 

ομάδα επενδυτών ή επέλθει μείωση 

της συμμετοχής του Ταμείου κατά τα 

αναφερόμενα στην παρ. 3 υπέρ 

συγκεκριμένου επενδυτή ή ομάδας 

επενδυτών: 

α) Το Ταμείο δύναται να προσκαλεί 

τους ενδιαφερόμενους επενδυτές να 

υποβάλουν προσφορές, 

καθορίζοντας στη σχετική 

πρόσκληση τη διαδικασία, τις 

προθεσμίες, το περιεχόμενο των 

προσφορών και τους λοιπούς όρους 

υποβολής αυτών, μεταξύ των οποίων 

και την παροχή από τους 

ενδιαφερόμενους επενδυτές, σε 

οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας 

κρίνεται αυτό σκόπιμο, απόδειξης 

ύπαρξης κεφαλαίων και εγγυητικών 

επιστολών. 

β) Το Ταμείο δύναται να συνάπτει 

συμφωνία μετόχων, εφόσον κρίνει 

αυτό σκόπιμο, στην οποία 

καθορίζονται οι σχέσεις μεταξύ του 

Ταμείου και του επενδυτή ή της 

ομάδας επενδυτών, καθώς και να 

προβαίνει στις σχετικές 

τροποποιήσεις της «συμφωνίας-

πλαίσιο» της παρ. 2 του άρθρου 2, 

που πιθανά έχει συνάψει με το 

πιστωτικό ίδρυμα. Στο πλαίσιο αυτό, 

δύναται να προβλέπεται η 

υποχρέωση των επενδυτών ή του 

Ταμείου να διατηρήσουν τη 

συγκεκριμένου επενδυτή ή ομάδας 

επενδυτών: 

α) Το Ταμείο δύναται να προσκαλεί τους 

ενδιαφερόμενους επενδυτές να 

υποβάλουν προσφορές, καθορίζοντας 

στη σχετική πρόσκληση τη διαδικασία, 

τις προθεσμίες, το περιεχόμενο των 

προσφορών και τους λοιπούς όρους 

υποβολής αυτών, μεταξύ των οποίων 

και την παροχή από τους 

ενδιαφερόμενους επενδυτές, σε 

οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας 

κρίνεται αυτό σκόπιμο, απόδειξης 

ύπαρξης κεφαλαίων και εγγυητικών 

επιστολών. 

β) Το Ταμείο δύναται να συνάπτει 

συμφωνία μετόχων, εφόσον κρίνει αυτό 

σκόπιμο, στην οποία καθορίζονται οι 

σχέσεις μεταξύ Ταμείου και του 

επενδυτή ή της ομάδας επενδυτών, 

καθώς και να προβαίνει στις σχετικές 

τροποποιήσεις της «συμφωνίας-

πλαίσιο» της παραγράφου 2 του 

άρθρου 2, που πιθανά έχει συνάψει με 

το πιστωτικό ίδρυμα. Στο πλαίσιο αυτό, 

δύναται να προβλέπεται η υποχρέωση 

των επενδυτών ή/και του Ταμείου να 

διατηρήσουν τη συμμετοχή τους για 

ορισμένο χρονικό διάστημα. 

γ) Το Ταμείο δύναται να παρέχει 

δικαιώματα πρώτης προσφοράς και 

δικαίωμα πρώτης άρνησης σε 

επενδυτές που προσδιορίζονται 

σύμφωνα με τα αναφερόμενα 

κατωτέρω υπό στοιχείο δ΄ κριτήρια. 

δ) Για την επιλογή του επενδυτή ή της 

ομάδας επενδυτών λαμβάνονται υπόψη 

και συνεκτιμώνται κριτήρια 

αξιολόγησης, όπως ιδίως η εμπειρία του 

επενδυτή στο αντικείμενο της 

επιχείρησης και στην αναδιάρθρωση 

πιστωτικών ιδρυμάτων, η 

φερεγγυότητα, η δυνατότητα 

ολοκλήρωσης της συναλλαγής και το 

προσφερόμενο τίμημα. Τα κριτήρια 
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συμμετοχή τους για ορισμένο 

χρονικό διάστημα. 

γ) Το Ταμείο δύναται να παρέχει 

δικαιώματα πρώτης προσφοράς και 

δικαίωμα πρώτης άρνησης σε 

επενδυτές που προσδιορίζονται 

σύμφωνα με τα κριτήρια της περ. δ). 

δ) Για την επιλογή του επενδυτή ή 

της ομάδας επενδυτών λαμβάνονται 

υπόψη και συνεκτιμώνται κριτήρια 

αξιολόγησης, όπως ιδίως η εμπειρία 

του επενδυτή στο αντικείμενο της 

επιχείρησης και στην αναδιάρθρωση 

πιστωτικών ιδρυμάτων, η 

φερεγγυότητα, η δυνατότητα 

ολοκλήρωσης της συναλλαγής και το 

προσφερόμενο τίμημα. Τα κριτήρια 

αξιολόγησης που εφαρμόζονται σε 

κάθε διαδικασία κοινοποιούνται 

στους υποψήφιους επενδυτές πριν 

την υποβολή δεσμευτικής 

προσφοράς εκ μέρους τους. 

6. Με Πράξη του Υπουργικού 

Συμβουλίου καθορίζεται η 

μεθοδολογία της υπό στοιχείο (iii) 

της παραγράφου 2 του παρόντος 

άρθρου ανταλλαγής παραστατικών 

τίτλων δικαιωμάτων που έχουν 

εκδοθεί σύμφωνα με το άρθρο 3 της 

ΠΥΣ 38/2012 και της προσαρμογής 

των όρων και προϋποθέσεών τους, 

σε περίπτωση αύξησης της 

ονομαστικής αξίας της μετοχής με 

μείωση του συνολικού αριθμού των 

παλαιών μετοχών (reverse split), 

διάσπασης των παλαιών μετοχών με 

αναλογία που θα αποφασισθεί από 

το πιστωτικό ίδρυμα, και 

προσαρμογής της ονομαστικής αξίας 

της νέας μετοχής (split), καθώς και 

αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου 

χωρίς κατάργηση του δικαιώματος 

προτίμησης των παλαιών μετόχων. 

Στην περίπτωση αύξησης του 

μετοχικού κεφαλαίου χωρίς 

αξιολόγησης που εφαρμόζονται σε κάθε 

διαδικασία κοινοποιούνται στους 

υποψήφιους επενδυτές πριν την 

υποβολή δεσμευτικής προσφοράς εκ 

μέρους τους. 

6. Με Πράξη του Υπουργικού 

Συμβουλίου καθορίζεται η μεθοδολογία 

της υπό στοιχείο (iii) της παραγράφου 2 

του παρόντος άρθρου ανταλλαγής 

παραστατικών τίτλων δικαιωμάτων που 

έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το άρθρο 3 

της ΠΥΣ 38/2012 και της προσαρμογής 

των όρων και προϋποθέσεών τους, σε 

περίπτωση αύξησης της ονομαστικής 

αξίας της μετοχής με μείωση του 

συνολικού αριθμού των παλαιών 

μετοχών (reverse split), διάσπασης των 

παλαιών μετοχών με αναλογία που θα 

αποφασισθεί από το πιστωτικό ίδρυμα, 

και προσαρμογής της ονομαστικής αξίας 

της νέας μετοχής (split), καθώς και 

αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου 

χωρίς κατάργηση του δικαιώματος 

προτίμησης των παλαιών μετόχων. Στην 

περίπτωση αύξησης του μετοχικού 

κεφαλαίου χωρίς κατάργηση του 

δικαιώματος προτίμησης η προσαρμογή 

μπορεί να γίνει μόνο στην τιμή 

εξάσκησης των δικαιωμάτων που 

ενσωματώνονται στους παραστατικούς 

τίτλους. Η προσαρμογή μπορεί να γίνει 

μέχρι του ποσού που αναλογεί στα 

έσοδα του Ταμείου από την πώληση των 

δικαιωμάτων προτίμησης και 

πραγματοποιείται μετά την πώληση . Η 

ως άνω απόφαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου καθορίζει και κάθε άλλη 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή της 

παρούσας παραγράφου.». 
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κατάργηση του δικαιώματος 

προτίμησης η προσαρμογή μπορεί 

να γίνει μόνο στην τιμή εξάσκησης 

των δικαιωμάτων που 

ενσωματώνονται στους 

παραστατικούς τίτλους. Η 

προσαρμογή μπορεί να γίνει μέχρι 

του ποσού που αναλογεί στα έσοδα 

του Ταμείου από την πώληση των 

δικαιωμάτων προτίμησης και 

πραγματοποιείται μετά την πώληση. 

Η ως άνω απόφαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου καθορίζει και κάθε άλλη 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή της 

παρούσας παραγράφου. 

7. Το Ταμείο δύναται σε σχέση με 

αποφασιζόμενες αυξήσεις 

κεφαλαίου: 

α) να ασκεί μέρος ή το σύνολο των 

δικαιωμάτων προτίμησης που του 

αναλογούν, ή  

β) να εγγράφεται μέχρι του 

υφιστάμενου ποσοστού συμμετοχής 

του σε διάθεση μετοχών ή άλλων 

τίτλων ιδιοκτησίας, όπως ορίζονται 

στην περ. 107 του εσωτερικού 

άρθρου 2 του άρθρου 2 του ν. 

4335/2015 (Α΄ 87), από αυξήσεις 

κεφαλαίου που πραγματοποιούνται 

κατά οποιονδήποτε τρόπο 

(συμπεριλαμβανομένων αυξήσεων 

κεφαλαίου με περιορισμό ή 

αποκλεισμό του δικαιώματος 

προτίμησης), ή  

γ) σε περίπτωση εταιρικού 

μετασχηματισμού του πιστωτικού 

ιδρύματος στο οποίο μετέχει ή 

ομιλικής αναδιάρθρωσης, να 

συμμετέχει μέχρι του υφιστάμενου 

ποσοστού συμμετοχής του στην 

έκδοση νέων μετοχών ή άλλων 

τίτλων ιδιοκτησίας από τη μητρική 

εταιρεία ήτο πιστωτικό  ίδρυμα που 

συνεχίζει τις τραπεζικές 
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δραστηριότητες του ομίλου, κατά 

περίπτωση, ή  

δ) να συμμετέχει σε μία ή 

περισσότερες κατανομές αδιάθετων 

μετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας 

που προκύπτουν από αύξηση 

κεφαλαίου ή εκδόσεις άλλων τίτλων 

ιδιοκτησίας, εφόσον προβλέπονται 

τέτοιες. 

Η συμμετοχή του Ταμείου στις ως 

άνω αυξήσεις κεφαλαίου των περ. α) 

β), γ) και δ), οι οποίες 

πραγματοποιούνται από πιστωτικά 

ιδρύματα ή σε περίπτωση εταιρικού 

μετασχηματισμού τους ή ομιλικής 

αναδιάρθρωσής τους από τις 

μητρικές εταιρείες ή τα πιστωτικά 

ιδρύματα που συνεχίζουν τις 

τραπεζικές δραστηριότητες του 

ομίλου, στο πλαίσιο του ν. 

4548/2018 , επιτρέπεται υπό την 

προϋπόθεση, ότι αυτές οι αυξήσεις: 

αα) δεν συνιστούν κεφαλαιακή 

ενίσχυση κατά την έννοια των 

άρθρων 6, 6α, 6β και 7 του παρόντος 

και 

ββ) πραγματοποιούνται από κοινού 

με συμμετοχή ιδιωτών, η οποία έχει 

πραγματική οικονομική σημασία, και 

οι οποίοι συμμετέχουν υπό τους 

ίδιους όρους και προϋποθέσεις  και, 

ως εκ τούτου, με το ίδιο επίπεδο 

κινδύνου και πλεονεκτημάτων 

(συναλλαγή «pari passu»). 

Σε κάθε περίπτωση το Ταμείο 

δύναται κατά την κρίση του, με 

απόφαση του Γενικού Συμβουλίου, 

να ασκεί τα ειδικά δικαιώματα 

αρνησικυρίας της παρ. 2 του άρθρου 

10, προκειμένου να αποτραπεί η 

έκδοση μετοχών ή άλλων τίτλων 

ιδιοκτησίας από τα πιστωτικά 

ιδρύματα στα οποία διατηρεί 

συμμετοχή ή, σε περίπτωση που 

αυτά έχουν πραγματοποιήσει 
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εταιρικό μετασχηματισμό ή ομιλική 

αναδιάρθρωση, το πιστωτικό ίδρυμα 

που συνεχίζει τις τραπεζικές 

δραστηριότητες του ομίλου ή τις 

μητρικές εταιρείες πιστωτικών 

ιδρυμάτων, εφόσον η έκδοση 

πρόκειται να λάβει χώρα με 

περιορισμό ή αποκλεισμό των 

δικαιωμάτων προτιμήσεως των 

υφισταμένων κατόχων μετοχών ή 

άλλων τίτλων ιδιοκτησίας. Η κατά το 

δεύτερο εδάφιο άσκηση των ειδικών 

δικαιωμάτων αρνησικυρίας του 

Ταμείου στην έκδοση μετοχών ή 

άλλων τίτλων ιδιοκτησίας χωρίς 

δικαίωμα προτίμησης των 

υφισταμένων κατόχων μετοχών ή 

άλλων τίτλων ιδιοκτησίας δεν 

συνεπάγεται υποχρέωση του 

Ταμείου να ασκήσει εν όλω ή εν 

μέρει το δικαίωμα προτίμησης σε 

περίπτωση που ακολούθως ληφθεί 

απόφαση για την πραγματοποίηση 

αύξησης κεφαλαίου με άσκηση των 

δικαιωμάτων προτίμησης των 

υφισταμένων μετόχων.   

8. Κατά την εφαρμογή της παρ. 7:  

α) Η συμμετοχή του Ταμείου 

πραγματοποιείται με απόφαση του 

Γενικού Συμβουλίου, η οποία 

λαμβάνεται μετά από έκθεση δύο 

ανεξάρτητων χρηματοοικονομικών 

συμβούλων, οι οποίοι 

επιβεβαιώνουν ότι η σκοπούμενη 

συμμετοχή στην έκδοση νέων 

μετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας 

συμβάλλει στη διατήρηση, 

προστασία ή βελτίωση της αξίας της 

υφιστάμενης συμμετοχής του 

Ταμείου στο κεφάλαιο του εκδότη ή 

των προοπτικών αποεπένδυσης από 

αυτή, λαμβανομένων υπόψη των 

συνθηκών που επικρατούν στην 

αγορά και των προοπτικών του 

επιχειρησιακού σχεδίου του εν λόγω 
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πιστωτικού ιδρύματος κατά τον 

χρόνο λήψης της απόφασης του 

πιστωτικού ιδρύματος για αύξηση 

μετοχικού κεφαλαίου ή για έκδοση 

άλλων τίτλων ιδιοκτησίας.  

β) Η εγγραφή, κάλυψη και ανάληψη 

των μετοχών ή άλλων τίτλων 

ιδιοκτησίας από το Ταμείο γίνεται σε 

τιμή κτήσεως όχι υψηλότερη και υπό 

όρους όχι επαχθέστερους απ’ ό,τι 

ισχύει για τους λοιπούς μετόχους του 

εκδότη, χωρίς να επηρεάζονται 

υφιστάμενα δικαιώματα του 

Ταμείου που απορρέουν από τις 

συμφωνίες-πλαίσιο της παρ. 4 του 

άρθρου 6. 

γ) Η χρηματοδότηση της κάλυψης και 

ανάληψης των νέων μετοχών ή 

άλλων τίτλων ιδιοκτησίας γίνεται 

αποκλειστικά από διαθέσιμα του 

Ταμείου ή από επανεπένδυση ποσών 

που προέκυψαν μετά από 

προηγούμενη διάθεση στοιχείων 

ενεργητικού.  

δ) Οι νέες μετοχές ή άλλοι τίτλοι 

ιδιοκτησίας που αποκτώνται με τη 

διαδικασία της παρούσας παρέχουν 

στο Ταμείο πλήρη μετοχικά ή 

ιδιοκτησιακά δικαιώματα, 

περιλαμβανομένων των 

δικαιωμάτων ψήφου, αλλά δεν 

παρέχουν τα ειδικά δικαιώματα του 

άρθρου 10 ούτε προσμετρώνται για 

την εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 

16Γ και τον προσδιορισμό της 

διάρκειας και των λοιπών όρων των 

αντίστοιχων συμφωνιών-πλαίσιο 

που προβλέπονται στην παρ. 4 του 

άρθρου 6. Σε περίπτωση μερικής 

εκποιήσεως της συμμετοχής του 

Ταμείου, οι κοινές μετοχές ή άλλοι 

τίτλοι ιδιοκτησίας που αποκτήθηκαν 

με τη διαδικασία της παρούσας 

λογίζεται ότι εκποιούνται πρώτες 

μεταξύ των τίτλων ιδιοκτησίας της 
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ίδιας κατηγορίας (κατά την αρχή «οι 

τελευταίες κατά σειρά κτήσεως, 

πρώτες κατά την εκποίηση» / ”last in, 

first out”), έτσι ώστε να 

διασφαλίζεται ότι τα ειδικά 

δικαιώματα του Ταμείου που 

προβλέπονται στο άρθρο 10 

διατηρούνται στο ακέραιο για όσο 

χρόνο αυτό διατηρεί συμμετοχή στο 

εν λόγω πιστωτικό ίδρυμα.». 

 

Άρθρο όγδοο 

Εξαιρέσεις από την υποχρέωση 

υποβολής δημόσιας πρότασης  

–  Τροποποίηση του άρθρου 8 του 

ν. 3461/2006 

 

Οι περ. ζ) και θ) του άρθρου 8 του ν. 

3461/2006 (A’ 106) τροποποιούνται 

και το άρθρο 8 διαμορφώνεται ως 

εξής:  

 

«Άρθρο 8 

Εξαιρέσεις από την υποχρέωση 

υποβολής δημόσιας πρότασης 

Η υποχρέωση της παραγράφου 1 του 

άρθρου 7 δεν ισχύει εφόσον: 

α) Τρίτο πρόσωπο κατέχει 

μεγαλύτερο ποσοστό δικαιωμάτων 

ψήφου από το πρόσωπο της 

παραγράφου 1 του άρθρου 7. 

β) Οι κινητές αξίες της εταιρείας 

έχουν αποκτηθεί με προαιρετική 

δημόσια πρόταση που υποβλήθηκε 

σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 

αυτού προς όλους τους κατόχους των 

κινητών αξιών και για το σύνολο των 

κινητών αξίων τους, εφόσον το 

Αντάλλαγμα της προαιρετικής 

δημόσιας πρότασης ήταν εύλογο και 

δίκαιο κατά την έννοια της 

παραγράφου 4 του άρθρου 9, χωρίς 

να απαιτείται στην περίπτωση αυτή 

η καταβολή του ανταλλάγματος σε 

Άρθρο 8 του ν. 3461/2006 (Α’ 106) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Άρθρο 8 

Εξαιρέσεις από την υποχρέωση 

υποβολής δημόσιας πρότασης 

Η υποχρέωση της παραγράφου 1 του 

άρθρου 7 δεν ισχύει εφόσον: 

α) Τρίτο πρόσωπο κατέχει μεγαλύτερο 

ποσοστό δικαιωμάτων ψήφου από το 

πρόσωπο της παραγράφου 1 του 

άρθρου 7. 

(β) Οι κινητές αξίες της εταιρείας έχουν 

αποκτηθεί με προαιρετική δημόσια 

πρόταση που υποβλήθηκε σύμφωνα με 

τις διατάξεις του νόμου αυτού προς 

όλους τους κατόχους των κινητών αξιών 

και για το σύνολο των κινητών αξίων 

τους, εφόσον το αντάλλαγμα της 

προαιρετικής δημόσιας πρότασης ήταν 

εύλογο και δίκαιο κατά την έννοια της 

παραγράφου 4 του άρθρου 9, χωρίς να 

απαιτείται στην περίπτωση αυτή η 

καταβολή του ανταλλάγματος σε 

μετρητά κατ’ επιλογήν των αποδεκτών. 
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μετρητά κατ` επιλογήν των 

αποδεκτών. 

γ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι 

αποτέλεσμα μεταβίβασης λόγω 

γονικής παροχής ή κληρονομικής 

διαδοχής. 

δ) Το πρόσωπο του πρώτου εδαφίου 

της παραγράφου 1 του άρθρου 7 έχει 

αποκτήσει ποσοστό δικαιωμάτων 

ψήφου το οποίο δεν υπερβαίνει το 

όριο του εδαφίου αυτού κατά 

ποσοστό ανώτερο του τρία τοις 

εκατό (3%) του συνόλου των 

δικαιωμάτων αυτών και 

αναλαμβάνει εγγράφως την 

υποχρέωση: (αα) να διαθέσει τον 

αναγκαίο αριθμό κινητών αξιών 

προκειμένου να κατέλθει του ορίου 

το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από 

την απόκτηση και (ββ) να μην 

ασκήσει κατά το διάστημα αυτό τα 

δικαιώματα ψήφου που 

αντιστοιχούν στο ποσοστό αυτό. Η 

ανάληψη της υποχρέωσης 

δημοσιεύεται σύμφωνα με την 

παράγραφο 1 του άρθρου 16 και 

κοινοποιείται στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς. 

ε) Οι κινητές αξίες έχουν αποκτηθεί 

κατ` ενάσκηση του δικαιώματος 

προτίμησης σε αύξηση μετοχικού 

κεφαλαίου το οποίο αναλογούσε στο 

πρόσωπο της παραγράφου 1 του 

άρθρου 7 ως παλαιό μέτοχο, εφόσον 

η ενάσκηση του δικαιώματος 

προτίμησης δεν συνοδεύεται από 

κατάργηση δικαιωμάτων 

προτίμησης λοιπών μετόχων. Το ίδιο 

ισχύει και στην περίπτωση που ο 

παλαιός μέτοχος δηλώσει, κατά την 

ενάσκηση του δικαιώματος 

προτίμησης, ότι επιθυμεί να 

αποκτήσει πρόσθετες, πέραν των 

αναλογουσών σε αυτόν, κινητές 

αξίες που τυχόν μείνουν αδιάθετες, 

γ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι 

αποτέλεσμα μεταβίβασης λόγω γονικής 

παροχής ή κληρονομικής διαδοχής. 

δ) Το πρόσωπο του πρώτου εδαφίου της 

παραγράφου 1 του άρθρου 7 έχει 

αποκτήσει ποσοστό δικαιωμάτων 

ψήφου το οποίο δεν υπερβαίνει το όριο 

του εδαφίου αυτού κατά ποσοστό 

ανώτερο του τρία τοις εκατό (3%) του 

συνόλου των δικαιωμάτων αυτών και 

αναλαμβάνει εγγράφως την 

υποχρέωση: (αα) να διαθέσει τον 

αναγκαίο αριθμό κινητών αξιών 

προκειμένου να κατέλθει του ορίου το 

αργότερο εντός έξι (6) μηνών από την 

απόκτηση και (ββ) να μην ασκήσει κατά 

το διάστημα αυτό τα δικαιώματα 

ψήφου που αντιστοιχούν στο ποσοστό 

αυτό. Η ανάληψη της υποχρέωσης 

δημοσιεύεται σύμφωνα με την 

παράγραφο 1 του άρθρου 16 και 

κοινοποιείται στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς. 

ε) Οι κινητές αξίες έχουν αποκτηθεί κατ’ 

ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης 

σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου το 

οποίο αναλογούσε στο πρόσωπο της 

παραγράφου 1 του άρθρου 7 ως παλαιό 

μέτοχο, εφόσον η ενάσκηση του 

δικαιώματος προτίμησης δεν 

συνοδεύεται από κατάργηση 

δικαιωμάτων προτίμησης λοιπών 

μετόχων. Το ίδιο ισχύει και στην 

περίπτωση που ο παλαιός μέτοχος 

δηλώσει, κατά την ενάσκηση του 

δικαιώματος προτίμησης, ότι επιθυμεί 

να αποκτήσει πρόσθετες, πέραν των 

αναλογουσών σε αυτόν, κινητές αξίες 

που τυχόν μείνουν αδιάθετες, εφόσον 

το διοικητικό συμβούλιο κατανείμει 

αναλογικά τις αδιάθετες κινητές αξίες 

σύμφωνα με τις δηλώσεις όλων των 

παλαιών μετόχων. 

στ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι 

αποτέλεσμα συγχωνεύσεως μεταξύ 
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εφόσον το διοικητικό συμβούλιο 

κατανείμει αναλογικά τις αδιάθετες 

κινητές αξίες σύμφωνα με τις 

δηλώσεις όλων των παλαιών 

μετόχων. 

στ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι 

αποτέλεσμα συγχωνεύσεως μεταξύ 

εταιρειών οι οποίες συνδέονται με τη 

σχέση που προβλέπεται στην 

περίπτωση (α) της παραγράφου 5 

του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920 ή 

στην παράγραφο 1 του άρθρου 96 

του κ.ν. 2190/1920. 

ζ) Εφαρμόζεται διαδικασία 

αποκρατικοποίησης της υπό εξαγορά 

εταιρείας. Ως διαδικασία 

αποκρατικοποίησης για τους 

σκοπούς του παρόντος νοείται και η 

πώληση κινητών αξιών κατά τις 

διατάξεις του ν. 3049/2002 (Α’ 212) ή 

του ν. 3986/2011 (Α’ 152) ή η 

διάθεσή τους σύμφωνα με το άρθρο 

8 του ν. 3864/2010 (Α’ 119). 

η) Η απόκτηση κινητών αξιών 

αποτελεί μέρος της διαδικασίας 

εξυγίανσης του Κεφαλαίου Β΄ του 

Μέρους Δευτέρου του Βιβλίου 

Πρώτου του νόμου για τη ρύθμιση 

οφειλών και την παροχή δεύτερης 

ευκαιρίας ή της διαδικασίας 

εξωδικαστικής ρύθμισης χρηματικών 

οφειλών του Κεφαλαίου Α΄ του 

Μέρους Δευτέρου του Βιβλίου 

Πρώτου, του νόμου για τη ρύθμιση 

οφειλών και την παροχή δεύτερης 

ευκαιρίας για την αποκατάσταση της 

βιωσιμότητας της εταιρείας και την 

εξακολούθηση της δραστηριότητάς 

της ή οι κινητές αξίες που έχουν 

αποκτηθεί αφορούν εταιρεία που 

βρίσκεται σε παύση πληρωμών κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 77 του 

νόμου για τη ρύθμιση οφειλών και 

την παροχή δεύτερης ευκαιρίας ή 

εταιρεία το σύνολο των ιδίων 

εταιρειών οι οποίες συνδέονται με τη 

σχέση που προβλέπεται στην 

περίπτωση (α) της παραγράφου 5 του 

άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920 ή στην 

παράγραφο 1 του άρθρου 96 του κ.ν. 

2190/1920. 

ζ) Εφαρμόζεται διαδικασία 

αποκρατικοποίησης της υπό εξαγορά 

εταιρείας. 

Ως διαδικασία αποκρατικοποίησης για 

τους σκοπούς του παρόντος νόμου 

νοείται και η πώληση κινητών αξιών 

κατά τις διατάξεις του ν. 3049/2002 ή 

του ν. 3986/2011.  

η. Η απόκτηση κινητών αξιών αποτελεί 

μέρος της διαδικασίας εξυγίανσης του 

Κεφαλαίου Β' του Μέρους Δευτέρου του 

Βιβλίου Πρώτου του νόμου για τη 

ρύθμιση οφειλών και την παροχή 

δεύτερης ευκαιρίας ή της διαδικασίας 

εξωδικαστικής ρύθμισης χρηματικών 

οφειλών του Κεφαλαίου Α' του Μέρους 

Δευτέρου του Βιβλίου Πρώτου, του 

νόμου για τη ρύθμιση οφειλών και την 

παροχή δεύτερης ευκαιρίας για την 

αποκατάσταση της βιωσιμότητας της 

εταιρείας και την εξακολούθηση της 

δραστηριότητάς της ή οι κινητές αξίες 

που έχουν αποκτηθεί αφορούν εταιρεία 

που βρίσκεται σε παύση πληρωμών 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 77 του 

νόμου για τη ρύθμιση οφειλών και την 

παροχή δεύτερης ευκαιρίας ή εταιρεία 

το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της 

οποίας έχει καταστεί κατώτερο του ενός 

δεκάτου (1/10) του μετοχικού 

κεφαλαίου, με βάση στοιχεία των 

δημοσιευμένων οικονομικών 

καταστάσεων του ν. 3556/2007, σε 

ενοποιημένη βάση εφόσον 

καταρτίζονται, και δεν έχει 

αποκατασταθεί τουλάχιστον στο 

ποσοστό αυτό εντός της περιόδου που 

ακολουθεί τη δημοσιευμένη οικονομική 

κατάσταση του ν. 3556/2007, στην 
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κεφαλαίων της οποίας έχει καταστεί 

κατώτερο του ενός δεκάτου (1/10) 

του μετοχικού κεφαλαίου, με βάση 

στοιχεία των δημοσιευμένων 

οικονομικών καταστάσεων του ν. 

3556/2007, σε ενοποιημένη βάση 

εφόσον καταρτίζονται, και δεν έχει 

αποκατασταθεί τουλάχιστον στο 

ποσοστό αυτό εντός της περιόδου 

που ακολουθεί τη δημοσιευμένη 

οικονομική κατάσταση του ν. 

3556/2007, στην οποία 

διαπιστώνεται το ανωτέρω 

έλλειμμα. Το βάρος απόδειξης της 

συνδρομής των προϋποθέσεων του 

προηγούμενου εδαφίου φέρει το 

πρόσωπο που την επικαλείται. 

θ) χρησιμοποιούνται τα μέτρα 

εξυγίανσης, οι εξουσίες και 

μηχανισμοί εξυγίανσης που 

προβλέπονται στα εσωτερικά άρθρα 

31-83 και 110 του άρθρου 2 του ν. 

4335/2015 (Α’ 87).». 

 

οποία διαπιστώνεται το ανωτέρω 

έλλειμμα. Το βάρος απόδειξης της 

συνδρομής των προϋποθέσεων του 

προηγούμενου εδαφίου φέρει το 

πρόσωπο που την επικαλείται.  

(θ) χρησιμοποιούνται τα μέτρα 

εξυγίανσης, οι εξουσίες και μηχανισμοί 

εξυγίανσης που προβλέπονται του 

παρόντος στα άρθρα 3183 και 110 του 

νόμου ενσωμάτωσης της Οδηγίας 

2014/59/ΕΕ.». 

 

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

Άρθρο έβδομο 

Κατάταξη του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας  

– Τροποποίηση του άρθρου 10 του 

ν. 3864/2010 

 

Η παρ. 11 του άρθρου 10 του ν. 

3864/2010 (Α’ 119), ως προς την 

προνομιακή ικανοποίηση του 

Ταμείου έναντι των άλλων κοινών 

μετόχων, καταργείται. 

 

Άρθρο 10 του ν. 3864/2010 (Α’ 119) 

 

 

 

 

«Άρθρο 10 

Ειδικά δικαιώματα του Ταμείου 

1. Οι κοινές μετοχές και οι υπό αίρεση 

μετατρέψιμες ομολογίες του άρθρου 7 

παρέχουν στο Ταμείο τα ειδικά 

δικαιώματα του παρόντος άρθρου. 

2. Το Ταμείο εκπροσωπείται με ένα 

μέλος στο Διοικητικό Συμβούλιο του 

πιστωτικού ιδρύματος, στο οποίο έχει 

παρασχεθεί κεφαλαιακή ενίσχυση. Η 

ιδιότητα του εκπροσώπου του Ταμείου 

του παρόντος άρθρου είναι 

ασυμβίβαστη προς την ιδιότητα του 

javascript:open_links('391469,418579')
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εκπροσώπου του Ελληνικού Δημοσίου 

του άρθρου 1 παρ. 3 εδάφιο β΄ του ν. 

3723/2008 (Α΄ 250). Οι υποχρεώσεις 

αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων 

και πίστεως όπως ορίζονται στο άρθρο 

16Β του παρόντος νόμου δεσμεύουν και 

τους εκπροσώπους του Ταμείου στα 

διοικητικά συμβούλια των πιστωτικών 

ιδρυμάτων. 

Ο εκπρόσωπος του Ταμείου στο 

Διοικητικό Συμβούλιο έχει: 

α) Το δικαίωμα να ζητεί τη σύγκληση της 

Γενικής Συνέλευσης των μετόχων. 

β) Το δικαίωμα αρνησικυρίας στη λήψη 

οποιασδήποτε απόφασης του 

Διοικητικού Συμβουλίου του πιστωτικού 

ιδρύματος: 

i) σχετικής με τη διανομή μερισμάτων 

και την πολιτική παροχών και 

πρόσθετων απολαβών (bonus) προς τον 

Πρόεδρο, τον Διευθύνοντα Σύμβουλο 

και τα λοιπά μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου, καθώς και για όσους έχουν 

τη θέση ή εκτελούν καθήκοντα γενικού 

διευθυντή, καθώς και για τους 

αναπληρωτές τους, 

ii) εφόσον η υπό συζήτηση απόφαση 

δύναται να θέσει σε κίνδυνο τα 

συμφέροντα των καταθετών ή να 

επηρεάσει σοβαρά τη ρευστότητα ή τη 

φερεγγυότητα ή την εν γένει συνετή και 

εύρυθμη λειτουργία του πιστωτικού 

ιδρύματος (όπως επιχειρηματική 

στρατηγική, διαχείριση στοιχείων 

ενεργητικού - παθητικού κ.λπ.), 

iii) που αφορά εταιρικές πράξεις της 

παραγράφου 3 του άρθρου 7Α και η 

οποία απόφαση δύναται να επηρεάσει 

σημαντικά τη συμμετοχή του Ταμείου 

στο Μετοχικό Κεφάλαιο του πιστωτικού 

ιδρύματος. 

γ) Το δικαίωμα να ζητεί την αναβολή επί 

τρεις (3) εργάσιμες ημέρες της 

συνεδρίασης του Διοικητικού 

Συμβουλίου του πιστωτικού ιδρύματος, 
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προκειμένου να λάβει οδηγίες από την 

Εκτελεστική Επιτροπή του Ταμείου. Το 

δικαίωμα αυτό μπορεί να ασκηθεί έως 

το πέρας της συνεδρίασης του 

Διοικητικού Συμβουλίου του πιστωτικού 

ιδρύματος. 

δ) Το δικαίωμα να ζητεί τη σύγκληση του 

Διοικητικού Συμβουλίου. 

ε) Το δικαίωμα να εγκρίνει τον 

Οικονομικό Διευθυντή. 

Κατά την άσκηση των δικαιωμάτων του, 

ο εκπρόσωπος του Ταμείου στο 

Διοικητικό Συμβούλιο, λαμβάνει υπόψη 

του την επιχειρηματική αυτονομία του 

πιστωτικού ιδρύματος. 

3. Σε κάθε περίπτωση οι αποδοχές των 

προσώπων που αναφέρονται ανωτέρω 

στην παράγραφο 3 υπο-στοίχειο β΄ 

περίπτωση i, δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν το σύνολο των αποδοχών 

του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Οι πάσης φύσης πρόσθετες απολαβές 

(bonus) των ιδίων προσώπων 

καταργούνται για το χρονικό διάστημα 

συμμετοχής του πιστωτικού ιδρύματος 

στο πρόγραμμα κεφαλαιακής ενίσχυσης 

του παρόντος νόμου. Αναφορικά με τα 

μερίσματα της ίδιας διάταξης, 

εφαρμόζεται ανάλογα η διάταξη του 

άρθρου 1 παρ. 3 του ν. 3723/2008. 

4. Για τους σκοπούς του παρόντος 

νόμου το Ταμείο έχει ελεύθερη 

πρόσβαση στα βιβλία και στοιχεία του 

πιστωτικού ιδρύματος με στελέχη ή 

συμβούλους της επιλογής του. 

5. Το Ταμείο, με τη βοήθεια 

ανεξάρτητου συμβούλου διεθνούς 

κύρους, εμπειρίας και εξειδίκευσης, θα 

προβεί στην αξιολόγηση του πλαισίου 

εταιρικής διακυβέρνησης των 

πιστωτικών ιδρυμάτων με τα οποία το 

Ταμείο έχει υπογράψει Συμφωνία 

Πλαισίου Συνεργασίας. Ειδικότερα, η 

αξιολόγηση θα περιλαμβάνει το 

μέγεθος, τη δομή και την κατανομή των 
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αρμοδιοτήτων εντός του διοικητικού 

συμβουλίου και των επιτροπών του 

σύμφωνα με τις επιχειρηματικές 

ανάγκες του πιστωτικού ιδρύματος. Η 

αξιολόγηση θα περιλαμβάνει και τα 

μέλη του διοικητικού συμβουλίου και 

των επιτροπών του. 

Η κατά τα ανωτέρω αξιολόγηση αφορά 

όλες τις επιτροπές του διοικητικού 

συμβουλίου, καθώς και κάθε άλλη 

επιτροπή την οποία το Ταμείο κρίνει 

απαραίτητο να αξιολογήσει για να 

εκπληρώσει τους στόχους του σύμφωνα 

με τον παρόντα νόμο. 

6. Το Ταμείο, με τή βοήθεια 

ανεξάρτητου συμβούλου θα θεσπίσει 

κριτήρια αξιολόγησης των παραπάνω 

στοιχείων και των μελών των 

διοικητικών συμβουλίων και των 

επιτροπών αυτών των πιστωτικών 

ιδρυμάτων σύμφωνα με τις διεθνείς 

βέλτιστες πρακτικές. Βάσει της 

αξιολόγησης το Ταμείο θα προβεί σε 

συγκεκριμένες προτάσεις για 

βελτιώσεις και τυχόν αλλαγές στην 

εταιρική διακυβέρνηση των πιστωτικών 

ιδρυμάτων. Για τη διεξαγωγή της 

αξιολόγησης τα μέλη των διοικητικών 

συμβουλίων και των επιτροπών αυτών 

θα συνεργαστούν με το Ταμείο και τους 

συμβούλους του και θα παράσχουν 

κάθε αναγκαία πληροφόρηση. 

7. Πέραν των κριτηρίων που θεσπίζονται 

από το Ταμείο, με τη συνδρομή του 

ανεξάρτητου συμβούλου, η αξιολόγηση 

πρέπει να περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον 

τα ακόλουθα κριτήρια: 

(α) Αναφορικά με την αξιολόγηση των 

μελών του διοικητικού συμβουλίου και 

των επιτροπών του, πρέπει να 

πληρούνται, για κάθε ένα από αυτά, 

τουλάχιστον τα ακόλουθα: 

αα) να διαθέτει τουλάχιστον δέκα (10) 

χρόνια εμπειρίας σε ανώτερες 

διευθυντικές θέσεις στους τομείς της 
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τραπεζικής, της ελεγκτικής, της 

διαχείρισης κινδύνων ή διαχείρισης 

επισφαλών περιουσιακών στοιχείων, εκ 

των οποίων, ειδικά για τα μη 

εκτελεστικά μέλη, τρία (3) χρόνια ως 

μέλος διοικητικού συμβουλίου σε 

πιστωτικό ίδρυμα ή επιχείρηση του 

χρηματοπιστωτικού τομέα ή σε διεθνές 

χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. 

ββ) Να μην ασκεί, ούτε να του έχει 

ανατεθεί κατά τα τελευταία τέσσερα (4) 

χρόνια πριν το διορισμό του, σημαντικό 

δημόσιο λειτούργημα, όπως Αρχηγού 

του Κράτους ή Πρoέδρου της 

Κυβέρνησης, ανώτερου πολιτικού 

αξιωματούχου, ανώτερου 

κυβερνητικού, δικαστικού ή 

στρατιωτικού υπαλλήλου ή σημαντική 

θέση ως ανώτερου στελέχους δημοσίων 

επιχειρήσεων ή στελέχους πολιτικού 

κόμματος. 

Κάθε μέλος πρέπει να δηλώνει όλες τις 

οικονομικές διασυνδέσεις με το 

πιστωτικό ίδρυμα πριν από το διορισμό 

του. Η αρμόδια αρχή πρέπει να έχει 

επιβεβαιώσει την ικανότητα και 

καταλληλότητά του για τη θέση, όπου 

αυτό προβλέπεται. Πρόσθετα κριτήρια 

που προβλέπουν ειδικές δεξιότητες που 

απαιτούνται για συγκεκριμένα 

καθήκοντα εντός του διοικητικού 

συμβουλίου καθορίζονται από το 

Ταμείο σε συνεργασία με τον 

ανεξάρτητο σύμβουλο στο πλαίσιο της 

αναθεώρησης της εταιρικής 

διακυβέρνησης. Τα κριτήρια θα πρέπει 

να ενημερώνονται τουλάχιστον μία 

φορά ανά διετία και συχνότερα εάν 

υπάρχει ουσιαστική μεταβολή στη 

χρηματοοικονομική θέση του 

πιστωτικού ιδρύματος. 

8. Το μέγεθος και η συλλογική γνώση 

των συμβουλίων και των επιτροπών 

πρέπει να αντανακλά το επιχειρηματικό 

μοντέλο και τη χρηματοοικονομική 
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κατάσταση του πιστωτικού ιδρύματος. 

Η αξιολόγηση των μελών πρέπει να 

εξασφαλίζει το κατάλληλο μέγεθος και 

σύνθεση των ανωτέρω οργάνων. Η 

αξιολόγηση της δομής και της σύνθεσης 

των διοικητικών συμβουλίων και 

επιτροπών πρέπει να στηρίζεται στα 

ακόλουθα ελάχιστα κριτήρια: 

α) Το Διοικητικό Συμβούλιο του 

πιστωτικού ιδρύματος περιλαμβάνει 

τουλάχιστον τρεις (3) εμπειρογνώμονες 

ως ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη με 

επαρκείς γνώσεις και διεθνή εμπειρία 

τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών σε 

αντίστοιχα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα, εκ των οποίων τουλάχιστον 

τρία (3) χρόνια ως μέλη διεθνούς 

τραπεζικού ομίλου που δεν 

δραστηριοποιείται στην Ελληνική 

αγορά. Τα μέλη αυτά δεν πρέπει να 

είχαν οποιαδήποτε σχέση με πιστωτικά 

ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα 

κατά τα προηγούμενα δέκα (10) χρόνια. 

β) Τα προαναφερθέντα ανεξάρτητα μη 

εκτελεστικά μέλη προεδρεύουν σε όλες 

τις επιτροπές του Διοικητικού 

Συμβουλίου. 

γ) Τουλάχιστον ένα (1) μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου πρέπει να έχει 

σχετική εξειδίκευση και τη διεθνή 

εμπειρία τουλάχιστον πέντε (5) ετών 

στη διαχείριση των κινδύνων ή τη 

διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων. Το εν λόγω μέλος 

επικεντρώνεται και έχει ως μοναδική 

του αρμοδιότητα τη διαχείριση των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων σε επίπεδο 

διοικητικού συμβουλίου και 

προεδρεύει σε ειδική επιτροπή του 

διοικητικού συμβουλίου που ασχολείται 

με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. 

9. Στην περίπτωση που η επισκόπηση ή 

η αξιολόγηση του διοικητικού 

συμβουλίου δεν πληροί τα σχετικά 

κριτήρια, το Ταμείο θα ενημερώνει το 
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διοικητικό συμβούλιο και εφόσον το 

τελευταίο δεν λάβει τα απαραίτητα 

μέτρα για την υλοποίηση των σχετικών 

προτάσεων, το Ταμείο θα συγκαλεί τη 

Γενική Συνέλευση των μετόχων με 

σκοπό την ενημέρωσή τους και θα 

προτείνει τις απαιτούμενες αλλαγές. Το 

Ταμείο θα αποστέλλει τα αποτελέσματα 

της αξιολόγησης στις αρμόδιες 

εποπτικές αρχές. Στην περίπτωση που το 

μέλος του διοικητικού συμβουλίου ή της 

επιτροπής αυτού δεν πληροί τα σχετικά 

κριτήρια ή το διοικητικό συμβούλιο ως 

σώμα δεν ικανοποιεί την προτεινόμενη 

δομή ως προς το μέγεθος, την κατανομή 

των αρμοδιοτήτων και εξειδίκευσης και 

σε περίπτωση που οι απαιτούμενες 

αλλαγές δεν μπορούν να υλοποιηθούν 

με άλλο τρόπο, τότε θα υπάρξει 

σύσταση για αλλαγή συγκεκριμένων 

μελών του διοικητικού συμβουλίου ή 

των επιτροπών του. Στην περίπτωση 

που η γενική συνέλευση των μετόχων 

δεν συμφωνήσει εντός τριών μηνών με 

την αντικατάσταση των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου που δεν 

εκπλήρωσαν τα κριτήρια αξιολόγησης, 

τότε το Ταμείο θα δημοσιοποιήσει εντός 

τεσσάρων εβδομάδων στην ιστοσελίδα 

του σχετική αναφορά, η οποία θα 

περιλαμβάνει την επωνυμία του 

πιστωτικού ιδρύματος, τις προτάσεις 

και τον αριθμό των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου που δεν 

εκπλήρωσαν τα σχετικά κριτήρια, καθώς 

και τα κριτήρια αυτά. 

10. Οι διατάξεις των παραγράφων 5 έως 

9 δεν αίρουν την υποχρέωση των 

μετόχων να διασφαλίσουν ότι τα 

διοικητικά συμβούλια και οι επιτροπές 

αυτών στελεχώνονται με μέλη τα οποία 

διαθέτουν επαρκή εμπειρία και 

ικανότητα με τρόπο ώστε να ενεργούν 

προς το βέλτιστο συμφέρον της 
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Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

Άρθρο έκτο Υπουργείο Δικαιοσύνης  Υπαγωγή του ΤΧΣ στη 

ρύθμιση του δευτέρου 

εδαφίου της παρ. 1 του 

άρθρου 405 του ν. 

4619/2019 (Α’ 95). 

Άρθρο ένατο 

 

Υπουργείο Δικαιοσύνης Διαδικασίες ειδικής 

διαχείρισης ν. 4307/2014 

(Α’ 246). 

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

Τέταρτο εδάφιο 

της παρ. 1 του 

εσωτερικού 8 

του άρθρου 

έκτου 

ΥΑ Υπουργείο 

Οικονομικών 

(Διεύθυνση 

Χρηματοοικονομικής 

Πολιτικής) 

Παράταση 

προθεσμιών 

για τη 

διάθεση, 

συνολική ή 

Δεν υπάρχει. 

τράπεζας και όλων των 

ενδιαφερομένων μερών. 

11. Σε περίπτωση εκκαθάρισης του 

πιστωτικού ιδρύματος, το Ταμείο για 

όσο διάστημα συμμετέχει στο πιστωτικό 

ίδρυμα, ως μέτοχος, ικανοποιείται από 

το προϊόν εκκαθάρισης προνομιακά 

έναντι όλων των άλλων μετόχων, από 

κοινού με το Δημόσιο ως δικαιούχο των 

προνομιούχων μετοχών του ν. 

3723/2008. 

12. Το Ταμείο διατηρεί όλα τα 

δικαιώματα του παρόντος άρθρου και 

στα επωφελούμενα πιστωτικά ιδρύματα 

που προκύπτουν λόγω εταιρικού 

μετασχηματισμού του ν. 4601/2019 του 

πιστωτικού ιδρύματος που έλαβε 

κεφαλαιακή ενίσχυση σύμφωνα με τον 

παρόντα νόμο.». 
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τμηματική, 

των μετοχών 

που κατέχει 

το ΤΧΣ. 

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 

  

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

  

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 
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Αθήνα, 5 Μαρτίου 2021 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                                                               ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ                                                                         ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

  

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ                                                                                   ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

 

 

 

 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 

  

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ                                                                                   ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 

 

 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ 

  

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                                                              ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

 

 

 

 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ 

  

ΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                                                          ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ 

  

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

 

 

 

 

 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ 
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